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Σημείωμα προς τον αναγνώστη 
 
Η έρευνα του χρονικού προσέγγισης του 
πλανήτη Άρη, σαν τοπίο, αποτελείται από 

• το κείμενο  
• το φωτογραφικό παράρτημα 
• το υπόμνημα 
• τους πίνακες που κατηγοριοποιούν τις 

πληροφορίες ανάλογα με το περιεχόμενο 
και το εκάστοτε μέσο 

• τα ερωτηματολόγια 
• και το χάρτη σκαλών και σκαλοπατιών 

 
Το κείμενο αποτελεί μία προσπάθεια σύνθεσης 
πληροφοριών, που μέσω της παρατήρησης του 
χρονικού προσέγγισης του Άρη, αποσκοπεί στη 
σταδιακή μεταμόρφωση της κόκκινης κουκίδας-
πλανήτης Άρης, σε τοπίο. 
 
Η έννοια του τοπίου γίνεται πιο κατανοητή όταν 
συνοδεύεται από αντίστοιχες εικόνες. Το 
φωτογραφικό παράρτημα είναι μία προσπάθεια 
εικονοποίησης του κειμένου, περιέχει σκίτσα, 
χάρτες και φωτογραφίες σύμφωνα με 
χρονολογική σειρά, ακολουθώντας τη ροή του 
και επεξηγηματικές λεζάντες. 
 
Το υπόμνημα επεξηγεί τα εικονίδια και τα 
χρώματα που εμφανίζονται σε όλη την έρευνα. 
 
Οι πίνακες-χάρτες βιβλιογραφίας είναι 
αποτέλεσμα συγχώνευσης και κατηγοριοποίησης 
πληροφοριών. Ένα εργαλείο που δομήσαμε 
αρχικά για την οργάνωση της πληροφορίας και 
της βιβλιογραφίας. 



Τα ερωτηματολόγια έχουν σκοπό να 
αποκαλύψουν την εικόνα που έχει ένα δείγμα 
(καθημερινών μας) σημερινών ανθρώπων, που 
είτε γνωρίζουν περισσότερα είτε λιγότερα, για τον 
πλανήτη Άρη.  
 
Ο χάρτης σκαλών και σκαλοπατιών 
συγκεντρώνει το σύνολο της έρευνας, με λόγο 
και εικόνα, σαν μία προσπάθεια χαρτογράφησης 
του χρονικού προσέγγισης του Άρη. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Κείμενο 



Η ανθρώπινη φύση εμπεριέχει το αίσθημα της 
περιέργειας για το περιβάλλον, όχι μόνο για αυτό 
που είναι σε άμεση επαφή και μπορεί να δράσει, 
αλλά κυρίως για το απλησίαστο, όπως τον 
απόμακρο ουρανό. Οι αρχαίοι Έλληνες, ήδη από 
το 17ο αιώνα π.Χ., έστρεψαν το ενδιαφέρον τους 
στον έναστρο ουρανό και παρατήρησαν, με 
γυμνό οφθαλμό, ένα αστέρι με κόκκινο χρώμα, 
που είχε κάποια ιδιαιτερότητα. Η παρατήρηση 
της κόκκινης αυτής λάμψης αποτέλεσε τη βάση 
για τη δημιουργία μίας κλίμακας αναγνώρισης 
της, με πολλές επικυρώσεις αλλά και αναιρέσεις, 
που μας την συστήνει σταδιακά. 
 
Η μακροχρόνια παρατήρηση της κόκκινης αυτής, 
λάμψης, με γυμνό οφθαλμό,  οδήγησε στη 
διαπίστωση ότι η θέση της στην ουράνια σφαίρα, 
συνεχώς μεταβαλλόταν και στην κατάταξη της, 
στους «πλανήτες-αστέρες» ή «πλανήτες». Ο 
κόκκινος πλανήτης ονομάστηκε Άρης. Το όνομα 
αυτό, το πήρε από την Ελληνική Μυθολογία και 
συγκεκριμένα από το θεό του πολέμου, Άρη, 
συνδυασμένο από το χρώμα του αίματος, που 
χύνονταν στους πολέμους. Η προσάρτηση του 
Άρη στην κατηγορία των άστρων εκείνων που δε 
έμεναν ακίνητα στον ουρανό, αλλά κινούνταν, 
σύμφωνα με φυσικούς νόμους, ανάμεσα στους 
«απλανείς αστέρες», η εκάστοτε θέση του 
πλανήτη και η μεταβολή της, άρχισε να μελετάται, 
με τη ψυχρή-εστιασμένη λογική της επιστήμης 
(μελέτη Άρη σαν φυσικό σώμα, που κινούνταν 
ανάμεσα στα σημειώδη και ακίνητα άστρα της 
ουράνιας σφαίρας), δημιουργώντας τη νέα 
κλίμακα καταγραφής πληροφορίας του Άρη και το 
πρώτο σκαλοπάτι, της πρώτης σκάλας της,  



της σκάλας μελέτης της θέσης και της κίνησης 
του. Με άλλα λόγια, ο Άρης έπαψε να θεωρείται 
απλά μία κόκκινη λάμψη, μία κουκίδα στο 
«χάρτη» του ουρανού. 
 
Τον 4ο αιώνα π.Χ., ο Έλληνας αστρονόμος 
Αριστοτέλης, παρατήρησε με γυμνό μάτι τον 
ουρανό και ανέφερε ένα απλό αστρονομικό 
φαινόμενο, μία επιπρόσθηση του Άρη από τη 
Σελήνη (έκλειψη), προσθέτοντας το δεύτερο 
σκαλοπάτι στη σκάλα μελέτης της θέσης και της 
κίνησης του πλανήτη. Τον επόμενο αιώνα, ο 
μεγάλος Έλληνας αστρονόμος, Πτολεμαίος, 
κοίταξε τον ουρανό, με γυμνό μάτι, παρατήρησε 
την κόκκινη λάμψη και ανέφερε συγκεκριμένα 
πως φαινόταν πάρα πολύ κοντά στο άστρο β του 
αστερισμού του Σκορπιού, συμπληρώνοντας το 
τρίτο σκαλοπάτι στη σκάλα μελέτης της θέσης 
και της κίνησης του πλανήτη. Η πρώτη ακριβής 
αυτή, παρατήρηση, έγινε τις πρώτες πρωινές 
ώρες της νύχτας της 20ης προς την 21η του μήνα 
Αθήρ, του έτους 52 από το θάνατο του Μεγάλου 
Αλεξάνδρου, δηλαδή τη 17η Ιανουαρίου του 272 
π.Χ.  
 
Οι εστιασμένες έρευνες για τον πλανήτη, 
πάγωσαν για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα, 
καθώς οι εκάστοτε αστρονόμοι και οι 
επιστήμονες επικεντρώθηκαν στην εύρεση 
βασικών στοιχείων που αφορούν το ηλιακό 
σύστημα. Το 1595, ο Δανός φημισμένος 
αστρονόμος Τίκο Μπραχ, έθεσε πάλι την αρχή 
της έρευνας που αφορούσε το αντικείμενο 
μελέτης μας, παρατήρησε, με γυμνό μάτι και με 
μεγάλη ακρίβεια, τις κινήσεις του Άρη, δηλαδή τη 



τροχιά του και συμπλήρωσε τη σκάλα μελέτης 
της θέσης και της κίνησης του πλανήτη με το 
τέταρτο σκαλοπάτι. Ο Γερμανός αστρονόμος 
Γιοχάνες Κέπλερ, το 1609, μελέτησε τις 
παρατηρήσεις του Μπραχ και αφού της σύγκρινε 
με τις δικές του, τις επιβεβαίωσε και διατύπωσε 
τους δύο πρώτους νόμους κίνησης των 
πλανητών, εμπλουτίζοντας τις μέχρι τότε 
γνώσεις αλλά και τη σκάλα μελέτης της θέσης και 
της κίνησης του Άρη, με το πέμπτο σκαλοπάτι. 
 
Η χρονολογία 1610 αποτέλεσε ορόσημο της 
μετέπειτα αστρονομικής έρευνας, αλλά και της 
εστιασμένης έρευνας, με θέμα τον Άρη. Ο Ιταλός 
επιστήμονας, Γαλιλαίος, κατασκεύασε το πρώτο 
τηλεσκόπιο, που επέτρεπε την παρατήρηση 
μακρινών αντικειμένων της ουράνιας σφαίρας, 
από το επίπεδο της Γης, όρισε το τέλος της 
παρατήρησης με γυμνό οφθαλμό και έθεσε μία 
νέα αρχή για την έρευνα του πλανήτη. Ο 
αστρονόμος έστρεψε στον ουρανό το πρώτο 
αυτό, τηλεσκόπιο, εστιάζοντας το ενδιαφέρον του 
και προς αυτή τη κόκκινη λάμψη που είχε εξάψει 
τη περιέργεια του αρχαίου κόσμου, μελετώντας 
την με τη ψυχρή-εστιασμένη λογική της 
επιστήμης, για πρώτη φορά με τηλεσκόπιο. 
Κατεύθυνε το φακό προς τον πλανήτη Άρη με 
σκοπό την εύρεση νέων στοιχείων, ανοίγοντας 
μία νέα εποχή σε πλήθος επιστημών και 
επηρεάζοντας την επιστημονική σκέψη αλλά και 
τις κοινωνικές αντιλήψεις.  
 
Το τηλεσκόπιο του Γαλιλαίου δεν μπορούσε να 
παρατηρήσει λεπτομέρειες της αρειανής 
επιφάνειας καθώς το μέγεθος και η ποιότητα του 



ειδώλου του δεν επέτρεπαν κάτι τέτοιο. Ωστόσο, 
ο αστρονόμος μελέτησε τον πλανήτη σαν φυσικό 
σώμα, για πρώτη φορά με τηλεσκόπιο και 
κατάφερε και διέκρινε ότι παρουσίαζε δίσκο με 
έντονο κόκκινο χρώμα και ότι ήταν σχετικά 
μικρός σε μέγεθος, σε σύγκριση με άλλους 
πλανήτες, τους οποίους είχε παρατηρήσει 
νωρίτερα, εμπλουτίζοντας τη σκάλα μελέτης της 
θέσης και της κίνησης του Άρη, με το έκτο 
σκαλοπάτι. 
 
Η νέα αρχή είχε γίνει με το Γαλιλαίο, δίνοντας το 
ερέθισμα σε νέους επιστήμονες να ασχοληθούν 
και με τον Άρη. Με εφόδιο τις γνώσεις τους σε 
αντίστοιχα θέματα που αναλύονταν την εποχή 
εκείνη, όσο αφορά τον πλανήτη Γη, οι 
διακεκριμένοι αστρονόμοι Κασσίνι και Ουίλιαμ 
Χέρσελ, ήδη από το 17ο αιώνα (και αργότερα ο 
Τζιοβάνι Σκιαπαρέλι και ο Ευγένιος Αντωνιάδης), 
αξιοποιώντας την εξέλιξη της τεχνολογίας της 
εποχής, χρησιμοποίησαν μεγαλύτερα 
τηλεσκόπια που παρά την ασάφεια του ειδώλου 
και επέτρεψαν την παρατήρηση διαφόρων 
επιφανειακών σχηματισμών, με σκοπό την 
εύρεση νέων στοιχείων που αφορούν τον Άρη. Η 
έρευνα που πραγματοποιήθηκε αποτελούνταν 
από τέσσερα στάδια, εκ των οποίων το πρώτο 
και το δεύτερο συμπλήρωσαν την πρώτη σκάλα, 
με το έβδομο σκαλοπάτι ενώ το τρίτο και το 
τέταρτο δημιούργησαν ένα κοινό σημείο ανάμεσα 
στο έβδομο σκαλοπάτι και στο πρώτο σκαλοπάτι 
μίας δεύτερης, νέας σκάλας που αφορούσε τη 
συγκρότηση των κλιματολογικών δεδομένων 
στην κλίμακα καταγραφής πληροφορίας του 
πλανήτη. 



Με τη βοήθεια λοιπόν, των νέων εξελιγμένων 
τηλεσκοπίων, στα πλαίσια του έβδομου 
σκαλοπατιού της πρώτης σκάλας και σε πρώτο 
στάδιο, σε μία συγκριτική σε σχέση με τη Γη 
εργασία, οι αστρονόμοι όρισαν τη διάρκεια του 
ημερονυχτίου, τη θέση των πόλων και του 
ισημερινού καθώς και τις αρεογραφικές 
συντεταγμένες στην επιφάνεια του πλανήτη με 
μεγάλη ακρίβεια, εξετάζοντας τη μετάθεση των 
σχηματισμών της αρειανής επιφάνειας, οι οποίοι 
προδιαγράφουν τη ταχύτητα περιστροφής του 
πλανήτη γύρω από τον άξονα του. Σε δεύτερο 
στάδιο, μελέτησαν τη πλήρη περιφορά του 
πλανήτη γύρω από τον Ήλιο για να καθορίσουν 
τον αρειανό χρόνο (687 γήινες ημέρες). Στα 
πλαίσια του κοινού σημείου του έβδομου 
σκαλοπατιού της πρώτης σκάλας και του 
πρώτου σκαλοπατιού της σκάλας συγκρότησης 
των κλιματολογικών δεδομένων και στο τρίτο 
στάδιο της έρευνας τους, υπολόγισαν την κλίση 
του άξονα περιστροφής προς το επίπεδο της 
τροχιάς του (24ο) με σκοπό να γνωρίσουν τις 
εποχές και κατ’ επέκταση το κλίμα καθώς και τις 
κλιματολογικές ζώνες του Άρη (4 εποχές αλλά με 
διπλάσια διάρκεια σε σχέση με τη Γη και 5 
κλιματολογικές ζώνες: διακεκαυμένη ζώνη που 
περιέχει τον ισημερινό, 2 εύκρατες προς τα 
βόρεια και νότια της διακεκαυμένης ζώνης και 2 
πολικές γύρω από τους πόλους). 
 

Ημισφαίριο/Εποχή Άνοιξη Καλοκαίρι Φθινόπωρο Χειμώνας 
Βόρειο 199 

ημέρες 
182 
ημέρες 

146 ημέρες 160 
ημέρες 

Νότιο 146 
ημέρες 

160 
ημέρες 

199 ημέρες 182 
ημέρες 



Στο τέταρτο και τελευταίο στάδιο, αφού 
ανακάλυψαν ότι ο Άρης σχημάτιζε ελλειπτική 
τροχιά γύρω από τον Ήλιο, εξωτερική της γήινης, 
συμπέραναν ότι δεχόταν λιγότερο φως και 
θερμότητα (32% της ηλιακής ακτινοβολίας που 
δέχεται η Γη), εμπλουτίζοντας το έβδομο 
σκαλοπάτι της σκάλας μελέτης της θέσης και της 
κίνησης του πλανήτη και το πρώτο σκαλοπάτι 
της σκάλας συγκρότησης των κλιματολογικών 
δεδομένων. Με σκοπό την αναγωγή της 
θερμότητας που δεχόταν ο πλανήτης στην 
αντίστοιχη θερμοκρασία της αρειανής 
επιφάνειας, οι επιστήμονες τοποθέτησαν ένα 
θερμοστοιχείο1 στο φακό του τηλεσκοπίου, 
αποκαλύπτοντας ότι η θερμοκρασία της είναι 
κάτω από το σημείο πήξης του νερού (Η2Ο), 
ακόμη και τις μεσημεριανές ώρες. 
 
Κατά τη διάρκεια του 17ου αιώνα, οι ερευνητές 
αξιοποίησαν, για άλλη μία φορά, τις δυνατότητες 
του όλο και εξελισσόμενου τηλεσκοπίου και 
επιθυμώντας να θέσουν τις θεμελιώδεις αρχές 
της έρευνας που έχει ως αντικείμενο τον Άρη, 
ανέπτυξαν μία συγκριτική σε σχέση με τη Γη 

                                                 
1 Το θερμοστοιχείο είναι το όργανο μετατροπής της 
θερμότητας σε ηλεκτρισμό. Έχει την ιδιότητα να παράγει 
ηλεκτρικό ρεύμα, όταν θερμαίνεται. Φέρει δύο σύρματα από 
διαφορετικά μέταλλα που συνδέονται στα δύο άκρα τους. 
Έτσι όταν μία σύνδεση διατηρείται ζεστή και η άλλη ψυχρή, 
λόγω της διαφοράς θερμοκρασίας παρατηρείται κίνηση 
ηλεκτρονίων προς τα σύρματα δημιουργώντας έτσι 
ηλεκτρικό ρεύμα. Η ένταση του ρεύματος του 
θερμοστοιχείου εξαρτάται ακριβώς από τη διαφορά 
θερμοκρασίας που παρουσιάζουν οι ακροδέκτες του. Αυτό 
επιτρέπει τη χρήση του θερμοστοιχείου και ως θερμόμετρο.   
 



εργασία. Η εργασία αυτή αποτελούνταν από τρία 
στάδια και δημιούργησε το πρώτο σκαλοπάτι, σε 
μία νέα σκάλα, στη σκάλα της χαρτογράφησης. 
 
Στο πρώτο στάδιο, έστρεψαν το τηλεσκόπιο 
προς τον Άρη και παρά το έντονα φωτισμένο 
είδωλο, την ασάφεια των χαρακτηριστικών του 
και την ανομοιόμορφη επιφάνεια, τον διαχώρισαν 
σε ζώνες (βόρειο, νότιο ημισφαίριο και ισημερινή 
ζώνη), μία συγκριτική μέθοδος βασισμένη σε 
κατηγοριοποίηση που διευκολύνει την εμφάνιση 
ομοιοτήτων και διαφορών ανάμεσα στη Γη και 
τον Άρη. Σαν δεύτερο στάδιο, εστίασαν το φακό 
του εργαλείου τους πιο κοντά στην αρειανή 
επιφάνεια, παρατηρώντας περιοχές ποικίλης 
λαμπρότητας (άλλες σκοτεινές -σκούρου 
πράσινου ή τεφροκυανού χρωματισμού- που 
καλύπτουν περίπου τα 3/8 της επιφάνειας του 
και εκτείνονται κυρίως στο νότιο ημισφαίριο και 
στην ισημερινή ζώνη, άλλες ανοιχτόχρωμες -
μεταξύ κόκκινου και πορτοκαλί χρωματισμού- 
που έκανε τον πλανήτη να φαίνεται κόκκινος 
όταν παρατηρούνταν με γυμνό οφθαλμό και 
άλλες υπόλευκες ή κυανές, που σκέπαζαν 
σημαντικό μέρος του δίσκου του). Στο τρίτο και 
τελικό στάδιο, οι αστρονόμοι δεν άλλαξαν το 
βαθμό της εστίασης αλλά το σημείο 
ενδιαφέροντος τους, επιλέγοντας να ασχοληθούν 
περισσότερο με τη λαμπρή λευκή έκταση, που 
παρατήρησαν στο ένα άκρο-πόλο του πλανήτη 
(με διπλάσια λαμπρότητα από την υπόλοιπη 
επιφάνεια που έδινε την εντύπωση ότι προεξέχει 
από το δίσκο του, σαν να ήταν ένα μικρό καπέλο, 
γι’ αυτό και ονομάστηκε πολικό πηλίδιο). 
Δημιούργησαν έτσι, το πρώτο φανταστικό χάρτη 



της επιφάνειας του Άρη, με τα βασικά στοιχεία 
της σφαίρας. 
 
Στα μέσα του αιώνα (1656 μ.Χ.), ο Κρίστιαν 
Έουχενς, χρησιμοποίησε το τηλεσκόπιο του, που 
πλέον μπορούσε να διακρίνει περισσότερες 
λεπτομέρειες, χάρη στην αναπτυσσόμενη 
τεχνολογία του, εστιάζοντας στις πολικές 
περιοχές και ρίχνοντας μία ματιά στα λευκά 
καλύμματα των πόλων του κόκκινου πλανήτη. Η 
μετάθεση των ορίων των λευκών, αυτών 
καλυμμάτων, οδήγησε τον Έουχενς στο 
συμπέρασμα ότι ο Άρης έπρεπε να διαθέτει 
κάποια ατμόσφαιρα που επέτρεπε τη μεταφορά 
αέριων μαζών. Έτσι, εισήχθη, σαν υπόθεση 
αρχικά, ο όρος ατμόσφαιρα στο λεξιλόγιο του 
πλανήτη και δημιουργήθηκε το πρώτο σκαλοπάτι 
μίας, νέας, τέταρτης σκάλας στην κλίμακα 
καταγραφής του πλανήτη, της σκάλας ανάλυσης 
της ατμόσφαιρας, που εμπλουτίστηκε με την 
μετέπειτα έρευνα. 
 
Με την υπόθεση αυτή του Έουχενς, οι 
αστρονόμοι συνειδητοποίησαν πως ένα μέσο 
σαν το τηλεσκόπιο επιτρέπει όχι μόνο την άμεση 
παρατήρηση μέσα από το φακό του αλλά και τη 
διεξαγωγή συστηματικών παρατηρήσεων καθώς 
και την ενεργοποίηση συλλογιστικών 
διαδικασιών αποσκοπώντας στον εμπλουτισμό 
των γνώσεων τους για το αντικείμενο. 
 
Με οδηγό τη νέα αυτή προσέγγιση, τις βάσεις της 
οποίας έθεσε ο Έουχενς, Προς αυτή την 
κατεύθυνση, ο εντοπισμός της μεταβολής της 
λαμπρότητας και του χρωματισμού και η 



μεταβολή της ανακλαστικής ικανότητας των 
σκοτεινών και ανοιχτόχρωμων σχηματισμών της 
αρειανής επιφάνειας, καθώς και οι μεταβολές του 
σχήματος, της έκτασης, των ορίων και της 
κίνησης των υπόλευκων και κυανών κηλίδων 
(που δέχτηκαν ότι είναι σύννεφα-νέφη), 
ερμηνεύτηκαν ως υπόθεση ύπαρξης κάποιας 
ατμόσφαιρας, ενισχύοντας έτσι την υπόθεση του 
Έουχενς και προσθέτοντας ένα δεύτερο 
σκαλοπάτι στη σκάλα ανάλυσης της 
ατμόσφαιρας. 
 
Ο Χέρσελ, υιοθετώντας την προσέγγιση της 
εποχής του και την υπόθεση του Έουχενς, 
διεξήγαγε ένα πείραμα (1781 μ.Χ.), 
συμπληρώνοντας τη σκάλα που αφορούσε την 
ανάλυση της ατμόσφαιρας, του πλανήτη Άρη, με 
το τρίτο σκαλοπάτι. Ο Χέρσελ εστίασε το 
τηλεσκόπιο του στον πλανήτη, τη στιγμή που 
αυτός περνούσε ακριβώς μπροστά από ένα 
αστέρι, ελπίζοντας να δει το φως του να 
τρεμοσβήνει, καθώς θα περνούσε μέσα από μία 
υποτιθέμενη ατμόσφαιρα. Ωστόσο, δεν κατάφερε 
να καταγράψει καμία απολύτως διαταραχή και 
συνεπώς οδηγήθηκε στο συμπέρασμα-υπόθεση 
ότι αν υπήρχε ατμόσφαιρα στον Άρη, τότε αυτή 
ήταν αραιή. H αραιή ατμόσφαιρα, που δεν θα 
μπορούσε να ανακόψει την ταχύτητα των 
μετεωριτών, οδήγησε στην πιθανότητα ύπαρξης 
κρατήρων στην αρειανή επιφάνεια, 
δημιουργώντας έτσι, ένα κοινό σημείο ανάμεσα 
στο τρίτο σκαλοπάτι της σκάλας ανάλυσης της 
ατμόσφαιρας και στο πρώτο σκαλοπάτι, μίας 
νέας σκάλας, της σκάλας της εδαφολογίας.  
 



Η υπόθεση της αραιής ατμόσφαιρας, θεωρήθηκε 
ορόσημο στην έννοια ατμόσφαιρα και αποτέλεσε 
αφετηρία στη μετέπειτα έρευνα. Οι αστρονόμοι 
αυτού του αιώνα, ενστερνίστηκαν την άποψη του 
Χέρσελ και ανέπτυξαν μία μέθοδο κατανόησης 
του πλανήτη με σύνθεση πολλών δεδομένων και 
σε σύγκριση με τη Γη, προσθέτοντας το τέταρτο 
σκαλοπάτι στη σκάλα ανάλυσης της 
ατμόσφαιρας, με σκοπό την εξακρίβωση της 
χημικής σύστασης της [το κύριο χημικό στοιχείο 
και σε ποσοστό 95% δέχτηκαν ότι ήταν το άζωτο 
(Ν2) -αφού το μεγάλο μοριακό βάρος του 
επιτρέπει στον Άρη να το συγκρατήσει- και το 
υπόλοιπο 5% θα έπρεπε να αποτελούνταν από 
τα λιγότερο δραστικά και συγχρόνως τα 
περισσότερο άφθονα στοιχεία που συναντώνται 
στον αστρικό κόσμο] και την εύρεση νέων 
υποθέσεων. Έτσι, η υποτιθέμενη αραιή 
ατμόσφαιρα ανήχθη σε μη δυνατότητα 
συγκράτησης της ηλιακής θερμότητας και 
μετριασμού των θερμοκρασιακών μεταβολών 
(υπόθεση θερμοκρασίας στην ισημερινή ζώνη 
μέχρι -10ο C, στις πολικές περιοχές γύρω στους -
70ο C, μέση θερμοκρασία -25ο C με μεταβολές 
κατά τη διάρκεια του ημερονυχτίου ανάλογα και 
με τον τόπο της αρειανής επιφάνειας) και 
οδήγησε στην υπόθεση πως το χρώμα του 
ουρανού του Άρη ήταν μαύρο, δημιουργώντας 
ένα κοινό σημείο ανάμεσα στο 
τέταρτο σκαλοπάτι της σκάλας ανάλυσης της 
ατμόσφαιρας και σε ένα, νέο, δεύτερο σκαλοπάτι 
στη σκάλα συγκρότησης των κλιματολογικών 
δεδομένων. Επίσης, η μη διάχυση του ηλιακού 
φωτός σε συνδυασμό με το μη πυκνό αέρα 
μεταφράστηκαν σε μαύρο χρώμα στον ουρανό 



του Άρη, σε αντίθεση με το χαρακτηριστικό 
γαλάζιο χρώμα που βλέπουμε στη Γη.  
 
Η χρήση του τηλεσκοπίου στην 
προαναφερόμενη παραγωγική διαδικασία 
σύνθετων παρατηρήσεων στηρίζονταν σε μη 
αποδεδειγμένα δεδομένα (υπόθεση ύπαρξης 
ατμόσφαιρας του Έουχενς), άρα σίγουρα θα είχε 
αμφίβολα αποτελέσματα. Η πρώτη διαπίστωση 
για την ύπαρξη ατμόσφαιρας στον Άρη, που 
επικύρωσε τις προηγούμενες υποθέσεις και 
εμπλούτισε τη σκάλα ανάλυσης της ατμόσφαιρας 
με ένα πέμπτο σκαλοπάτι, έγινε το 1809, από το 
Γάλλο ερασιτέχνη αστρονόμο Φλανγκάρκ. Παρά 
την εξελισσόμενη πορεία του τηλεσκοπίου εκείνη 
την περίοδο, ο Φλανγκάρκ διέθετε ένα μικρό 
τηλεσκόπιο με το οποίο παρατήρησε, για πρώτη 
φορά, κίτρινα νέφη (σύννεφα σκόνης 
ανυψωμένης από ισχυρούς ανέμους) στην 
αρειανή επιφάνεια, που δεν έμεναν σταθερά, δεν 
είχαν σταθερή διαπερατότητα, κινούνταν με 
μεγάλη ταχύτητα και αιωρούνταν σε μία 
ατμόσφαιρα. 
 
Κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα, το τηλεσκόπιο 
συνετέλεσε στον εμπλουτισμό των γνώσεων 
σχετικά με τα υπόλοιπα νέφη που αιωρούνται 
στην αρειανή επιφάνεια και κατ’ επέκταση σε 
ολόκληρο τον πλανήτη και πρόσθεσε το έκτο 
σκαλοπάτι στην σκάλα ανάλυσης της αρειανής 
ατμόσφαιρας. Οι αστρονόμοι του αιώνα αυτού 
παρατήρησαν τα λευκά νέφη, που δεν είχαν 
σταθερό πάχος, ούτε έκταση και λαμπρότητα, 
που αναπτύσσονταν σε διάφορα ύψη και σημεία 
του πλανήτη και ανακλούσαν το ηλιακό φως. 



Επίσης, παρατήρησαν τα κυανά νέφη, που 
δημιουργούνταν σε πολύ μεγαλύτερο ύψος από 
τα λευκά και όφειλαν το όνομα, που τους 
έδωσαν, στην ιδιότητα που είχαν, να ανακλούν 
μόνο το μπλε φως. 
 
Η χρήση νέων οργάνων και οι εξονυχιστικές 
παρατηρήσεις για την εξέταση της ατμόσφαιρας 
του Άρη από την ανάπτυξη και συμπεριφορά των 
νεφών, εφαρμόστηκαν από τους επαγγελματίες 
αστρονόμους για πολλά χρόνια. 
 
Οι αστρονόμοι του ίδιου αιώνα, διαθέτοντας 
πλέον τα εφόδια και τις γνώσεις, αξιοποίησαν τις 
διευρυμένες δυνατότητες του τηλεσκοπίου και 
ανέπτυξαν μία μέθοδο συνθετικής προσέγγισης 
του πλανήτη σε αντιστοιχία με τη Γη, μεγάλης 
χρονικής διάρκειας. Ήδη από το 1840, η 
εκτεταμένη τηλεσκοπική παρατήρηση βοήθησε 
στο να διαπιστωθεί ότι η παρουσία των λευκών 
καλυμμάτων των πόλων δεν ήταν μόνιμη, 
προσθέτοντας το δεύτερο σκαλοπάτι στη σκάλα 
της εδαφολογίας και συνέπιπτε χρονικά με την 
περιοδικότητα της εναλλαγής των αρειανών 
εποχών και στα δύο ημισφαίρια. Συνεπώς, 
θεωρήθηκε ότι τα λευκά καλύμματα των πολικών 
πηλιδίων ήταν κάποιο είδος πάγου, που η μη 
σταθεροποίηση του οφείλεται στην εξάχνωσή 
του σε μία ατμόσφαιρα, προσθέτοντας το έβδομο 
σκαλοπάτι στη σκάλα ανάλυσης της 
ατμόσφαιρας. Η παραδοχή ύπαρξης κάποιου 
είδους πάγου στις περιοχές των πόλων 
αποτέλεσε κοινό σημείο ανάμεσα στο δεύτερο 
σκαλοπάτι της σκάλας της εδαφολογίας, στο 
έβδομο σκαλοπάτι της σκάλας ανάλυσης της 



ατμόσφαιρας και στο πρώτο σκαλοπάτι μίας, 
νέας σκάλας, της έκτης και τελευταίας, προς το 
παρόν, της σκάλας ανίχνευσης του νερού (Η2Ο) 
που θα επέτρεπε την ολοένα και μεγαλύτερη 
επαφή του ανθρώπου με τον Άρη και άνοιξε το 
πεδίο σε μία σειρά συζητήσεων, πολλών 
δεκαετιών, για τη χημική σύστασή του [πιθανή 
ύπαρξη νερού (Η2Ο)]. 
 
Το τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα και 
συγκεκριμένα το Σεπτέμβρη του 1877, ο Ιταλός 
αστρονόμος και παρατηρητής του νυχτερινού 
ουρανού, Σκιαπαρέλι, εκμεταλλευόμενος την 
ευνοϊκή θέση για παρατήρηση που θα βρισκόταν 
ο Άρης, χρησιμοποίησε το, λειτουργικά 
πρωτοπόρο για την εποχή του, τηλεσκόπιο (με 
διάμετρο 218 χιλ., εξαιρετικής ποιότητας και που 
μπορούσε να διακρίνει επιφανειακούς 
σχηματισμούς με διάμετρο τουλάχιστον 70 χλμ.) 
του Αστεροσκοπείου Μπρέρα του Μιλάνου και 
πραγματοποίησε μία έρευνα με τρία στάδια, 
επιχειρώντας την πρώτη ουσιαστική 
χαρτογράφηση του πλανήτη. Το πρώτο στάδιο 
συμπλήρωσε τις σκάλες της χαρτογράφησης και 
της εδαφολογίας, με το δεύτερο και τρίτο 
σκαλοπάτι, αντίστοιχα (κοινό σημείο ανάμεσα 
στις σκάλες της χαρτογράφησης και της 
εδαφολογίας), το δεύτερο στάδιο εμπλούτισε τη 
σκάλα της χαρτογράφησης και πρόσθεσε ένα, 
νέο, δεύτερο σκαλοπάτι στη σκάλα ανίχνευσης 
του νερού (Η2Ο) [κοινό σημείο ανάμεσα στις 
σκάλες της χαρτογράφησης  και της ανίχνευσης 
νερού (Η2Ο)] και το τρίτο στάδιο εμπλούτισε τη 



σκάλα της χαρτογράφησης, της εδαφολογία και 
της ανίχνευσης νερού (Η2Ο) (κοινό σημείο 
ανάμεσα σε αυτές, τις τρεις σκάλες). 
 
Στο πρώτο στάδιο της έρευνας του, ο Σκιαπαρέλι 
ονόμασε του σκοτεινούς σχηματισμούς της 
αρειανής επιφάνειας «θάλασσες» (με μοναδικό 
κριτήριο το χρώμα τους) και τους περισσότερο 
ανοιχτόχρωμους και κόκκινους, «ξηρές», 
δίνοντας διάφορα ονόματα από την αρχαία 
γεωγραφία και μυθολογία (π.χ. Τυρηνική 
Θάλασσα, Αδριατική, Ελλήσποντος, Ελλάς, 
Αρκαδία, Χρυσή κτλ.). Σε δεύτερο στάδιο, η 
συστηματική χρήση του τηλεσκοπίου για την 
παρατήρηση του πλανήτη, επέτρεψε στον 
Σκιαπαρέλι να εντοπίσει τη μεταβολή του 
χρώματος των «θαλασσών» ανάλογα με την 
εποχή στο κάθε ημισφαίριο και να τη μεταφράσει 
σε πιθανή βλάστηση, άρα και ύπαρξη κάποιας 
μορφής ζωής και κατ’ επέκταση νερού (Η2Ο) 
στον Άρη. Στο τρίτο και τελευταίο στάδιο, με την 
πρόοδο της εργασίας, ο αστρονόμος διέκρινε ότι 
οι «ξηρές» περιοχές διασχίζονταν από σκοτεινές, 
λεπτές, ευθείες και με πολύ μεγάλο μήκος (που 
συχνά ανερχόταν σε χιλιάδες χιλιόμετρα) 
γραμμές που άρχιζαν και κατέληγαν σε 
«θάλασσες» και στα σημεία που 
διασταυρώνονταν, οι γύρω σκοτεινές εκτάσεις 
απλώνονταν ώστε να μοιάζουν με σκοτεινές 
κηλίδες. Τους γραμμικούς εκείνους 
σχηματισμούς, ο Σκιαπαρέλι τους ονόμασε 
«canalli» δηλαδή «διώρυγες» (εννοώντας 
σχηματισμούς) και ασπάστηκε τη γενική 
εντύπωση της εποχής, σύμφωνα με την οποία 
δεν ήταν δυνατόν οι σχηματισμοί αυτοί να 



οφείλονταν σε κάτι που από τη φύση υπήρχε 
στην επιφάνεια του Άρη. Αυτή η σύνθετη 
μέθοδος κατανόησης του πλανήτη κατέληξε στην 
υπόθεση ενός τεράστιου δικτύου αρδευτικών 
«διωρύγων» που καλύπτει ολόκληρη την 
επιφάνεια του πλανήτη και κατ’ επέκταση στην 
υπόθεση ύπαρξης ζωής στον Άρη. 
 
Οι πρωτοφανείς δυνατότητες του τηλεσκοπίου 
του Αστεροσκοπείου Μπρέρα, που οδήγησαν 
στις παρατηρήσεις του Σκιαπαρέλι, συνετέλεσαν 
στην πρώτη χαρτογράφηση του πλανήτη. 
Ύστερα από την ανακοίνωση των 
παρατηρήσεων αυτών και κατά τη δεκαετία του 
1890, ξεκίνησε μία νέα τάση, η χαρτογράφηση 
του Άρη, που συνέχισε την πρώτη 
χαρτογράφηση από το Σκιαπαρέλι, πρόσθεσε το 
τρίτο σκαλοπάτι στη σκάλα της χαρτογράφησης 
και άρχισε μία ασυνήθιστα έντονη διαμάχη 
ανάμεσα στους αστρονόμους της εποχής. Οι 
αστρονόμοι αυτοί, με όπλα τους τα τηλεσκόπια, 
χωρίστηκαν σε δύο αντιμαχόμενες παρατάξεις 
(οι οπαδοί του Σκιαπαρέλι και οι αντίθετοι του, οι 
οποίοι αποτύπωσαν τους διαφόρους 
σχηματισμούς, που διακρίνονταν από το βαθμό 
σκίασης χωρίς να ξεκαθαρίζουν τι είναι αυτοί 
αφού ήταν αδύνατον να διακρίνει κάποιος το 
ανάγλυφο της αρειανής επιφάνειας με 
οποιαδήποτε τηλεσκόπιο από την επιφάνεια της 
Γης, με σκοπό τη χρωματική και χωρική 
αποτύπωση του αντικειμένου).  
 
Το 1893, ο Αμερικανός Πέρσιβαλ Λόουελ και οι 
συνεργάτες του, χρησιμοποίησαν ένα νέο 
τηλεσκόπιο 60 εκ., στην Αριζόνα των Η.Π.Α., 



παρατήρησαν «διώρυγες» με πλάτος 25-35 χλμ., 
θεώρησαν ότι είναι ίδιες με αυτές του Σκιαπαρέλι, 
έγιναν οπαδοί του και δημιούργησαν ένα κοινό 
σημείο ανάμεσα σε δύο νέα σκαλοπάτια, το 
τέταρτο σκαλοπάτι στη σκάλα της εδαφολογίας 
και το τέταρτο σκαλοπάτι στη σκάλα της 
χαρτογράφησης, χωρίς να προβληματιστούν για 
το πως γινόταν τηλεσκόπια παρατήρησης 
διαφορετικού μεγέθους αντικειμένων να δίνουν 
την ίδια εικόνα, κατασκευάζοντας λεπτομερή 
χάρτη της αρειανής επιφάνειας. Αντίθετα, τα 
ερωτηματικά και οι αμφιβολίες γεννήθηκαν, όταν 
ανακαλύφθηκε ότι αρκετές από τις «διώρυγες» 
αυτές συναντώνται και στις σκοτεινές περιοχές 
της αρειανής επιφάνειας, καθώς δεν υπήρχε 
λόγος ύπαρξης αρδευτικών καναλιών σε 
περιοχές με βλάστηση. 
  
Στα πλαίσια της όλο και πιο έντονης 
προαναφερόμενης διαμάχης, στην αντίπαλη 
παράταξη, δύο από τους καλύτερους 
αστρονόμους της εποχής, οι Έβανς και Μόντερ, 
πραγματοποίησαν ένα πείραμα οπτικής 
αντίληψης, ύστερα από παρατήρηση της 
αρειανής επιφάνειας, μέσω τηλεσκοπίου και 
συμπλήρωσαν τη σκάλα της χαρτογράφησης με 
το πέμπτο σκαλοπάτι. Οι αστρονόμοι αυτοί, 
κατασκεύασαν σχέδια του Άρη με διάμετρο 20 
εκ. που απεικόνιζαν πολλές κηλίδες με 
διαφορετικές αποχρώσεις και μεγέθη και τα 
έθεσαν για παρατήρηση σε απλούς ανθρώπους, 
ζητώντας τους να σχεδιάσουν τι ακριβώς 
παρατηρούσαν. Ο σχεδιασμός πλήθους 
ευθύγραμμων σχηματισμών που διέτρεχαν όλη 
την επιφάνεια των ειδώλων πραγματοποιήθηκε 



από το δείγμα πληθυσμού που συμμετείχε στο 
πείραμα, οδήγησε στο συμπέρασμα ότι το όλο 
ζήτημα των «διωρύγων» ήταν απλό θέμα 
οφθαλμαπάτης (οι σειρές από κηλίδες φαίνονταν 
σαν γραμμές όταν παρατηρούνται με έλλειψη 
διαυγείας και από απόσταση). 
 
Ως απάντηση στο θέμα της οφθαλμαπάτης, ο 
Λόουελ αποφάσισε να στραφεί στις ικανότητες 
του συνδυασμού του τηλεσκοπίου και του 
φωτογραφικού φακού, που εκείνη την εποχή 
μπόρεσε, για πρώτη φορά, να επιτευχθεί, 
δημιουργώντας ένα κοινό σημείο ανάμεσα σε 
δύο νέα σκαλοπάτια, το πέμπτο σκαλοπάτι στη 
σκάλα της εδαφολογίας και το έκτο, επίσης, 
σκαλοπάτι στη σκάλα της χαρτογράφησης. Ο 
Λόουελ έστειλε μία αποστολή στα υψίπεδα της 
Νότιας Αμερικής, παίρνοντας χιλιάδες 
φωτογραφίες του Άρη, με εξαιρετικές 
ατμοσφαιρικές συνθήκες, από πολύ μεγάλο 
υψόμετρο και αποτύπωσε τις «διώρυγες» στις 
φωτογραφικές πλάκες, ενισχύοντας την υπόθεση 
ύπαρξής τους.  
 
Το πρόβλημα της αντικειμενικής, για τα δεδομένα 
της εποχής, αποτύπωσης-οφθαλμαπάτης τέθηκε 
για άλλη μία φορά από τους αντιπάλους των 
«διωρύγων» ακόμη και στις φωτογραφικές 
πλάκες, δημιουργώντας ένα κοινό σημείο 
ανάμεσα σε δύο νέα σκαλοπάτια, το έκτο 
σκαλοπάτι στη σκάλα της εδαφολογίας και το 
έβδομο, επίσης, σκαλοπάτι στη σκάλα της 
χαρτογράφησης. Ο φωτογραφικός φακός 
συνέχυσε τις κηλίδες με συνεχείς γραμμές. Η 
χαριστική βολή στη μη ύπαρξη των «διωρύγων», 



που αποτέλεσε ένα κοινό σημείο ανάμεσα σε 
δύο νέα σκαλοπάτια, το έβδομο σκαλοπάτι στη 
σκάλα της εδαφολογίας και το όγδοο, επίσης, 
σκαλοπάτι στη σκάλα της χαρτογράφησης, 
δόθηκε αξιοπεριέργως από τους οπαδούς τους, 
όταν ανακοίνωσαν ότι αυτές παρουσιάζονταν και 
σε άλλους πλανήτες, με χαρακτηριστικό 
παράδειγμα την Αφροδίτη, που ήταν μόνιμα 
σκεπασμένη από στρώμα νεφών τόσο παχύ, 
που δεν επέτρεπε την παρατήρηση της 
επιφάνειας της. 
 
Η εξέταση των μεθόδων παρατήρησης και των 
οργάνων που χρησιμοποιήθηκαν τέθηκε βασικός 
σκοπός της εποχής, εξαιτίας των 
συγκρουόμενων αποτελεσμάτων των δύο 
αντιμαχόμενων παρατάξεων, όσον αφορά το 
θέμα των «διωρύγων». 
 
Η προσωρινή απάντηση στο θέμα των 
«διωρύγων» δόθηκε από τον διαπρεπή Έλληνα 
αστρονόμο Αντωνιάδη, κατά τις πρώτες 
δεκαετίες του 20ου αιώνα (1909-1934). Ο 
Αντωνιάδης αξιοποίησε το τηλεσκόπιο του 
Αστεροσκοπείου Μοντόν της Γαλλίας και οι 
παρατηρήσεις που έκανε τον οδήγησαν στη 
δημιουργία ενός ιδιαίτερα λεπτομερούς και 
μεθοδικού χάρτη. Ο αστρονόμος χρησιμοποίησε 
το τηλεσκόπιο και ισχυρίστηκε ότι εκεί που οι 
Σκιαπαρέλι και Λόουελ παρατηρούσαν 
«διώρυγες»-αρδευτικό σύστημα, στην 
πραγματικότητα, υπήρχαν σειρές από φαιές 
κηλίδες που ξεγελούσαν το μάτι (70% ανώμαλες, 
σκοτεινές κηλίδες διαφόρων μεγεθών και 
αποχρώσεων, 21% ανώμαλα άκρα 



μπερδεμένων και ασύμμετρων γκρίζων κηλίδων 
και 79% μικρές κηλίδες απομονωμένες αδύνατο 
να τις δει το μάτι σαν ευθύγραμμους 
σχηματισμούς). Οι τηλεσκοπικές παρατηρήσεις 
του δημιούργησαν ένα κοινό σημείο ανάμεσα σε 
δύο νέα σκαλοπάτια, το ένατο σκαλοπάτι στη 
σκάλα της χαρτογράφησης και το όγδοο 
σκαλοπάτι στη σκάλα της εδαφολογίας. Οι 
φασματοσκοπικές2 και κυρίως πολωσιμετρικές3 
παρατηρήσεις του ίδιου αστρονόμου και 
αργότερα του Ιωάννη Φωκά (1954, 1956), σε 
συνδυασμό με τη συναισθηματική φύση του 
ανθρώπου και το ερώτημα για την ύπαρξη ζωής 
στο γειτονικό πλανήτη, σχεδόν ενίσχυσαν το 
δεύτερο στάδιο του Σκιαπαρέλι, του δεύτερου 
σκαλοπατιού της σκάλας χαρτογράφησης με την 
ύπαρξη χλωροφύλλης στις «θάλασσες» του Άρη 
άρα και νερού (Η2Ο) [αφού το νερό (Η2Ο) είναι 
απαραίτητο στοιχείο για την ύπαρξη ζωής], 
δημιουργώντας ένα κοινό σημείο ανάμεσα στο 
ένατο σκαλοπάτι και σε ένα, νέο, τρίτο σκαλοπάτι 
της σκάλας ανίχνευσης του νερού (Η2Ο). 
Ωστόσο, τα αποτελέσματα των ερευνών 
συνοδεύονταν πάντα με αμφιβολίες για τα 
παρατηρησιακά δεδομένα και το πρόβλημα 
παρέμενε άλυτο.  
 

                                                 
2 Οι φασματοσκοπικές μέθοδοι είναι το βασικό εργαλείο της 
σύγχρονης χημείας για την αναγνώριση της μοριακής 
δομής, τον προσδιορισμό, την ταυτοποίηση μοριακών 
δομών και τον έλεγχο καθαρότητας των ενώσεων. 
3 Οι πολωσιμετρικές παρατηρήσεις ευθύνονται για τον 
εντοπισμό του μαγνητικού πεδίου και βοηθάει την επιστήμη 
να προχωρήσει ένα βήμα παραπέρα για την ανίχνευση της 
σχέσης μαγνητικού πεδίου και αστρικής φυσικής.  



Το 1941, ο Γάλλος αστρονόμος Βακουλέρ, 
παρατήρησε μία πολύ λαμπρή κηλίδα και την 
ονόμασε «Λάμπον Όρος», συνεχίζοντας το θέμα 
μελέτης ανάμεσα στους αστρονόμους εκείνης της 
εποχής και ταυτόχρονα προσθέτοντας το ένατο 
σκαλοπάτι στη σκάλα, που αφορούσε το 
ανάγλυφο του πλανήτη. Οι αστρονόμοι 
προσπάθησαν να ξεφύγουν από τους δύο 
δισδιάστατους άξονες που απεικονίζονταν στους 
μέχρι τότε χάρτες (σχηματισμοί που διακρίνονταν 
από το βαθμό σκίασης) και μελέτησαν τον 
κατακόρυφο άξονα, αναζητώντας την ύπαρξη 
οροσειρών ή μεμονωμένων ορών στην αρειανή 
επιφάνεια. Ο βαθμός εστίασης των οργάνων της 
εποχής δεν επέτρεπε την παρατήρηση αυτών 
των στοιχείων και έτσι οι αστρονόμοι ανέπτυξαν 
μία παραγωγική και συγκριτική σε σχέση με τη 
Γη διαδικασία σύνθετων παρατηρήσεων και 
συμπλήρωσαν ένα δέκατο σκαλοπάτι στη σκάλα 
της εδαφολογίας, κάνοντας κάποιες υποθέσεις 
με πολύ αμφίβολα αποτελέσματα. Οι 
προσεχτικές μελέτες δεν μπόρεσαν να 
επισημάνουν μακριές οροσειρές, αλλά οι 
αστρονόμοι ήταν βέβαιοι πως υπάρχουν. Η 
ύπαρξη περιοχής στο νότιο ημισφαίριο κοντά 
στον πόλο στην οποία οι πάγοι παρέμεναν πολύ 
περισσότερο από τις γύρω εκτάσεις, ήταν 
σοβαρή ένδειξη ύπαρξης, στην περιοχή, 
εκτεταμένου οροπεδίου με σημαντικό ύψος και 
μεμονωμένων ορών. Αντίθετα στις ξηρές 
περιοχές, που ήταν εκτάσεις με αρκετά ομαλό 
έδαφος, πίστευαν ότι δεν υπήρχαν υψηλές 
οροσειρές, αλλά καλύπτονταν σε μεγάλο 
ποσοστό από λεπτή άμμο και κόκκινη σκόνη. 
Τέλος, οι αστρονόμοι υπέθεσαν ότι αν υπήρχαν 



βουνά αυτά θα ήταν ηφαιστειακοί κώνοι, 
διαβρωμένοι από τις αμμοθύελλες. 
 
Στα μέσα του 20ου αιώνα, οι αστρονόμοι 
ακολούθησαν μία μέθοδο σύνθεσης πολλών 
δεδομένων σε συσχετισμό με τη Γη και 
προσπάθησαν να ορίσουν τη χημική σύσταση 
της αρειανής ατμόσφαιρας, εμπλουτίζοντας τη 
σκάλα ανάλυσης της ατμόσφαιρας με το όγδοο 
σκαλοπάτι. Όπως έχουμε αναφέρει, ήδη από το 
18ο αιώνα, οι αστρονόμοι υπέθεσαν ότι το κύριο 
χημικό στοιχείο της ατμόσφαιρας του Άρη θα 
έπρεπε να ήταν το άζωτο (Ν2), ενώ κατά τη 
χρονική περίοδο 1947-1957, χρησιμοποίησαν 
νέα όργανα και μεθόδους και υποστήριξαν ότι και 
το διοξείδιο του άνθρακα (CO2) είναι ένα χημικό 
στοιχείο που δεν θα έπρεπε να παραβλέπεται 
και ότι αυτό συναντιόνταν σε μεγάλο ποσοστό, 
ώστε στη στερεή του μορφή αποτελούσε τους 
πάγους των πολικών περιοχών και ορισμένα 
από τα νέφη. Ταυτόχρονα, κάποιοι άλλοι 
αστρονόμοι εργάστηκαν σε θεωρητικό επίπεδο, 
καταλήγοντας στα αμφίβολα συμπεράσματα ότι 
το ευγενές αέριο αργό (Ar) (δε σχηματίζει χημικές 
ενώσεις και έχει μεγάλο ατομικό βάρος, με 
αποτέλεσμα να συγκρατείται από το πεδίο 
βαρύτητας του Άρη) ήταν το περισσότερο 
άφθονο χημικό στοιχείο στην ατμόσφαιρα του 
Άρη, ενώ αντίθετα, για το οξυγόνο (Ο2) [η 
επίδραση των ηλιακών ακτινών στο διοξείδιο του 
άνθρακα (CO2) των ανώτερων στρωμάτων της 
ατμόσφαιρας του Άρη, παρήγαγε οξυγόνο] και το 
όζον (Ο3) υπέθεσαν ότι βρίσκονταν σε πολύ 
μικρά ποσοστά, γεγονός που δεν ευνοούσε την 
ύπαρξη ζωής στο γειτονικό πλανήτη. 



 
Το 1957, οι αστρονόμοι ανέπτυξαν μία μέθοδο 
συνθετικής προσέγγισης του πλανήτη σε 
παραλληλισμό με τη Γη και υπέθεσαν για πρώτη 
φορά και άλλα σημαντικά στοιχεία της 
ατμόσφαιρας του Άρη, όπως είναι η 
ατμοσφαιρική πίεση (υπέθεσαν ότι στη μέση 
επιφάνεια του εδάφους είναι ίση με 80mb) και το 
ύψος της (αφού η ατμόσφαιρα του Άρη ήταν 
αραιή, άρα ο πλανήτης δεν μπορούσε να 
συγκρατήσει όση ατμόσφαιρα συγκρατεί η Γη και 
συνεπώς η μάζα του Άρη ήταν πολύ μικρότερη 
και κατ’ επέκταση και το ύψος της), 
προσθέτοντας το ένατο σκαλοπάτι στη σκάλα 
ανάλυσης της ατμόσφαιρας. 
 
Ένα θέμα που απασχολούσε τους αστρονόμους 
στα μέσα του 20ου αιώνα και τροφοδότησε μία 
σειρά συζητήσεων, όπως έχουμε προαναφέρει, 
ήταν η πιθανή ύπαρξη νερού (Η2Ο). Οι 
αστρονόμοι χρησιμοποίησαν τα εξελιγμένα 
τηλεσκόπια, παρατήρησαν τα λευκά καλύμματα 
των πόλων και τους υδρατμούς της αρειανής 
ατμόσφαιρας (η παρουσία νεφών στην αρειανή 
ατμόσφαιρα κέντριζε το ενδιαφέρον των 
παρατηρητών και συνεπώς, όλοι αποδέχονταν 
την παρουσία υδρατμών) και επιχείρησαν να 
ερευνήσουν τη χημική σύσταση των πρώτων και 
το ποσοστό των δεύτερων, στην προσπάθεια 
ανεύρεσης νερού (Η2Ο) στον πλανήτη, που θα 
δημιουργούσε το τέταρτο σκαλοπάτι στη σκάλα 
ανίχνευσης του νερού (Η2Ο), που είχε προστεθεί 
στην κλίμακα καταγραφής πληροφορίας του 
πλανήτη από το 1840. Όσον αφορά το είδος των 
πάγων που υπήρχαν στα πολικά πηλίδια, 



αποτέλεσε έντονο θέμα ενασχόλησης, 
δημιουργώντας διφορούμενες απόψεις. Το 
γεγονός ότι το φως των πολικών πηλιδίων ήταν 
ηλιακό, που προέρχονταν από την ανάκλασή του 
από τους πάγους δημιούργησε αμφιβολίες για τα 
παρατηρησιακά δεδομένα και διάφορες γνώμες 
για το είδος των πάγων εκείνων [πάγοι νερού 
(Η2Ο) ή πάγοι διοξειδίου του άνθρακα (CO2) ή 
μίγμα αυτών]. 
 
Η, όλο και περισσότερο, τελειοποίηση των 
αστρονομικών οργάνων βοήθησε στην υπόθεση 
κάποιων χημικών στοιχείων που συνιστούν τους 
πάγους, αλλά και αποτυπώθηκε στην τάση της 
εποχής για χαρτογράφηση. Από τους χάρτες 
που δημιουργήθηκαν εκείνη την εποχή, ξεχώρισε 
ο χάρτης του Έλληνα αστρονόμου Φωκά. Οι 
παρατηρήσεις που πραγματοποίησε στο Εθνικό 
Αστεροσκοπείο Αθηνών και στο Αστεροσκοπείο 
του Πικ Ντου Μιντί των Γαλλικών Πυρηναίων 
κατά τα έτη 1954 και 1956 (όταν ο Άρης 
βρισκόταν σε ευνοϊκή θέση για παρατήρηση) 
συνετέλεσαν στην κατασκευή αυτού του χάρτη 
και στην προσθήκη του δέκατου σκαλοπατιού 
στη σκάλα της χαρτογράφησης. Οι 
πολωσιμετρικές παρατηρήσεις του αστρονόμου, 
που πρόσθεσαν το πέμπτο σκαλοπάτι στη 
σκάλα ανίχνευσης του νερού (Η2Ο), 
υποστήριξαν, αν και με αμφιβολία, ότι ο πάγος 
των πολικών πηλιδίων είναι μίγμα πάγου νερού 
(Η2Ο) και πάγου διοξειδίου του άνθρακα (CO2), 
με κύριο συστατικό το πρώτο. 
 
Η ύπαρξη υδρατμών στην ατμόσφαιρα του Άρη, 
όπως προαναφέραμε, ήταν το δεύτερο στοιχείο, 



που οι αστρονόμοι εκείνης της εποχής 
προσπάθησαν να διερευνήσουν, ευελπιστώντας 
την προσθήκη του έκτου σκαλοπατιού στη σκάλα 
ανίχνευσης του νερού (Η2Ο) στην κλίμακα 
καταγραφής πληροφορίας του αντικειμένου 
μελέτης μας. Γύρω στο 1960, όλοι δέχονταν την 
παρουσία υδρατμών στην αρειανή ατμόσφαιρα 
και συμφωνούσαν στο πολύ χαμηλό ποσοστό 
τους, που δεν επέτρεπε τη βέβαιη ανίχνευση και 
την ποσοτική εκτίμηση του σε πρακτικό επίπεδο 
[οι αστρονόμοι υπέθεταν ότι το ποσοστό των 
υδρατμών ήταν τόσο μικρό ώστε αν ολόκληρη η 
ποσότητα τους συμπυκνωνόταν σε νερό (Η2Ο) 
θα σχημάτιζε στρώμα πάχους το πολύ 0,01 χιλ. 
του μέτρου που θα σκέπαζε ολόκληρη την 
αρειανή επιφάνεια]. Ταυτόχρονα, ο επιστήμονας 
Χες μελέτησε σε θεωρητικό επίπεδο το ζήτημα 
και εξέτασε ποιο το ποσοστό των υδρατμών που 
θα ήταν απαραίτητο να υπήρχε στην αρειανή 
ατμόσφαιρα ώστε να σχηματίζονται τα νέφη και 
οι πολικοί πάγοι (με αποτέλεσμα 0,4-0,6 και όχι 
περισσότερα από 0,7 χιλ.), συμπληρώνοντας τη 
σκάλα ανίχνευσης του νερού (Η2Ο) με το έβδομο 
σκαλοπάτι. 
 
Μέχρι το 1962, η μελέτη της ατμόσφαιρας του 
Άρη, γινόταν μόνο με μεθόδους έμμεσων 
παρατηρήσεων, από την απόσταση της Γης. Η 
έρευνα του πλανήτη Άρη δεν θα γινόταν πλέον 
από την επιφάνεια της Γης, αλλά θα 
αποκολλούνταν από αυτή και θα έθετε μία νέα 
αρχή μελέτης του αντικειμένου μας, από εναέριο 
υπόβαθρο. Από το 1963 και μετά, οι αστρονόμοι, 
για να αποφύγουν την απορρόφηση του φωτός, 
που προκαλείται από τα πυκνά στρώματα της 



γήινης ατμόσφαιρας, χρησιμοποίησαν 
αερόστατα, ανέβηκαν σε μεγάλα ύψη και έκαναν 
παρατηρήσεις. Το 1963, πραγματοποιήθηκε η 
πιο αξιόλογη προσπάθεια. Οι ερευνητές του 
Πανεπιστημίου Πρίνστον των Η.Π.Α., ανύψωσαν 
αερόστατο (Στρατοσκόουπ 2) και με το 
τηλεσκόπιο και τον κατάλληλο εξοπλισμό που 
διέθετε, σε ύψος 24 χλμ., πήραν διάφορες 
μετρήσεις για την ατμόσφαιρα του Άρη και 
αρκετές φωτογραφίες του πλανήτη. Τα 
αποτελέσματα ήταν περισσότερο αξιόπιστα, 
αλλά απογοητευτικά, καθώς έδωσαν πολύ μικρές 
ποσότητες υδρατμών, πρόσθεσαν έτσι το όγδοο 
σκαλοπάτι στη σκάλα ανίχνευσης του νερού 
(Η2Ο), αποδυνάμωσαν την ισχύ της υπόθεσης 
ύπαρξης άμεσα ανιχνεύσιμης ποσότητας νερού 
(Η2Ο) στον πλανήτη και, σύμφωνα με τη 
θεωρητική μελέτη του Χες, μείωσαν τις 
πιθανότητες οι υδρατμοί να σχηματίζουν τα νέφη 
και τους πολικούς πάγους. Η έρευνα από τα 
αερόστατα είχε μεγάλη επιτυχία, αλλά δεν 
μπορούσε να διαρκέσει πολύ, καθώς ήταν 
δύσκολη (δεν μπορούσαν να φέρουν μεγάλα 
τηλεσκόπια, ούτε να μελετήσουν εκτεταμένες και 
μακροχρόνιες μεταβολές που εξελίσσονταν με 
αργό ρυθμό), δαπανηρή και επικίνδυνη για τους 
επιβάτες του.    
 
Κατά τη διάρκεια της έρευνας που 
επικεντρώθηκε στην παρουσία υδρατμών, οι 
αστρονόμοι, στα μέσα του 20ου αιώνα, μελέτησαν 
εμπεριστατωμένα τα νέφη, που σχηματίζονται 
στην αρειανή ατμόσφαιρα και εμπλούτισαν τη 
σκάλα ανάλυσης της ατμόσφαιρας με το δέκατο 
σκαλοπάτι. Οι αστρονόμοι χρησιμοποίησαν 



τηλεσκόπια και ανέπτυξαν μία σύνθετη μέθοδο 
κατανόησης του πλανήτη, εφόσον τα όργανα της 
εποχής δεν επέτρεπαν τη μελέτη του βασικού 
στοιχείου, της χημικής σύστασης των νεφών. Το 
χρώμα των λευκών νεφών (που σχηματίζονταν 
σε ύψος μέχρι και 40 χλμ.) ερμηνεύτηκε στην 
υπόθεση ότι είναι σύννεφα παγοκρυστάλλων, 
που εμφανίζονταν στον ισημερινό ή στις 
εύκρατες ζώνες [με μικρή διάρκεια, με μεταβολή 
σχήματος και έκτασης και υπέθεταν ότι 
αποτελούνταν από παγοκρυστάλλους νερού 
(Η2Ο)] ή στους πάγους πολικών περιοχών [με 
μεγάλη σταθερότητα, όχι εντελώς καθαρά και 
υπέθεταν ότι περιείχαν προσμίξεις κρυστάλλων 
διοξειδίου του άνθρακα (CO2)]. Η εκτεταμένη 
τηλεσκοπική παρατήρηση έδωσε επιπλέον 
στοιχεία για τα κυανά και τα κίτρινα νέφη. Τα 
κυανά νέφη εμφανίζονταν στις πολικές περιοχές 
[και αντικαθιστούνταν το καλοκαίρι με κυανή 
ομίχλη και υπέθεταν ότι αποτελούνταν από πολύ 
μικρούς παγοκρυστάλλους ή από μικροσκοπικά 
σταγονίδια νερού (Η2Ο)] και τα κίτρινα νέφη 
παρατηρήθηκαν σε μικρές επιφάνειες ή σε 
ολόκληρη την αρειανή επιφάνεια (με μεγάλες 
ταχύτητες μέχρι και 500 χλμ. την ώρα). Η μελέτη 
των νεφών και η χημική σύστασή τους, 
δημιούργησαν ένα κοινό σημείο επαφής 
ανάμεσα στο δέκατο σκαλοπάτι και σε ένα, νέο, 
επίσης, ένατο σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης 
του νερού (Η2Ο). 
 
Η τηλεσκοπική παρατήρηση με αντικείμενο τον 
Άρη παρουσίαζε δυσκολίες και η εργασία, από 
την επιφάνεια της Γης, για τη χαρτογράφηση του, 
ήταν έργο δύσκολο και σε πολλά σημεία 



αβέβαιο. Το τηλεσκόπιο, όσο μεγάλο και 
εξελιγμένο κι αν ήταν, δεν είχε τη δυνατότητα να 
διακρίνει κανένα αρεογραφικό στοιχείο, συνεπώς 
οι χάρτες, που έφτιαξαν διάφοροι αστρονόμοι, αν 
και θεωρήθηκαν έργα σημαντικά, παρουσίαζαν 
μόνο 
διαφορές φωτισμού μεταξύ των περιοχών της 
αρειανής επιφάνειας. 
 
Κατά τα μέσα προς τέλη του 20ου αιώνα και 
ταυτόχρονα με τις πρώτες αποστολές 
διαστημοπλοίων στον Άρη, χρησιμοποιήθηκαν 
νέες, για την εποχή, μέθοδοι, με σκοπό τη 
συνέχιση της έρευνας του πλανήτη. Οι 
αστρονόμοι, μεταξύ του χρονικού διαστήματος 
1956-1979, έκαναν παρατηρήσεις σε 
ραδιοφωνικά μήκη κύματος, διαπίστωσαν και 
μέτρησαν, για πρώτη φορά, αρκετές υψομετρικές 
διαφορές σε περιοχές στην αρειανή επιφάνεια, 
αλλά και πάλι με μεγάλη ασάφεια και 
συμπλήρωσαν τη σκάλα που αφορούσε το 
ανάγλυφο του πλανήτη, με το ενδέκατο 
σκαλοπάτι.  
 
Στα μέσα του 20ου αιώνα, συγκεκριμένα από το 
1964 και μετά, οι πρώτες αποστολές με 
διαστημόπλοια στον Άρη, έθεσαν την αρχή μίας 
νέας εποχής για τη μελέτη του πλανήτη και οι 
επόμενες, μέχρι και σήμερα, την ακολούθησαν 
με εξελισσόμενο ρυθμό. Η καινοτομία αυτής της 
εποχής εντοπίζονταν στην αλλαγή του βαθμού 
εστίασης, καθώς το μέσο επέτρεπε τη μελέτη του 
πλανήτη από ακόμα μικρότερη απόσταση, με 
άλλα λόγια η έρευνα αποκολλήθηκε από την 
επιφάνεια της Γης αλλά πάντα ήταν αποτέλεσμα 



της σύγκρισης με αυτήν. Η όλο και εξελισσόμενη 
τεχνολογία, η χρήση ειδικών μηχανημάτων και 
κυρίως η παρατήρηση ασπρόμαυρων και 
αργότερα έγχρωμων, φωτογραφιών, που 
λάμβαναν τα διαστημόπλοια, χαρακτήριζαν αυτή 
τη νέα εποχή. Η έρευνα με τη βοήθεια 
διαστημοπλοίων, έδωσε όλες τις απαντήσεις στα 
ερωτήματα που είχαν τεθεί μέχρι τότε, 
εμπλούτισε με καινούρια στοιχεία τα σκαλοπάτια 
των σκαλών, της κλίμακας καταγραφής 
πληροφορίας του Άρη και εισήγαγε για πρώτη 
φορά τη λέξη τοπίο στο λεξιλόγιο του. 
 
Το Νοέμβριο του 1964, πραγματοποιήθηκε η 
πρώτη επιτυχής εκτόξευση του διαστημοπλοίου 
Μάρινερ 4, για την εξερεύνηση του Άρη. Η 
βασική αποστολή του σκάφους ήταν η 
φωτογράφηση της αρειανής επιφάνειας από 
πολύ μικρή απόσταση (9.880 χλμ.) και η 
αποκάλυψη λεπτομερειών που ποτέ άλλοτε δεν 
είχαν παρατηρηθεί από τη Γη με τα κλασσικά 
τηλεσκόπια (20 ασπρόμαυρες φωτογραφίες, που 
κάλυπταν λιγότερο από το 1% της αρειανής 
επιφάνειας). Οι αστρονόμοι παρατήρησαν τις 
πρώτες αυτές  ασπρόμαυρες φωτογραφίες, οι 
οποίες ανέτρεψαν τις μέχρι τότε αντιλήψεις για 
τον πλανήτη και πρόσθεσαν το δωδέκατο 
σκαλοπάτι στη σκάλα που αφορούσε το 
ανάγλυφο του και είχαν τεράστια απήχηση στον 
επιστημονικό κόσμο. Η επιφάνεια του Άρη 
απεικονίζονταν, για πρώτη φορά, με κρατήρες 
(70 κρατήρες με διάμετρο από 5-120 χλμ. και 
βάθος 2.000 μ., υπόθεση ύπαρξης πάνω από 
100.000 κρατήρες σε όλο τον πλανήτη), βουνά 
και τεράστιες χαράδρες, επιβεβαιώνοντας έτσι τις 



μέχρι τότε υποθέσεις για την ύπαρξη τους, 
σύμφωνα με τα αποτελέσματα των 
ραδιομετρήσεων. Η παρατήρηση ομίχλης στις 
πρώτες φωτογραφίες του πλανήτη και η χρήση 
ειδικών μηχανημάτων, που διέθετε το 
διαστημόπλοιο, οδήγησαν σε μετρήσεις για την 
πυκνότητα (λιγότερο από 1/100 της γήινης) και 
τη χημική σύσταση [90% διοξείδιο του άνθρακα 
(CO2)] της ατμόσφαιρας του Άρη και 
εμπλούτισαν τη σκάλα ανάλυσης της 
ατμόσφαιρας με το ενδέκατο σκαλοπάτι. 
 
Το 1969 και το 1971, ο Άρης βρέθηκε και πάλι σε 
θέση ευνοϊκή γα παρατήρηση και εφαρμόστηκε, 
για πρώτη φορά, μία φασματοσκοπική μέθοδος 
μελέτης της επιφάνειας του, επικυρώνοντας τα 
στοιχεία των ραδιομετρήσεων και προσθέτοντας 
το δέκατο τρίτο σκαλοπάτι στη σκάλα της 
εδαφολογίας. Τότε, για πρώτη φορά στην 
ιστορία, βεβαιώθηκαν αρκετές υψομετρικές 
διαφορές της αρειανής επιφάνειας, εδαφικοί 
σχηματισμοί που προκάλεσαν εντυπώσεις δέους 
(π.χ. 2 ψηλές οροσειρές με μήκος 4.000 χλμ.), με 
άλλα λόγια το ανάγλυφο του πλανήτη. 
 
Στη δεκαετία του 1970, οι αστρονόμοι, πολλών 
Αστεροσκοπείων από όλο τον κόσμο, 
συμπεριλαμβανομένου και του Εθνικού 
Αστεροσκοπείου Αθηνών, χρησιμοποίησαν 
μεγάλα τηλεσκόπια 60-80 εκ., πραγματοποίησαν 
ένα πρόγραμμα φωτογράφησης του Άρη και 
δημιούργησαν τον πρώτο φωτογραφικό χάρτη 
που τον απεικόνιζε και ταυτόχρονα 
παρατήρησαν τις φωτογραφίες που λάμβαναν 
από τα διαστημόπλοια και δημιούργησαν ένα νέο 



φωτογραφικό χάρτη της αρειανής επιφάνειας 
εμπλουτίζοντας τη σκάλα της χαρτογράφησης με 
το ενδέκατο και δωδέκατο σκαλοπάτι, αντίστοιχα. 
 
Το Φεβρουάριο του 1969 και το Μάρτιο του 
1971, πραγματοποιήθηκαν δύο ακόμα, επιτυχείς 
εκτοξεύσεις διαστημοπλοίων, του Μάρινερ 6 και 
του Μάρινερ 7, αντίστοιχα. Ο κύριος σκοπός των 
αποστολών αυτών ήταν η φωτογράφηση του 
πλανήτη από πιο μικρή απόσταση (3.200 χλμ.) 
και η γενική εξέταση της ατμόσφαιρας του, 
προσθέτοντας το δωδέκατο σκαλοπάτι στη 
σκάλα ανάλυσης της ατμόσφαιρας. Τα σκάφη 
αυτά, διέθεταν φωτογραφικές μηχανές για τη 
λήψη φωτογραφιών κυρίως του νότιου 
ημισφαιρίου της αρειανής επιφάνειας (200 
ασπρόμαυρες φωτογραφίες με το Μάρινερ 6 και 
57 με το Μάρινερ 7, επιβεβαίωση υπόθεσης 
Μάρινερ 4 ύπαρξης πάνω από 100.000 
κρατήρες σε όλο τον πλανήτη) οι οποίες 
δημιούργησαν το δέκατο τέταρτο σκαλοπάτι στη 
σκάλα της εδαφολογίας, τηλεοπτικά συστήματα 
για τη μετάδοσή τους στη Γη και ακτινόμετρα 
υπέρυθρης και υπεριώδους ακτινοβολίας για τη 
μελέτη της ατμόσφαιρας που περιέβαλλε τον 
Άρη. 
 
Η ανάπτυξη της τεχνικής των διαστημικών 
πτήσεων και η πολύτιμη πείρα που αποκτήθηκε 
από την κατάκτηση της Σελήνης, επέτρεψαν 
στους ερευνητές να σχεδιάσουν νέες, πιο 
τολμηρές ενέργειες. Τα διαστημόπλοια, πλέον, 
δεν περνούσαν κοντά από τον πλανήτη, αλλά 
γίνονταν τεχνητοί δορυφόροι του Άρη, 
αποσκοπώντας σε μεγαλύτερο όγκο 



φωτογραφιών της αρειανής επιφάνειας και σε 
συλλογή περισσότερων στοιχείων σχετικών με 
την ατμόσφαιράς του. 
 
Το Μάιο του 1971, εκτοξεύτηκε το διαστημόπλοιο 
Μάρινερ 9, το οποίο είχε θεαματική επιτυχία και 
εντυπωσιακά αποτελέσματα, ώστε δε χρειάστηκε 
να σταλεί όμοιο διαστημόπλοιο με παρόμοια 
αποστολή. Όταν το Μάρινερ 9 έστειλε τις πρώτες 
φωτογραφίες από τον πλανήτη, δεν διακρίνονταν 
καμία λεπτομέρεια της επιφάνειας, αλλά ένα 
λευκό χρώμα που οφειλόταν σε ένα τεράστιο 
νέφος πολύ λεπτής άμμου, ενισχύοντας την 
ύπαρξη νεφών και δημιουργώντας το δέκατο 
τρίτο σκαλοπάτι στη σκάλα ανάλυσης 
ατμόσφαιρας. Μετά από αρκετές ημέρες, όταν 
κόπασε η αμμοθύελλα, το σκάφος, που έγινε ο 
πρώτος τεχνητός δορυφόρος του Άρη, συνέβαλε 
στον ορισμό του ακριβούς σχήματος του και της 
θέσης των πόλων του, προσθέτοντας το όγδοο 
σκαλοπάτι στη σκάλα μελέτης της θέσης και της 
κίνησης του πλανήτη και το τρίτο σκαλοπάτι στη 
σκάλα συγκρότησης κλιματολογικών δεδομένων, 
αντίστοιχα, ταξίδεψε διαδοχικά πάνω από όλες 
τις περιοχές της αρειανής επιφάνειας, τη 
φωτογράφησε σχεδόν ολόκληρη (7.329 
ασπρόμαυρες φωτογραφίες-αντικείμενα της 
τάξης των 500 μέτρων) από πολύ μικρή 
απόσταση (ως 1.387 χλμ.) και συνετέλεσε στην 
πρώτη ολοκληρωμένη φωτογραφική, 
πρωτοποριακή για την εποχή, χαρτογράφηση 
του πλανήτη, για την οποία οι αστρονόμοι 
τοποθέτησαν, σε σφαίρα, σταδιακά τις 
φωτογραφίες που είχαν λάβει, εμπλουτίζοντας τη 



σκάλα χαρτογράφησης με το δέκατο τρίτο 
σκαλοπάτι.  
 
Οι αστρονόμοι μελέτησαν τις φωτογραφίες και τις 
μετρήσεις, που έστειλαν τα ειδικά μηχανήματα 
του διαστημοπλοίου στη Γη και ανέπτυξαν μία 
παραγωγική και συγκριτική σε σχέση με τη Γη 
διαδικασία σύνθετων παρατηρήσεων. 
Παρατήρησαν φωτογραφίες που απεικόνιζαν 
σχηματισμούς, που έμοιαζαν με κοίτες ποταμών 
που είχαν στερέψει, τους οποίους ονόμασαν 
κανάλια, υπέθεσαν την ύπαρξη κάποιου ρευστού 
που κυλούσε κάποτε εκεί [αν αυτό ήταν νερό 
(H2O) σήμαινε πως εκείνη την εποχή η 
ατμόσφαιρα του Άρη ήταν αρκετά πυκνή], 
προσθέτοντας το δέκατο σκαλοπάτι στη σκάλα 
ανίχνευσης του νερού (H2O) και τους 
κατηγοριοποίησαν σε δύο είδη, με παρακλάδια ή 
χωρίς, ανάλογα με τρόπο δημιουργίας τους 
[διάβρωση εδάφους από το πιθανόν εσωτερικό 
νερό (H2Ο) ύστερα από εκρηξιγενή 
δραστηριότητα με βροχόπτωση ή εκροή νερού 
(H2O) αντίστοιχα]. Οι φωτογραφίες αυτές 
επικύρωσαν την έρευνα του Αντωνιάδη (αρχές 
20ου αιώνα), σύμφωνα με την οποία οι 
«διώρυγες»-αρδευτικό σύστημα του Σκιαπαρέλι 
δεν ήταν τίποτα άλλο από εδαφικούς 
σχηματισμούς στην επιφάνεια του πλανήτη, 
όρισαν το τέλος στο ζήτημα των «διωρύγων», 
πρόσθεσαν το δέκατο πέμπτο σκαλοπάτι στη 
σκάλα της εδαφολογίας και συμπλήρωσαν το 
δέκατο σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης του 
νερού (H2Ο) και το δέκατο τρίτο σκαλοπάτι της 
σκάλας της χαρτογράφησης, δημιουργώντας 



ανάμεσα σε αυτές τις τρεις σκάλες ένα κοινό 
σημείο. 
 
Η χρήση ειδικών μηχανημάτων, που έφερε το 
Μάρινερ 9, επέτρεψε τη μέτρηση επιφανειακών 
θερμοκρασιών σε διάφορες περιοχές (που 
κυμαίνονταν από -140ο C - 32ο C, με μέση 
θερμοκρασία -63ο C, σύμφωνα με τα ακτινόμετρα 
υπέρυθρης και υπεριώδους ακτινοβολίας, που 
διέθετε το διαστημόπλοιο), εμπλουτίζοντας το 
τρίτο σκαλοπάτι της σκάλας συγκρότησης των 
κλιματολογικών δεδομένων, ατμοσφαιρικών 
θερμοκρασιών, πιέσεων και χημικών συστάσεων 
σε διάφορα ύψη, πραγματοποιώντας έτσι την 
πρώτη αντικειμενική, για εκείνη την εποχή, 
μελέτη της ατμόσφαιρας του Άρη, 
εμπλουτίζοντας το δέκατο τρίτο σκαλοπάτι της 
σκάλας ανάλυσης της ατμόσφαιρας. 
 
Οι αστρονόμοι παρατήρησαν τις φωτογραφίες 
που έλαβαν από το διαστημόπλοιο και 
εμπλούτισαν το δέκατο πέμπτο σκαλοπάτι στη 
σκάλα της εδαφολογίας και το δέκατο τρίτο 
σκαλοπάτι στη σκάλα της χαρτογράφησης. 
Εντόπισαν τις περιοχές που επικρατούσε το 
μαύρο, το σκούρο κόκκινο ή το λευκό χρώμα 
(υπόθεση ύπαρξης πάγου) και διαπίστωσαν ότι 
το βόρειο ημισφαίριο αποτελούνταν από 
πεδιάδες που χαρακτηρίζονται από σχετικά 
μικρή πυκνότητα κρατήρων διαφόρων μεγεθών 
και μεγαλύτερη λευκαύγεια καθώς και 
λεκανοπέδια λάβας, ενώ το νότιο ημισφαίριο 
βρισκόταν σε μεγαλύτερο υψόμετρο και ήταν 
εμφανώς πιο καταπονημένο από προσκρούσεις 
μετεωριτών 



(περισσότεροι κρατήρες διαφόρων μεγεθών, 
χωρίς πεδιάδες). 
 
Η παρατήρηση των φωτογραφιών του Μάρινερ 
9, από τους αστρονόμους του 20ου αιώνα, 
αποκάλυψε την ύπαρξη βαθιών και 
στενόμακρων κοιλάδων, με πιο εντυπωσιακές τις 
«κοιλάδες Μαρινέρις», που πήραν το όνομα τους 
προς τιμήν του διαστημόπλοιου που τις 
ανακάλυψαν (χάσμα πλάτους 100-180 χλμ., που 
σε ορισμένα σημεία το βάθος του έφθανε τα 4-11 
χλμ. και μήκος 4000-5000 χλμ., υπόθεση ότι στο 
εσωτερικό της συντηρούνταν ένα ιδιαίτερο 
καιρικό σύστημα, σύμφωνα με τα ακτινόμετρα 
υπέρυθρης και υπεριώδους ακτινοβολίας, που 
διέθετε το διαστημόπλοιο). Οι αστρονόμοι 
διαχώρισαν τις κοιλάδες σε τρία βασικά μέρη: 
δυτικά, ένα σύμπλεγμα αλληλοσυνδεόμενων 
κοιλάδων που ονομάζονται «Νόκτις 
Λαβυρίνθους», στο κέντρο, τρεις σχεδόν 
παράλληλες κοιλάδες [με συνολικό πλάτος 700 
χλμ. και μήκος σχεδόν 2.400 χλμ.) και ανατολικά, 
μία περιοχή χαοτικού ανάγλυφου που μπορεί να 
ήταν αποτέλεσμα τεράστιων πλημμύρων (όχι 
νερό (H2O)]. Η ανακάλυψη των «κοιλάδων 
Μαρινέρις» ενίσχυσε με νέα στοιχεία το δέκατο 
πέμπτο σκαλοπάτι στη σκάλα της εδαφολογίας, 
το δέκατο τρίτο σκαλοπάτι στη σκάλα της 
χαρτογράφησης και το δέκατο σκαλοπάτι στη 
σκάλα ανίχνευσης του νερού (Η2Ο), 
δημιουργώντας κοινά σημεία ανάμεσα στις τρεις 
σκάλες. 
 
Οι αστρονόμοι ανέλυσαν τα αποτελέσματα των 
ακτινόμετρων υπέρυθρης και υπεριώδους 



ακτινοβολίας, τα οποία ανίχνευσαν μικρές 
ποσότητες υδρατμών, ανέπτυξαν μία μέθοδο 
σύνθεσης πολλών στοιχείων, σε σύγκριση με τη 
Γη και οδηγήθηκαν στο συμπέρασμα ότι οι 
υδρατμοί αυτοί ήταν μέρος από τον πάγο των 
πηλιδίων ή προϊόν εξάχνωσης τους, 
προσθέτοντας νέα στοιχεία στο δέκατο 
σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης του νερού 
(H2O). 
 
Οι αστρονόμοι εντόπισαν στις φωτογραφίες που 
έλαβαν, αφού κατακάθισε η άμμος, παράξενα 
επικλινή εδάφη, πιθανές θέσεις ηφαιστείων με 
βάση τις επιφανειακές θερμοκρασίες,  
τουλάχιστον 20 περιοχές με ηφαιστειογενή 
πετρώματα, κώνους με ηφαιστειακούς κρατήρες 
μεγάλων διαστάσεων, διαβρωμένων από σκόνη, 
που διατάσσονταν σε γραμμικούς σχηματισμούς 
αλλά και τέσσερα σκούρα σημάδια («Θάρσις 
Μόντες»), που ξεπετάγονταν από την επιφάνεια 
του πλανήτη και υπέθεσαν ότι αυτά τα σημάδια 
ήταν οι κορυφές ηφαιστείων (ένα από αυτά τα 
τέσσερα ήταν το προαναφερόμενο «Λάμπον 
Όρος», που μετονομάστηκε σε όρος «Όλυμπος» 
και είχε ύψος 6.000 μ.), ενισχύοντας το δέκατο 
πέμπτο σκαλοπάτι που αφορούσε το ανάγλυφο 
της αρειανής επιφάνειας. 
 
Τα διαστημόπλοια Μάρινερ άνοιξαν νέους 
ορίζοντες στη μελέτη του πλανήτη Άρη, 
ολοκληρώνοντας με επιτυχία τους στόχους, που 
είχαν θέσει και έξαψαν το ενδιαφέρον του 
επιστημονικού και μη κόσμου. Τέσσερα χρόνια 
από το τέλος των αποστολών των 
διαστημοπλοίων Μάρινερ, τον Αύγουστο του 



1975 και το Σεπτέμβριο του ίδιου χρόνου, 
εκτοξεύτηκαν δύο σκάφη με την επωνυμία 
Βίκινγκ, Βίκινγκ 1 και 2 Όρμπιτερ, που είχαν 
ενσωματωμένα από μία άκατο, Βίκινγκ 1 και 2 
Λάντερ, αντίστοιχα. Ένα χρόνο μετά την 
εκτόξευσή τους και ενώ τα σκάφη Όρμπιτερ 
βρίσκονταν σε ευνοϊκές θέσεις, είχαν γίνει 
τεχνητοί δορυφόροι του Άρη και είχαν διεξάγει 
μία ολοκληρωμένη έρευνα για τις πιθανές θέσεις 
προσεδάφισης, ελευθέρωσαν τις ακάτους, τα 
πρώτα ανθρώπινα κατασκευάσματα που άγγιξαν 
και φωτογράφησαν τον πλανήτη, όπως θα το 
έκανε ένας αστροναύτης από την επιφάνεια του. 
Η επιλογή των σημείων προσεδάφισης των 
ακάτων της αποστολής Βίκινγκ είχε γίνει από 
τους αστρονόμους, ύστερα από μελέτη των 
στοιχείων που έλαβαν τα ειδικά μηχανήματα των 
Όρμπιτερ. Η άκατος Λάντερ 1 προσαρειώθηκε 
στην περιοχή «Χρυσή» (4.800 χλμ. ανατολικά 
του Ολύμπου, 1.800 χλμ. προς βορρά του 
ισημερινού του Άρη , 22 μοίρες γεωγραφικό 
πλάτος βόρεια), ενώ η άκατος Λάντερ 2 στην 
περιοχή «Κυδωνία» (βορειότερα της «Χρυσής» 
περιοχής, 48 μοίρες γεωγραφικό πλάτος βόρεια). 
 
Ο κύριος σκοπός του εγχειρήματος Βίκινγκ 
(Όρμπιτερ και Λάντερ), που ήταν να δώσει μία 
οριστική απάντηση στο ερώτημα αν υπήρχε ή όχι 
νερό (H2O) στον Άρη, επιτεύχθηκε με τις πρώτες 
έγχρωμες και πανοραμικές φωτογραφίες και τα 
ειδικά μηχανήματα που έφεραν τα Βίκινγκ και τα 
βιολογικά πειράματα των ακάτων. Τα σκάφη 
επέτρεψαν την προσθήκη του δέκατου τέταρτου 
σκαλοπατιού της σκάλας της χαρτογράφησης, 
παρουσιάζοντας, για πρώτη φορά, με τόση 



λεπτομέρεια, έγχρωμα, την αρειανή επιφάνεια 
[εντοπισμό αντικειμένων μήκους ως και 20 
μέτρων (Όρμπιτερ) και με διάμετρο ως και λίγων 
χιλιοστών του μέτρου (Λάντερ)], και 
φωτογράφησαν τη λεπτή δομή των 
επιφανειακών στρωμάτων του εδάφους της, 
αποσκοπώντας στην επίτευξη του στόχου τους. 
Τα Βίκινγκ και τα ειδικά μηχανήματα τους 
διευκόλυναν όχι μόνο τη μελέτη ολόκληρης της 
επιφάνειας του Άρη, προσθέτοντας το δέκατο 
έκτο σκαλοπάτι στη σκάλα της εδαφολογίας, 
αλλά και την πρώτη άμεση παρατήρηση της 
αρειανής ατμόσφαιρας, δίνοντας πλήρη εικόνα 
και δημιουργώντας το δέκατο τέταρτο σκαλοπάτι 
στη σκάλα ανάλυσης της ατμόσφαιρας, καθώς, 
για πρώτη φορά, διαστημόπλοιο εισχώρησε σε 
αυτήν. 
 
Οι πρώτες έγχρωμες φωτογραφίες που δόθηκαν 
στον τύπο παρουσίαζαν ένα βαθυγάλαζο 
ουρανό, σε αντίθεση με τις μέχρι τότε υποθέσεις 
των επιστημόνων, για το χρώμα του ουρανού 
του Άρη (η μη διάχυση του ηλιακού φωτός σε 
συνδυασμό με το μη πυκνό αέρα ερμηνεύονταν 
ότι θα είχαν ως αποτέλεσμα το μαύρο χρώμα 
στον ουρανό του Άρη), προσθέτοντας στοιχεία 
στο δέκατο τέταρτο σκαλοπάτι της σκάλας 
ανάλυσης ατμόσφαιρας. Το γεγονός αυτό 
προκάλεσε την αντίδρασή τους, ζήτησαν την 
επανεξέταση των φωτογραφιών και διαπίστωσαν 
ότι το αρχικό χρώμα του ουρανού σε αυτές ήταν, 
όχι μαύρο αλλά απαλό ρόδινο. Το ένστικτο της 
ομάδας επεξεργασίας εικόνας έκανε λάθος, 
καθώς την οδήγησε στην αύξηση της έντασης 



του μπλε, ούτως ώστε ο ουρανός να δείχνει με 
ένα οικείο, για αυτήν, χρώμα. 
 
Οι αστρονόμοι, ύστερα, παρατήρησαν 
λεπτομερώς, τη γενική όψη του πλανήτη, τους 
μακροσκοπικούς και τους μικροσκοπικούς 
σχηματισμούς του, στις έγχρωμες μακρινές και 
κοντινές φωτογραφίες, που έλαβαν από τα 
διαστημόπλοια, αποσκοπώντας στον 
εμπλουτισμό, με το δέκατου έβδομο σκαλοπάτι, 
της σκάλας της εδαφολογίας. Οι αστρονόμοι 
διέκριναν στις φωτογραφίες πέτρες διαφόρων 
μεγεθών και αποχρώσεων, που σχηματίζονταν 
και κινούνταν ανάλογα με την ένταση του αέρα 
και είχαν διαβρωθεί από τις φοβερές θύελλες και 
ανάμεσα τους κόκκινη άμμο που δημιουργούσε 
μικρούς αμμόλοφους, ανέπτυξαν μία συνθετική 
προσέγγιση του πλανήτη σε αντιστοιχία με τη Γη 
και συμπέραναν ότι τα αρχαιότερα μέρη του 
αρειανού ανάγλυφου είχαν πιο σκούρο χρώμα 
από τα νεότερα.  
 
Τα ειδικά μηχανήματα, με τα οποία ήταν 
εξοπλισμένα τα Βίκινγκ και η παρατήρηση των 
φωτογραφιών των διαστημοπλοίων από τους 
αστρονόμους, ταυτόχρονα με μια παραγωγική 
και συγκριτική σε σχέση με τη Γη εργασία 
σύνθετων παρατηρήσεων, συμπλήρωσαν τη 
σκάλα συγκρότησης κλιματολογικών δεδομένων 
με το τέταρτο σκαλοπάτι και τη σκάλα 
ανίχνευσης του νερού (Η2Ο) με το ενδέκατο 
σκαλοπάτι και εμπλούτισαν το δέκατο τέταρτο 
σκαλοπάτι της σκάλα ανάλυσης της 
ατμόσφαιρας. 
 



Η ατμόσφαιρα του πλανήτη παρουσιάστηκε σαν 
ένα φωτοστέφανο, που περιέβαλλε τον κόκκινο 
δίσκο του, με τα νέφη και τις αραιές ομίχλες της 
(ύπαρξη άσπρων σύννεφων σε ήσυχο καιρό 
άλλοτε αραιά και άλλοτε πυκνά). Οι αστρονόμοι 
παρατήρησαν στις φωτογραφίες τα λευκά νέφη 
(μακριά από τους πόλους σχηματίζονταν σε 
ύψος μέχρι και 12 χλμ. περίπου, ενώ πάνω από 
τους πόλους παρατηρούνταν σε χαμηλότερα 
ύψη) και τα ειδικά μηχανήματα των 
διαστημοπλοίων επιβεβαίωσαν τις υποθέσεις 
που αφορούσαν τη σύσταση τους [αποτελούνταν 
από κρυστάλλους στερεοποιημένου διοξειδίου 
του άνθρακα (CO2) και σε πολύ μικρό ποσοστό, 
παγοκρυστάλλους νερού (Η2Ο), σχηματισμένα 
μόνο όταν η ατμοσφαιρική θερμοκρασία έπεφτε 
κάτω από το σημείο πήξης του διοξείδιο του 
άνθρακα (CO2) (-125οC), αποτέλεσμα μείωσης 
ατμοσφαιρικής πίεσης της επιφάνειας], 
εμπλουτίζοντας το δέκατο τέταρτο σκαλοπάτι της 
σκάλα ανάλυσης της ατμόσφαιρας και το 
ενδέκατο σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης του 
νερού (Η2Ο). Ο συνδυασμός παρατήρησης 
φωτογραφιών και χρήσης των ειδικών 
μηχανημάτων των διαστημοπλοίων, οδήγησε 
τους αστρονόμους στο συμπέρασμα ότι την 
άνοιξη απελευθερωνόταν το διοξείδιο του 
άνθρακα (CO2) και μεταφερόταν από τον πόλο 
στον ισημερινό και τελικώς στο απέναντι 
ημισφαίριο που συμπυκνωνόταν ξανά 
σχηματίζοντας τα λευκά νέφη. Οι αστρονόμοι 
προχώρησαν ένα επίπεδο παραπάνω και 
ανέπτυξαν μία σύνθετη μέθοδο κατανόησης του 
πλανήτη και διαπίστωσαν ότι στις περιοχές που 
εντόπισαν τα λευκά νέφη, κατά τις βραδινές 



ώρες, όπου παρατηρούνταν πτώση της 
θερμοκρασίας, παρουσιάζονταν λευκές ομίχλες 
[η πτώση της θερμοκρασίας μεταφράστηκε σε 
εξάχνωση περισσότερου διοξειδίου του άνθρακα 
(CO2), το οποίο σχημάτιζε τις ομίχλες] μέχρι τις 
πρώτες πρωινές ώρες, που σχημάτιζαν ρεύματα 
από λεπτούς θυσάνους τεράστιων διαστάσεων, 
που κινούνταν από τον ένα πόλο στον άλλο.  
 
Η λειτουργία των μηχανημάτων επέτρεψε να 
πραγματοποιηθούν καταμετρήσεις, που 
αφορούσαν τη χημική σύσταση [95% διοξείδιο 
του άνθρακα (CO2), 2,7% άζωτο (N2), 1,6% αργό 
(Ar), 0.55% ήλιο (He) και κρυπτό (Kr), 0,15% 
οξυγόνο (O2)], τις φυσικές ιδιότητες της αρειανής 
ατμόσφαιρας και την ατμοσφαιρική πίεση (μέση 
πίεση 7 mb για τη μέση επιφάνεια του πλανήτη, 
λιγότερο από το 1/100 της γήινης, σοβαρές 
διαφορές πίεσης από τόπο σε τόπο, με 
μεγαλύτερη πίεση πάνω από τις βαθιές 
χαράδρες, 10 mb), προσθέτοντας νέα στοιχεία 
στο δέκατο τέταρτο σκαλοπάτι της σκάλας 
ανάλυσης της ατμόσφαιρας. Η χαμηλή 
ατμοσφαιρική πίεση που μετρήθηκε, 
δικαιολογούσε την ύπαρξη των σφοδρών 
ανέμων που μαστίζουν την επιφάνεια 
προκαλώντας διαβρώσεις (με ταχύτητα 300 - 
500 χλμ. την ώρα), αλλά και των τοπικών 
ανεμοστρόβιλων (ακόμη και με ήπιους ανέμους).  
 
Όσον αφορά το ποσοστό των υδρατμών της 
αρειανής ατμόσφαιρας, τα ειδικά μηχανήματα 
καταμέτρησαν πολύ μικρότερα ποσοστά από τα 
αντίστοιχα της έρευνας που είχε ήδη γίνει στη Γη 
(στρώμα πάχους το πολύ 0,005 χιλ. του μέτρου 



που θα σκέπαζε ολόκληρη την αρειανή 
επιφάνεια, μεγαλύτερα ποσοστά υδρατμών σε 
περιοχές όπου υπήρχαν κρατήρες, ενισχύοντας 
την άποψη, που είχε δημιουργηθεί από την 
εποχή του Μάρινερ 9, ότι από το εσωτερικό του 
πλανήτη ελευθερώνονταν μεγάλες ποσότητες 
υδρατμών οι οποίες διέβρωναν το έδαφος στις 
περιοχές εκείνες), συμπληρώνοντας το ενδέκατο 
σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης του νερού 
(Η2Ο). Επιπλέον, η χρήση ειδικών μηχανημάτων 
έδειξε μεγάλη διακύμανση θερμοκρασιών μεταξύ 
ημέρας και νύχτας (με απότομη μεταβολή της 
θερμοκρασίας μετά το μεσημέρι που έφτανε 
στους -50ο C, στις περιοχές που άρχιζε να 
νυχτώνει, στον ισημερινό διακύμανση 
θερμοκρασίας που έφτανε στους -15ο C) και 
επέτρεψε τη μέτρηση επιφανειακών 
θερμοκρασιών σε διάφορες περιοχές, 
συμπληρώνοντας το τέταρτο σκαλοπάτι της 
σκάλας συγκρότησης των κλιματολογικών 
δεδομένων. 
 
Οι αποστολές των Βίκινγκ επικύρωσαν τα παλιά 
και συμπλήρωσαν με νέα στοιχεία το δέκατο έκτο 
σκαλοπάτι που αφορούσε το ανάγλυφο της 
αρειανής επιφάνειας. Οι αστρονόμοι 
παρατήρησαν τις φωτογραφίες που έλαβαν από 
τα διαστημόπλοια και εντόπισαν την ύπαρξη 
ενός ορίου (ύψους μερικών χλμ) που χώριζε τα 
δύο ημισφαίρια και μίας ηπείρου, που την 
ονόμασαν «Θάρσις Μπάλτζ» (δημιουργήθηκε 
από τεκτονικές δυνάμεις), η οποία υπερπηδούσε 
και εξαπλωνόταν σε μεγάλο τμήμα της 
επιφάνειας του πλανήτη και στην κορυφή της 
βρίσκονταν τα ψηλότερα ηφαίστεια του Άρη. 



Επίσης, παρατήρησαν σε αυτές τις φωτογραφίες, 
την παρουσία μικρότερων και μεγαλύτερων 
οροσειρών (επιβεβαίωση ύπαρξης των 2 
μεγάλων ευθύγραμμων οροσειρών, οι οποίες 
βρίσκονταν στο βόρειο ημισφαίριο του πλανήτη, 
το διέσχιζαν από βορρά προς νότο και 
δημιουργήθηκαν από ορογενετικές δυνάμεις της 
φύσης - δυνάμεις που σχετίζονται με το 
εσωτερικό του πλανήτη), αλλά και μικρών και 
μεγάλων μεμονωμένων βουνών [επιβεβαίωση 
ύπαρξης των τεσσάρων σκούρων σημαδιών, 
που ξεπετάγονται από την επιφάνεια του 
πλανήτη - κορυφές τεσσάρων ηφαιστείων 
(κρατήρες), αποκάλυψη ότι ο «Όλυμπος» είναι 
ένας τεράστιος, κυκλικός στη βάση του, 
ηφαιστειακός κώνος, με πάγο νερού (H2Ο) - 
σημείο επαφής ανάμεσα στη σκάλα της 
εδαφολογίας και τη σκάλα ανίχνευσης του νερού 
(Η2Ο) - στην κορυφή του, που σκεπάζονταν από 
στρώμα σκόνης και δεν του επέτρεπε να 
διαφύγει, με διάμετρο επιφάνειας 860 τ.χλμ., 
μήκος 500-550 χλμ. και ύψος 22.000-24.000 μ. 
και σημαδεμένη κορυφή με ηφαιστειακό κρατήρα 
με διάμετρο περίπου 65 χλμ.], προσθέτοντας νέα 
στοιχεία στο ενδέκατο σκαλοπάτι της σκάλας 
ανίχνευσης νερού (Η2Ο).  
 
Οι αστρονόμοι παρατήρησαν τις φωτογραφίες 
των Βίκινγκ, προχωρώντας ένα επίπεδο 
παραπάνω, ανέπτυξαν μία παραγωγική και 
συγκριτική σε σχέση με τη Γη διαδικασία 
σύνθετων παρατηρήσεων και υπέθεσαν ότι οι 
«κοιλάδες Μαρινέρις» είχαν σταδιακά 
δημιουργηθεί από εκρηξιγενή δραστηριότητα και 
αργότερα ροή νερού (H2Ο), που ενίσχυσε το 



ενδέκατο σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης 
νερού (H2Ο). Επίσης, διέκριναν ότι το έδαφος 
[από αργό (Ar)  και κάποια οξείδια του σιδήρου 
(Fe)] των κοιλάδων αυτών αποτελούνταν από 
λίγες πτυχώσεις, πλήθος αυλακώσεων, 
πολύχρωμες πολυγωνικές πέτρες (αποτέλεσμα 
της πρόσκρουσης μετεωριτών) και γωνιακά 
βράχια (μήκους πάνω από 1 μέτρο, μερικώς 
θαμμένα στο έδαφος δημιουργώντας σχέδια 
αμμόλοφων) αλλά ήταν αρκετά ομαλό από 
μορφολογική άποψη, προσθέτοντας νέα στοιχεία 
στο δέκατο έκτο σκαλοπάτι της σκάλας της 
εδαφολογίας. Η πιθανή ύπαρξη κάποιου 
ρευστού, που κυλούσε κάποτε πάνω στους 
επιφανειακούς σχηματισμούς, που οι αστρονόμοι 
είχαν παρατηρήσει με το Μάρινερ 9, 
μεταφράστηκε σε πιθανή αιτία δημιουργίας 
καναλιών, εμπλουτίζοντας το ενδέκατο 
σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης του νερού 
(H2Ο) και το δέκατο έκτο σκαλοπάτι της σκάλας 
της εδαφολογίας και δημιουργώντας ένα σημείο 
επαφής ανάμεσα σε αυτές τις δύο σκάλες. 
 
Το Νοέμβριο του 1996, εκτοξεύτηκε το σκάφος 
Μαρς Γκλόμπαλ Σερβέιορ (Τοπογράφος) και 
τοποθετήθηκε σε τροχιά γύρω από τον Άρη. Η 
αποστολή του ήταν να φωτογραφήσει την 
αρειανή επιφάνεια (ακόμη και αντικείμενα που 
έχουν ελάχιστο μήκος 2 μέτρων), με μεγάλη 
πιστότητα και να δώσει στοιχεία, για μία μεγάλη 
χρονική περίοδο, για την ατμόσφαιρα του, 
εμπλουτίζοντας τη σκάλα ανάλυσης της 
ατμόσφαιρας με το δέκατο πέμπτο σκαλοπάτι. 
Το 1999, ο Τοπογράφος είχε μπει στην καλύτερη 
κυκλική τροχιά και προχώρησε στη φωτογραφική 



χαρτογράφηση της επιφάνειας προσθέτοντας το 
δέκατο πέμπτο σκαλοπάτι στην αντίστοιχη 
σκάλα και τα ειδικά μηχανήματα που έφερε 
ερεύνησαν το ύψος και τις μεταβολές των 
πολικών πάγων, δημιουργώντας το δωδέκατο 
σκαλοπάτι της 
σκάλας ανίχνευσης του νερού (H2Ο). Οι 
αστρονόμοι παρατήρησαν τις έγχρωμες 
φωτογραφίες που έλαβαν από το 
διαστημόπλοιο, αποκάλυψαν ότι οι πλαγιές των 
περίφημων «κοιλάδων Μαρινέρις»,  
παρουσίαζαν διάταξη σε στρώματα, 
συμπλήρωσαν τη σκάλα της εδαφολογίας με το 
δέκατο έβδομο σκαλοπάτι και μέσα από μία 
μέθοδο σύνθεσης πολλών δεδομένων σε 
συσχετισμό με τη Γη, υπέθεσαν ότι τη σταδιακή 
δημιουργία των κοιλάδων αυτών οφειλόταν από 
εκρηξιγενή δραστηριότητα και αργότερα από ροή 
νερού (H2Ο), ενισχύοντας το δωδέκατο 
σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης του νερού 
(H2Ο) και δημιουργώντας ένα ακόμη σημείο 
επαφής  στις δύο σκάλες [(της εδαφολογίας και 
της ανίχνευσης του νερού (Η2Ο)]. 
 
Ο Τοπογράφος και τα ειδικά μηχανήματα που 
διέθετε, επιβεβαίωσαν την άποψη ότι στον Άρη 
πνέουν σφοδροί άνεμοι (γύρω από τους μικρούς 
αμμόλοφους στην περιοχή προσεδάφισης), 
ενισχύοντας το δέκατο πέμπτο σκαλοπάτι της 
σκάλα ανάλυσης της ατμόσφαιρας και την 
παρουσία εκτάσεων που θα μπορούσαν να είναι 
πυθμένες αρχέγονων θαλασσών ή ελωδών 
εκτάσεων-κανάλια και ενίσχυσαν την άποψη, 
που είχε πρωτοεμφανιστεί με το Μάρινερ 9, 
ύπαρξης κάποιου ρευστού που κυλούσε κάποτε 



εκεί, συμπληρώνοντας το δέκατο έβδομο 
σκαλοπάτι στη σκάλα της εδαφολογίας και  το 
δωδέκατο σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης του 
νερού (Η2Ο), αντίστοιχα, δημιουργώντας ένα 
κοινό σημείο ανάμεσα σε αυτές τις δύο σκάλες. 
Οι αστρονόμοι, ύστερα από παρατήρηση, δύο 
χρόνων (2003-2005), φωτογραφιών, που έλαβαν 
από τον Τοπογράφο, εντόπισαν σε έναν 
αμμόλοφο δύο ρήγματα, σαν ξεροπόταμους, τα 
οποία δεν βρίσκονταν εκεί το 2002 και υπέθεσαν 
ότι οι σχισμές αυτές δημιουργήθηκαν όταν 
παγωμένο διοξείδιο του άνθρακα (CO2), που είχε 
παγιδευτεί στον αμμόλοφο, εξατμίστηκε και 
επέτρεψε στην άμμο να κυλίσει ελεύθερα προς 
τα κάτω. Αργότερα, οι Δόκτωρ Μάικλ Μαλίν και 
Κένεθ Έντζετ διατύπωσαν πως κάθε 
ξεροπόταμος αντιπροσωπεύει και μια παγωμένη 
υπόγεια λίμνη [το νερό (Η2Ο) βρίσκει διέξοδο 
στις πλαγιές κάποιου κρατήρα όπου 
διαμορφώνονται 
διαφορετικές πιέσεις], συμπληρώνοντας το 
δωδέκατο σκαλοπάτι στη σκάλα ανίχνευσης του 
νερού (Η2Ο) και αυξάνοντας τις πιθανότητες 
ύπαρξης του. Επιπλέον, ο γεωλόγος Καρ 
ισχυρίστηκε ότι υπάρχουν ασταθείς κρυσταλλικές 
δομές, αποτελούμενες από νερό (Η2Ο) και 
παγωμένο διοξείδιο του άνθρακα (CO2) και που 
περιστασιακά διαλύονται, επιτρέποντας έτσι στο 
νερό (Η2Ο) να ρεύσει και να διαμορφώσει τα 
παρατηρούμενα μορφολογικά χαρακτηριστικά. 
 
Το Δεκέμβριο του 1997, εκτοξεύτηκε το σκάφος 
Μαρς Παθφάιντερ (Ιχνηλάτης), μαζί με το 
ενσωματωμένο ερευνητικό σκάφος-κάψουλα, 
Σοουτζούρνερ (Επισκέπτης) και τοποθετήθηκε 



σε τροχιά γύρω από τον Άρη. Η αποστολή του 
Ιχνηλάτη ήταν αποτέλεσμα που στηριζόταν στην 
όλο και εξελισσόμενη τεχνολογία και στην πείρα 
που οι αστρονόμοι είχαν αποκτήσει από τις 
αποστολές των Βίκινγκ. Ο Επισκέπτης 
απελευθερώθηκε από τη βάση του, όταν αυτή 
βρέθηκε σε ευνοϊκή θέση και προσαρειώθηκε 
στη συμβολή των περιοχών «Άρες Βάλις» και 
«Τίου 
Βάλις». Τα όργανα μέτρησης του ανέμου, που 
διέθετε η κάψουλα του Ιχνηλάτη, καταμέτρησαν 
ασθενείς ανεμοστρόβιλους κατά το διάστημα της 
λειτουργίας του, προσθέτοντας το δέκατο έκτο 
σκαλοπάτι στη σκάλα ανάλυσης της 
ατμόσφαιρας. Οι αστρονόμοι παρατήρησαν τις 
φωτογραφίες (16.500 έγχρωμες φωτογραφίες, 
μερικές και τρισδιάστατες), που έλαβαν από το 
σκάφος, εντόπισαν βράχους με χαρακτηριστική 
κροκαλοπαγή δομή, ανέπτυξαν μία σύνθετη 
μέθοδο κατανόησης του πλανήτη και υπέθεσαν 
ότι ένα τέτοιο πέτρωμα θα έπρεπε να ήταν 
αποτέλεσμα μεγάλων μεταφορών υδάτινων 
όγκων, που είχαν γίνει εκατομμύρια χρόνια πριν, 
ενισχύοντας την πιθανότητα ύπαρξης νερού 
(H2Ο), προσθέτοντας το δέκατο όγδοο 
σκαλοπάτι στη σκάλα της εδαφολογίας και το 
δέκατο τρίτο σκαλοπάτι στην σκάλα ανίχνευσης 
του νερού (Η2Ο) και δημιουργώντας ένα κοινό 
σημείο ανάμεσα σε αυτές τις δύο σκάλες. 
  
Το Μάιο του 2003, εκτοξεύτηκε το σκάφος Μαρς 
Εξπλορέισιον Ρόβερς, με δύο άκατους τη Σπίριτ 
και την Οπορτούνιτι, οι οποίες προσαρειώθηκαν, 
κάτω από κατάλληλες συνθήκες. Οι αστρονόμοι 
παρατήρησαν τις έγχρωμες φωτογραφίες που 



έλαβαν και εντόπισαν μικρές πέτρες (με πλάτος 
λίγο μεγαλύτερο από 1 εκ.), προσθέτοντας το 
δέκατο ένατο σκαλοπάτι στη σκάλα της 
εδαφολογίας. Τα ειδικά μηχανήματα που έφεραν 
οι άκατοι συνέλεξαν δείγμα των πετρών αυτών 
και απέδειξαν ότι πρόκειται για βασάλτη4. 
 
Την ίδια χρονιά και συγκεκριμένα τον Ιούνιο του 
2003, εκτοξεύτηκε το σκάφος Μαρς Εξπρές και 
τα εξωτερικά όργανα που έφερε ανίχνευσαν 
ελάχιστη ποσότητα μεθανίου (CH4) στην 
ατμόσφαιρα (10 μέρη του δισεκατομμυρίου της 
ατμόσφαιρας), εμπλουτίζοντας, με ένα ακόμα 
χημικό στοιχείο που είναι το δέκατο έβδομο 
σκαλοπάτι, τη σκάλα ανάλυσης της 
ατμόσφαιρας. 
 
Το Μάιο του 2008, εκτοξεύτηκε το σκάφος 
Φοίνιξ, το οποίο επιβεβαίωσε την παλαιότερη 
υπόθεση δημιουργίας καναλιών με διάβρωση 
του εδάφους από το εσωτερικό νερό (H2Ο). Τα 
δεδομένα που υποβλήθηκαν από το Συμπαγές 
Εικονογραφικό Φασματοσκόπιο Έρευνας, 
όργανο παρατηρήσεων που έφερε το σκάφος, 
έδωσαν στους επιστήμονες ένα καθαρό 
στιγμιότυπο του παρελθόντος του Άρη (500 
διαφορετικές αποχρώσεις ορυκτών αποθέσεων), 
απέδειξαν ότι πριν περίπου 3,6 ως 2,4 
δισεκατομμύρια χρόνια, το νερό ήταν 

                                                 
4 Ο βασάλτης είναι πέτρωμα ηφαιστειογενές, που έχει 
προέλθει από στερεοποίηση λάβας ηφαιστείων. Έχει 
συνήθως χρώμα τεφρό σκούρο ή μαύρο και είναι πάρα 
πολύ σκληρό πέτρωμα, αφού αντέχει την επίδραση του 
ατμοσφαιρικού αέρα, των καιρικών συνθηκών και τις 
μεγάλες πιέσεις.  



εξαπλωμένο σε όλη την επιφάνεια του (μεγάλες 
λίμνες, ευρείς ποταμούς και ευμεγέθη δέλτα, 
όπως προκύπτει από τα μέταλλα που έχουν 
αποτεθεί στην επιφάνεια και 
διατηρούνται στο βάθος των κρατήρων) και 
εμπλούτισαν τη σκάλα της εδαφολογίας με το 
εικοστό σκαλοπάτι και τη σκάλα ανίχνευσης του 
νερού (H2Ο), που είχε δημιουργηθεί το 1840, με 
το δέκατο τέταρτο σκαλοπάτι, δημιουργώντας 
ένα κοινό σημείο ανάμεσα σε αυτές τις δύο 
σκάλες. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Επίλογος 
 
Λαμβάνοντας υπόψη το ήδη καταγεγραμμένο 
χρονικό, οι πληροφορίες που εμπλουτίζουν την 
κλίμακα αναγνώρισης του πλανήτη, έχουν την 
ισχύ να επικυρώνουν ή να αναιρούν παλιότερες, 
οπότε δεν είναι καθόλου απίθανο παρόμοιες 
επικυρώσεις ή αναιρέσεις να παρατηρηθούν και 
στο μέλλον, κάνοντας τη λέξη «αντικειμενικό» να 
χάνει την αξία της. Ανεξάρτητα όμως από την 
πορεία και την εξέλιξη του σχήματος και της 
μορφής του συμπλέγματος των μεταφορικών 
σκαλών-κλιμάκων, που εκμηδενίζει την 
απόσταση του ανθρώπου με τον πλανήτη, η 
μετάφραση των πληροφοριών, που αποτελούν 
τα σκαλοπάτια της καθεμίας σκάλας, επέτρεψε 
στον Άρη να εισέλθει στο εννοιολογικό πεδίο του 
τοπίου και σταδιακά να συμβαδίσει με τους 
ορισμούς και τις παραμέτρους του. 
 
Η οπτική ορίζεται από τις εκάστοτε επιστημονικές 
δυνατότητες, βασίζεται τόσο στις θεωρητικές 
προσεγγίσεις όσο και στις πειραματικές 
παρατηρήσεις της κάθε εποχής και εξετάζει το 
χρονικό μεταμόρφωσης της εικόνας που έχουμε 
για τον πλανήτη Άρη. Η έρευνα του χρονικού 
αυτής της μεταμόρφωσης της κόκκινης κουκίδας 
σε τοπίο ορίζεται εδώ, στο σήμερα. Ωστόσο, τα 
διαστημόπλοια, προσαρειωμένα ή μη συνεχίζουν 
και θα συνεχίσουν, όσο είναι σε επαφή με τη 
γήινη βάση, να στέλνουν φωτογραφίες και να 
δίνουν τα ερεθίσματα στους αστρονόμους να 
διεξάγουν τα συμπεράσματα τους.  
 
Ο επίλογος δεν έχει γραφτεί ακόμη… 



Ανάλυση Μεθοδολογίας 
  
Η έρευνα μας επικεντρώνεται στην παρατήρηση 
του χρονικού προσέγγισης του πλανήτη Άρη και 
στη μεταμόρφωση του, με την πάροδο του 
χρόνου, από κόκκινη λάμψη στον έναστρο 
ουρανό, σε τοπίο και αποτελεί μια προσπάθεια 
σύνθεσης πληροφοριών διαφόρων πηγών 
(βιβλίων, εγκυκλοπαιδειών, άρθρων, διαδίκτυο, 
βλ. βιβλιογραφία). Η άντληση πληροφορίας, από 
τις πηγές αυτές, μας οδήγησε στη δημιουργία 
πινάκων-χαρτών βιβλιογραφίας, με βάση τα 
στοιχεία συγκρότησης του πλανήτη (κλίμα, 
ατμόσφαιρα, εδαφολογία, νερό), ένα είδος 
αρχικού χρονικού καταγραφής των 
πληροφοριακών, αυτών, στοιχείων που ήταν 
διαθέσιμα σε κάθε εποχή, καταταγμένων 
ανάλογα με το μέσο προσέγγισης και τις 
δυνατότητες που αυτό παρείχε (γυμνός 
οφθαλμός, τηλεσκόπιο, αερόστατο, 
διαστημόπλοιο, προσαρειωμένο διαστημόπλοιο). 
Οι πίνακες αυτοί, αποτέλεσαν τον πρωταρχικό 
σκελετό του κειμένου, που στη συνέχεια 
εξελίξαμε (ύπαρξη πληροφοριών που δεν 
ταίριαζαν απόλυτα σε κάποιον πίνακα-ανάγκη 
δημιουργίας νέας κατηγοριοποίησης 
πληροφοριών). 
 
Ταυτόχρονα, δημιουργήσαμε ερωτηματολόγια, 
που σκόπευαν στην αποκάλυψη της εικόνας, 
που έχουν οι άνθρωποι, για τον πλανήτη Άρη. 
Το πρώτο ερωτηματολόγιο αποτελείται από 
εικόνες, που παρατίθενται με χρονολογική σειρά 
και φράσεις που αφορούν τον πλανήτη, χωρίς να 
γίνεται γνωστό στον ερωτηθέντα το αντικείμενο 



του ερωτηματολογίου (ο Άρης). Στο δεύτερο 
ερωτηματολόγιο, που έπεται και δίνεται στους 
ίδιους ανθρώπους, γίνεται σαφές εξ’ αρχής ότι 
αναφέρεται στον πλανήτη και στοχεύει στο να 
γίνει γνωστό από πού και πώς έχουν συλλέξει 
πληροφορίες για αυτόν. Οι απαντήσεις που 
πήραμε ήταν αρκετά διαφορετικές μεταξύ τους 
και αποτέλεσμα της φαντασίας του καθενός. Το 
αξιόλογο στοιχείο του μέρους αυτού, της έρευνας 
μας, είναι το πως οι ίδιοι άνθρωποι (που 
συμμετείχαν σε αυτό το μέρος της έρευνας) 
αντιλήφθηκαν τις ίδιες φωτογραφίες, που 
παρουσιάζονταν στα ερωτηματολόγια, πριν 
γνωρίσουν ότι αυτές, αναφέρονται στον Άρη και 
μετά. 
 
Η σύνταξη του κειμένου, που ακολούθησε στην 
έρευνα μας, αποτελεί μία πορεία προσέγγισης 
του πλανήτη, μέσα από τον εμπλουτισμό 
διαφορετικών δομών οργάνωσης της 
πληροφορίας, τις οποίες ονομάσαμε σκάλες. Οι 
σκάλες είναι ένα μεθοδολογικό εργαλείο 
οργάνωσης της έρευνάς μας, το οποίο εφηύραμε 
στην πορεία σύνταξης του κειμένου, στοχεύοντας 
στην βέλτιστη χρήση, κατανόηση και κατάταξη 
της πληροφορίας, κάθε εποχής, όπως αυτή είχε 
οργανωθεί στους πίνακες, ως ένα τρόπο 
σχηματικής και μεταφορικής αναπαράστασης, 
για το πως αντιλαμβανόμαστε τη μεταμόρφωση 
της κουκίδας σε τοπίο. Η οπτική μέσω της 
οποίας, εξετάζεται αυτή η μεταμόρφωση 
εξαρτάται από τις εκάστοτε επιστημονικές 
δυνατότητες και βασίζεται τόσο στις θεωρητικές 
προσεγγίσεις όσο και στις πειραματικές 
παρατηρήσεις της κάθε εποχής. Το 



φωτογραφικό παράρτημα, που, σταδιακά, 
δημιουργήσαμε, σαν προέκταση του κειμένου, το 
εικονοποιεί, με γνώμονα την ίδια οπτική.  
 
Η ύπαρξη εικονιδίων και χρωμάτων που 
επιλέξαμε, για την καλύτερη κατανόηση και 
ανάγνωση όλης της έρευνας, μας οδήγησε στη 
δημιουργία ενός επεξηγηματικού υπομνήματος. 
Σε αυτό το υπόμνημα παρατίθεται, επίσης, 
συνοπτικά, η κλίμακα αναγνώρισης του Άρη. 
 
Τέλος, συνθέσαμε ένα χάρτη σκαλών και 
σκαλοπατιών που απεικονίζει την πορεία της 
κάθε σκάλας με την πάροδο του χρόνου και 
ανάλογα με το μέσο προσέγγισης του Άρη, που 
χρησιμοποιούσαν την κάθε εποχή (γυμνός 
οφθαλμός, τηλεσκόπια, αερόστατα, 
διαστημόπλοια, προσαρειωμένα διαστημόπλοια). 
Ο χάρτης αυτός, συγκεντρώνει το σύνολο της 
έρευνας μας, σύμφωνα με τη δική μας οπτική και 
αποτελεί αυτοτελές κομμάτι, που μπορεί να 
διαβαστεί ανεξάρτητα.  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Φωτογραφικό Παράρτημα 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η έννοια του τοπίου γίνεται πιο κατανοητή όταν 
συνοδεύεται από αντίστοιχες εικόνες. Το 
φωτογραφικό παράρτημα είναι μία προσπάθεια 
εικονοποίησης του κειμένου περιέχει σκίτσα, χάρτες 
και φωτογραφίες σύμφωνα με χρονολογική σειρά, 
ακολουθώντας τη ροή του και επεξηγηματικές 
λεζάντες. 
 



 
Εικόνα 1 (σελ.25, παρ.2) Σκίτσα πριν την ολοκλήρωση της 
πρώτης ασπρόμαυρης χαρτογράφησης των «διωρύγων» του 
πλανήτη Άρη, ύστερα από παρατήρηση μέσω του 
τηλεσκοπίου του Σκιαπαρέλι, που μπορούσε να διακρίνει 
επιφανειακούς σχηματισμούς με διάμετρο τουλάχιστον 70 χλμ. 
(1877-1888). Συμπλήρωση της σκάλας εδαφολογίας και 
ανίχνευσης νερού. 

 



 
 
Εικόνα 2, 3 
(σελ.25, παρ.2) 
Σκίτσα πριν την 
ολοκλήρωση της 
πρώτης 
ασπρόμαυρης 
χαρτογράφησης 
των «διωρύγων» 
του πλανήτη Άρη, 
ύστερα από 
παρατήρηση 

μέσω του τηλεσκοπίου του Σκιαπαρέλι, που μπορούσε να 
διακρίνει επιφανειακούς σχηματισμούς με διάμετρο 
τουλάχιστον 70 χλμ.  (1877-1888). Συμπλήρωση της σκάλ
εδαφολογίας και ανίχν

ας 
ευσης νερού. 

Πάνω: από το ημερολόγιο του  
 



Εικόνα 4, 5 (σελ.25, παρ.2) Πρώτη ασπρόμαυρη 
χαρτογράφηση των «διωρύγων» του πλανήτη Άρη από το 
τηλεσκόπιο του Σκιαπαρέλι, που μπορούσε να διακρίνει 
επιφανειακούς σχηματισμούς με διάμετρο τουλάχιστον 70 χλμ.  
(1877-1888). Συμπλήρωση της σκάλας εδαφολογίας και 
ανίχνευσης νερού. 
Πάνω: δύο όψεις του πλανήτη 
Κάτω: βόρειο ημισφαίριο 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εικόνα 6, 7, 8 (σελ.27, παρ.3) Νέα βελτιωμένη εκδοχή της 
χαρτογράφησης των «διωρύγων» (με πλάτος 25-35 χλμ.), 
ύστερα από τηλεσκοπική παρατήρηση του Λόουελ (1903-
1909). Συμπλήρωση της σκάλας εδαφολογίας. 
 



 
 

Εικόνα 9 (σελ.28, παρ.2) Σκίτσα Μόντερ (19ος αιώνας), ύστερα 
από παρατήρηση του πλανήτη μέσω τηλεσκοπίου. 
Αμφισβήτηση των «διωρύγων» της χαρτογράφησης του 
Σκιαπαρέλι. 



 
Εικόνα 10, 11 (σελ.28, παρ.2) Πείραμα οπτικής αντίληψης των 
Έβανς και Μόντερ (19ος αιώνας), σχέδια του Άρη με διάμετρο 
20 εκ., ύστερα από παρατήρηση του πλανήτη μέσω 
τηλεσκοπίου. Αντικατάσταση «διωρύγων» της  
χαρτογράφησης του Σκιαπαρέλι από κηλίδες-οφθαλμαπάτη. 

 
Εικόνα 12, 13 (σελ.29, παρ.2) Ασπρόμαυρη φωτογραφία και 
σκίτσο, αντίστοιχα, της ίδιας επιφάνειας του πλανήτη, του 
Λόουελ (αρχές 20ου αιώνα), ύστερα από συνδυασμό 
παρατήρησης μέσω τηλεσκοπίου και χρήσης φωτογραφικών 
πλακών. Αποτύπωση των «διωρύγων» της χαρτογράφησης 
του Σκιαπαρέλι. Συμπλήρωση της σκάλας εδαφολογίας. 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εικόνα 14, 
15, 16 
(σελ.30, 
παρ.3) 
Σκίτσα της 
αρειανής 
επιφάνειας 
του 
Αντωνιάδη 
(1896), 
ύστερα από 
τηλεσκοπική 
παρατήρηση. 
Συμπλήρωση 
της σκάλας 
χαρτογράφησ
ης. 
Συμπλήρωση 
της σκάλας 
εδαφολογίας. 
 

 
 



 
Εικόνα 17, 18, 19 (σελ.30, παρ.3) Ασπρόμαυρη λεπτομερής 
χαρτογράφηση του πλανήτη από το τηλεσκόπιο του 
Αντωνιάδη. Αντικατάσταση «διωρύγων» από φαιές κηλίδες 
(1896). Συμπλήρωση της σκάλας εδαφολογίας. 
 



 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εικόνα 20 (σελ.31, παρ.1) Σκίτσο βλάστησης στην επιφάνεια 
του Άρη, του Φωκά (1954, 1956), ύστερα από τηλεσκοπική 
παρατήρηση. Συμπλήρωση της σκάλας χαρτογράφησης και 
ανίχνευσης νερού. 



 
 
Εικόνα 21 (σελ.40, παρ.2) 
Παρατήρηση, για πρώτη φορά, 
κρατήρων στην επιφάνεια του 
πλανήτη, από ασπρόμαυρη 
φωτογραφία του Μάρινερ 4 
(1964), από απόσταση 9.880 χλμ. 
Ενίσχυση της σκάλας 
εδαφολογίας. 
 
 
Εικόνα 22 (σελ.40, παρ.2). 
Παρατήρηση, για πρώτη φορά, 
ομίχλης, από ασπρόμαυρη 
φωτογραφία του Μάρινερ 4 
(1964), από απόσταση 9.880 χλμ. 
Συμπλήρωση της σκάλας 
ανάλυσης ατμόσφαιρας, με τη 
βοήθεια ειδικών μηχανημάτων 
που έφερε το διαστημόπλοιο. 

ας 
ατμόσφαιρας  

 
Εικόνα 23 (σελ.41, παρ.1)  
Παρατήρηση πολικών πηλιδίων, 
από ασπρόμαυρη φωτογραφία 
του Μάρινερ 4 (1964), από 
απόσταση 9.880 χλμ. 
Συμπλήρωση της σκάλ
ανάλυσης της 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Εικόνα 24 (σελ.42, παρ.1) Παρατήρηση των δύο όψεων του 
πλανήτη Άρη, από τα διαστημόπλοια Μάρινερ 6, 7 (1969, 
1971), από απόσταση 3.200 χλμ. Ενίσχυση της σκάλας 
εδαφολογίας. 

 
Εικόνα 25 
(σελ.42, παρ.1) 
Παρατήρηση 
νεφών σε 
φωτογραφία 
από τα 
διαστημόπλοια 
Μάρινερ 6, 7 
(1969, 1971), 
από απόσταση 
3.200 χλμ.  
Ενίσχυση της 
σκάλας 
ανάλυσης 

ατμόσφαιρας. 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 26 (σελ.42, παρ.1) Παρατήρηση κρατήρων σε 
φωτογραφία από τα διαστημόπλοια Μάρινερ 6, 7 (1969, 1971), 
από απόσταση 3.200 χλμ.  Ενίσχυση της σκάλας εδαφολογίας. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εικόνα 27 (σελ.42, παρ.1) Παρατήρηση υψομετρικών 
διαφορών σε φωτογραφία από τα διαστημόπλοια Μάρινερ 6, 7 
(1969, 1971), από απόσταση 3.200 χλμ.  Ενίσχυση της 
σκάλας εδαφολογίας. 

 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
Εικόνα 28, 29 
(σελ.42, παρ.1) 
Σύνθεση πολλών 
φωτογραφιών από 
τα διαστημόπλο
Μάρινερ 6, 7 (1969, 
1971), από 
απόσταση 3.200 χλμ.  
Ενίσχυση της σκάλας 
εδαφολογίας και 
ανάλυσης της 
ατμόσφαιρας. 

ια 

 



 

 
Εικόνα 30 (σελ.43, παρ.1)  Παρατήρηση νέφους πολύ λεπτής 
άμμου από ασπρόμαυρη φωτογραφία του Μάρινερ 9 (1971), 
από απόσταση έως 1.387 χλμ. Συμπλήρωση της σκάλας 
ανάλυσης της ατμόσφαιρας, με αντικειμενική μελέτη της 
ατμόσφαιρας από ειδικά μηχανήματα. 

 
Εικόνα 31 
(σελ.43, παρ.1) 
Πρώτη 
ολοκληρωμένη 
φωτογραφική 
χαρτογράφηση 
του Άρη, με 
φωτογραφίες 
που συνέλεξε 
το Μάρινερ
(1971), από 
απόσταση έως 
1.387 χλμ. 
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Εικόνα 32, 33 (σελ.44, παρ.1) 
Παρατήρηση σχηματισμών που 
μοιάζουν με κοίτες ποταμών που 
έχουν στερέψει από ασπρόμαυρη 
φωτογραφία του Μάρινερ 9 (1971), 
από απόσταση έως 1.387 χλμ. 
Επικύρωση έρευνας Αντωνιάδη, 
συμπλήρωση της σκάλας 
χαρτογράφησης, εδαφολογίας και 
ανίχνευσης νερού. 
 

 
Εικόνα 34 (σελ.46, παρ.1) 
Παρατήρηση λαβυρινθοειδούς 
περιοχής «κοιλάδων Μαρινέρις», 
από ασπρόμαυρη φωτογραφία του 
Μάρινερ 9 (1971), από απόσταση 
έως 1.387 χλμ. Συμπλήρωση της 
σκάλας εδαφολογίας, 
χαρτογράφησης και ανίχνευσης 
νερού. 
 
 
 
 



 
Εικόνα 35 (σελ.47, παρ.1) Παρατήρηση κορυφής όρους 
Όλυμπος από ασπρόμαυρη φωτογραφία του Μάρινερ 9 
(1971), από απόσταση έως 1.387 χλμ.  Συμπλήρωση της 
σκάλας της εδαφολογίας. 

 
 
 
 
Εικόνα 36 (σελ.48, παρ.2) 
Παρατήρηση, για πρώτη 
φορά, του πλανήτη Άρη, 
με τόση λεπτομέρεια και 
χρώμα, από φωτογραφία 
των διαστημοπλοίων 
Βίκινγκ (1975). 
Συμπλήρωση της σκάλας 
χαρτογράφησης. 
 



 
Εικόνα 37, 38 (σελ.49, παρ.2) Παρατήρηση φωτογραφιών με 
διαφορετικό χρώμα του ουρανού, από τα διαστημόπλοια 
Βίκινγκ (1975). Ενίσχυση της σκάλας ανάλυσης ατμόσφαιρας. 
Αριστερά: με βαθυγάλαζο ουρανό λόγω λάθους της ομάδας 
επεξεργασίας εικόνας 
Δεξιά: με απαλό ρόδινο χρώμα στον ουρανό του Άρη 

 
 
  
Εικόνα 39 
(σελ.49, παρ.3) 
Παρατήρηση 
περιοχής 
προσεδάφισης 
μέσα από τις 
ακάτους (1975). 
Ενίσχυση της 
σκάλας 
εδαφολογίας. 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 

                                                                        
Εικόνα 40, 41 
(σελ.50, παρ.1) 
Παρατήρηση 
πετρών διαφόρων 
μεγεθών και 
αποχρώσεων 
από φωτογραφίες 
των 
διαστημοπλοίω
Βίκινγκ (1975)
Ενίσχυσ
σκάλας 

ν 
. 

η της 

μες 

ίες 

 

εδαφολογίας. 
Πάνω: μία από τις 
πρώτες έγχρω
πανοραμικές 
φωτογραφ
 

 
 



 

, από 

ση της 

Εικόνα 42, 43 (σελ.50, παρ.3)  Παρατήρηση νεφών της 
αρειανής ατμόσφαιρας, από φωτογραφίες των 
διαστημοπλοίων Βίκινγκ (1975). Πλήρης εικόνα της 
ατμόσφαιρας, ενίσχυση της σκάλας ανάλυσης της. 

 
 
Εικόνα 44 (σελ.51, 
παρ.1) Παρατήρηση 
πολικού πηλιδίου 
νότιου πόλου
φωτογραφία των 
διαστημοπλοίων 
Βίκινγκ και ανάλυ
χημικής σύστασης του 
(1975). Ενίσχυση της 
σκάλας ανάλυσης της 
ατμόσφαιρας. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Εικόνα 45 (σελ.53, παρ.2) Παρατήρηση τμήματος του «Θάρσις 
Μπάλτζ», από φωτογραφία των διαστημοπλοίων Βίκινγκ 
(1975). Συμπλήρωση της σκάλας εδαφολογίας. 

Εικόνα 46 (σελ.54, παρ.1) Παρατήρηση όρους «Όλυμπος», 
από φωτογραφία των διαστημοπλοίων Βίκινγκ (1975), 
αποκάλυψη ύπαρξης πάγου νερού στην κουφή του. 
Συμπλήρωση της σκάλας εδαφολογίας και ανίχνευσης νερού. 

 



 
Εικόνα 47, 48 (σελ.54, παρ.2) Παρατήρηση «κοιλάδων 
Μαρινέρις», από φωτογραφίες των διαστημοπλοίων Βίκινγκ 
(1975), πιθανή δημιουργία από ροή νερού. Συμπλήρωση 
της σκάλας εδαφολογίας και ανίχνευσης νερού. 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 49, 50 (σελ.54, παρ.2) Παρατήρηση «κοιλάδων 
Μαρινέρις», από φωτογραφίες των διαστημοπλοίων Βίκινγκ 
(1975), πιθανή δημιουργία από ροή νερού. Συμπλήρωση της 
σκάλας εδαφολογίας και ανίχνευσης νερού. 

 
 



 
Εικόνα 51 (σελ.55, 
παρ.1) Παρατήρηση 
σχηματισμών που 
μοιάζουν με κοίτες 
ποταμών, από 
φωτογραφία του 
διαστημόπλοιου 
Βίκινγκ (1975). 
Ενίσχυση της  
σκάλας εδαφολογίας 
και ανίχνευσης νερού. 
 

 
Εικόνα 52 (σελ.56, παρ.1) Παρατήρηση των πλαγιών των 
«κοιλάδων Μαρινέρις», από φωτογραφία του Τοπογράφου 
(1999) πιθανή δημιουργία από ροή νερού. Συμπλήρωση της 
σκάλας εδαφολογίας και ανίχνευσης νερού. 

 
 
 
 



 
Εικόνα 53, 54 (σελ.56, 
παρ.2) Παρατήρηση 
ατμόσφαιρας Άρη, 
από φωτογραφία
Τοπογράφου (1999). 
Συμπλήρωση της 
σκάλας ανάλυσης της 
ατμόσφαιρας. 

 του 

, παρ.2) 

. 
 

 
 

 
Εικόνα 55 
(σελ.56
Παρατήρηση 
περιοχών που θα 
μπορούσαν να 
είναι πυθμένες 
αρχέγονων 
θαλασσών ή 
ελωδών 
εκτάσεων, από 
φωτογραφία του 
Τοπογράφου 
(1999). Ενίσχυση 
σκάλας 
ανίχνευσης 
νερού



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 56, 57 (σελ.58, παρ.1) Παρατήρηση βράχων με 
κροκαλοπαγή δομή, από φωτογραφία του Ιχνηλάτη (1997). 
Συμπλήρωση της σκάλας εδαφολογίας και ανίχνευσης νερού 

 

 



 
Εικόνα 58 (σελ.58, παρ.2) Παρατήρηση μικρών πετρών-
βασάλτη σε φωτογραφία από το διαστημόπλοιο Μαρς 
Εξπλορέισιον Ρόβερς (2003). Συμπλήρωση της σκάλας 
εδαφολογίας. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εικόνα 59, 60 
(σελ.59, 
παρ.2) 
Παρατήρηση 
σχηματισμών 
που παλιότερα
κυλο
από 
φωτ
του 
διαστημόπλοιο
υ Φοίνιξ 
(2008). 
Ενίσχυση της
σκάλας 
εδαφολ

 
ύσε νερό, 

ογραφία 

 

ογίας 
ι ανίχνευσης 

. 
κα
νερού

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Υπόμνημα 
 



Υπόμνημα κειμένου 
 
Το κείμενο συμπληρώνεται με εικονίδια, που 
συμβολίζο ν το μέσο, που χρησιμοποιήθηκε, κάθε 

 πλανήτη Άρη. 
 

ός οφθαλμός 

τηλεσκόπιο 

ρόστατο 

όπλοιο 
 

προσαρειωμένο διαστημόπλοιο 
 

υ
 την προσέγγιση τουεποχή, για

 
γυμν
 

 
 

 
 

 
αε
 
 
 
διαστημ

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Υπόμνημα κειμένου, φωτογραφικού παραρτήματος 
και χάρτη σκαλών και σκαλοπατιών 
 
Για την καλύτερη κατανόηση και εύκολη ανάγνωση 
του κειμένου, η βάση και η εκάστοτε σκάλα με τα 
σκαλοπάτια της συμβολίζεται με ένα χρώμα, όπω
η αναίρεση, αμφισβήτηση, συμπλήρωση, ενίσχυση
και επιβεβαίωση των πληροφοριών. Στη συνέχεια, 
παρατίθεται η κλ

ς και 
 

ίμακα αναγνώρισης του Άρη, με 
ρώματα. Η ίδια επιλογή χρωμάτων 

τη σκαλών και 

ος  

17ος 
ης 

 

κίνησης πλανητών 

χ
χρησιμοποιήθηκε, επίσης, στο χάρ
σκαλοπατιών. 
 
 
Κλίμακα αναγνώρισης του Άρη 
 
 
Βάση_ (αρχαίοι Έλληνες, 17  αιώνας π.Χ.) γυμνός
οφθαλμός, κόκκινη λάμψη 
 
 
Σκάλα Α_ πρώτη σκάλα, σκάλα μελέτης θέσης και 
κίνησης πλανήτη 

• 1. πρώτο σκαλοπάτι_ (αρχαίοι Έλληνες, 
αιώνας π.Χ.) γυμνός οφθαλμός, κατάταξη κόκκιν
λάμψης στους πλανήτες-αστέρες 

• 2. δεύτερο σκαλοπάτι (Αριστοτέλης, 4ος 
αιώνας π.Χ.) γυμνός οφθαλμός, συμπλήρωση_ 
επιπρόσθηση του Άρη από τη Σελήνη (έκλειψη) 

• 3. τρίτο σκαλοπάτι (Πτολεμαίος, 272 π.Χ.) 
γυμνός οφθαλμός, συμπλήρωση_ πρώτη ακριβής
παρατήρηση του πλανήτη 

• 4. τέταρτο σκαλοπάτι (Μπραχ, 1595 μ.Χ.) 
γυμνός οφθαλμός, συμπλήρωση_ τροχιά Άρη με 
μεγάλη ακρίβεια 

• 5. πέμπτο σκαλοπάτι (Κέπλερ, 1609 μ.Χ.) 
γυμνός οφθαλμός, συμπλήρωση_ δύο πρώτοι νόμοι 



• 6. έκτο σκαλοπάτι (Γαλιλαίος, 1610 μ.Χ.) 
τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ μελέτη Άρη σαν φυσικό 
σώμ

 πλανήτες 

υ 
ν και του ισημερινού, 

υ 

ρο στάδιο έρευνας_ μελέτη πλήρους 

το 

ότησης κλιματολογικών δεδομένων) 

λας συγκρότησης κλιματολογικών δεδομένων) 
ελλε τερική της 

ιαστημόπλοιο Μάρινερ 9, ειδικά μηχανήματα, 
υμπλήρωση_ ακριβές σχήμα πλανήτη 

Σκά
ν 

μου σκαλοπατιού της 

α, δίσκος με έντονο κόκκινο χρώμα, σχετικά 
μικρός σε μέγεθος, σε σύγκριση με άλλους

• 7. έβδομο σκαλοπάτι (Κασσίνι, Χέρσελ, 17ος 
αιώνας μ.Χ.) τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ 
7.1. πρώτο στάδιο έρευνας_ ταχύτητα περιστροφής 
του πλανήτη γύρω από τον άξονα του, διάρκεια το
ημερονυχτίου, θέση των πόλω
αρεογραφικές συντεταγμένες στην επιφάνεια το
πλανήτη με μεγάλη ακρίβεια  
7.2. δεύτε
περιφοράς του πλανήτη γύρω από τον Ήλιο, αρειανός 
χρόνος  
7.3. τρίτο στάδιο έρευνας_ (κοινό σημείο με Β.1.1., 
τρίτο στάδιο έρευνας του πρώτου σκαλοπατιού της 
σκάλας συγκρ
κλίση του άξονα περιστροφής προς το επίπεδο της 
τροχιάς του  
7.4. τέταρτο στάδιο έρευνας_ (κοινό σημείο με Β.1.2., 
το τέταρτο στάδιο έρευνας του πρώτου σκαλοπατιού 
της σκά

ιπτική τροχιά γύρω από τον Ήλιο εξω
γήινης 

• 8. όγδοο σκαλοπάτι (1971 μ.Χ.) 
δ
σ
 
 

λα Β_ δεύτερη σκάλα, σκάλα συγκρότησης 
κλιματολογικών δεδομένω

• 1. πρώτο σκαλοπάτι_ (Κασσίνι, Χέρσελ, 17ος 
αιώνας μ.Χ.) τηλεσκόπιο 
1.1. τρίτο στάδιο έρευνας_ (κοινό σημείο με Α.7.3., το 
τρίτο στάδιο έρευνας του έβδο
σκάλας μελέτης θέσης και κίνησης πλανήτη) εποχές, 
κλίμα, κλιματολογικές ζώνες  
1.2. τέταρτο στάδιο έρευνας_ θερμοστοιχείο στο φακό 
του τηλεσκοπίου, (κοινό σημείο με Α.7.4., το τέταρτο 



στάδιο έρευνας του έβδομου σκαλοπατιού της σκάλ
μελέτης θέσης και κίνηση

ας 
ς πλανήτη) λιγότερο φως και 

θερ  

 μ.Χ.) 
ο με Δ.4., το 

τέτα

 μ.Χ.) 
Μάρ ση_ θέση 

ν 

υμπλήρωση_ μέτρηση επιφανειακών θερμοκρασιών 
 

 
τη σκάλα, σκάλα χαρτογράφησης  

 
μερινός) 

1.3.

(Σκιαπαρέλι, 1877 μ.Χ.) 

.1., 
στάδιο έρευνας του τρίτου σκαλοπατιού της 

υνας του δεύτερου 

2., το 
τρίτο στάδιο έρευνας του τρίτου σκαλοπατιού της 

μότητα απ’ ότι η Γη, θερμοκρασία κάτω από το
σημείο πήξης του νερού 

• 2. δεύτερο σκαλοπάτι (18ος αιώνας
τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ (κοινό σημεί

ρτο σκαλοπάτι της σκάλας ανάλυσης 
ατμόσφαιρας) υπόθεση θερμοκρασίας  

• 3. τρίτο σκαλοπάτι διαστημόπλοιο (1971
ινερ 9, ειδικά μηχανήματα, συμπλήρω

πόλων, μέτρηση επιφανειακών θερμοκρασιώ
• 4. τέταρτο σκαλοπάτι (1975 μ.Χ.) 

διαστημόπλοια Βίκινγκ, ειδικά μηχανήματα, 
σ
 

Σκάλα Γ_ τρί
• 1. πρώτο σκαλοπάτι (17ος αιώνας μ.Χ.) 

τηλεσκόπιο 
1.1. πρώτο στάδιο έρευνας_ ζώνες (βόρειο, νότιο
ημισφαίριο, ιση
1.2. δεύτερο στάδιο έρευνας_ περιοχές ποικίλης 
λαμπρότητας  

 τρίτο στάδιο έρευνας_ λαμπρή λευκή έκταση στο 
ένα άκρο-πόλο του πλανήτη 

• 2. δεύτερο σκαλοπάτι 
τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ πρώτη ασπρόμαυρη 
χαρτογράφηση του πλανήτη  
2.1. πρώτο στάδιο έρευνας_ (κοινό σημείο με Ε.3
το πρώτο 
σκάλας εδαφολογίας) ονομασία «θάλασσες» και 
«ξηρές»  
2.2. δεύτερο στάδιο έρευνας_  (κοινό σημείο με 
ΣΤ.2.1., το δεύτερο στάδιο έρε
σκαλοπατιού της σκάλας ανίχνευσης νερού) μεταβολή 
χρώματος των «θαλασσών» 
2.3. τρίτο στάδιο έρευνας_ (κοινό σημείο με Ε.3.



σκάλας εδαφολογίας και ΣΤ.2.2., του δεύτερο
σκαλοπατιού της σκάλ

υ 
ας ανίχνευσης νερού) 

«ca
λεσκόπιο, 

όμενες ασπρόμαυρες 
χαρ

ου έρευνας 

ταρτο 
άλας εδαφολογίας) νέα 

χαρ
ερ, 

.2.3., τρίτου σταδίου έρευνας δεύτερου 
σκα

 μ.Χ) 

 το πέμπτο σκαλοπάτι της σκάλας 
εδα

ου 

φολογίας) 
αμφ

νό 

εδα
, 1909-1934 

 
νό 

εδαφολογίας και ΣΤ.3., το τρίτο σκαλοπάτι της σκάλας 

nalli»-«διώρυγες» 
• 3. τρίτο σκαλοπάτι (1890 μ.Χ.) τη

συμπλήρωση_  επ
τογραφήσεις  
• 4. τέταρτο σκαλοπάτι (Λόουελ, 1893 μ.Χ) 

τηλεσκόπιο, ενίσχυση Γ.2.3., τρίτου σταδί
δεύτερου σκαλοπατιού_ «διώρυγες» και 
συμπλήρωση_ (κοινό σημείο με Ε.4., το τέ
σκαλοπάτι της σκ

τογράφηση  
• 5. πέμπτο σκαλοπάτι (Έβανς και Μόντ

19ος αιώνας μ.Χ) πείραμα οπτικής αντίληψης, 
αμφισβήτηση Γ

λοπατιού  
• 6. έκτο σκαλοπάτι (Λόουελ, 19ος αιώνας

φωτογραφικές πλάκες, ενίσχυση Γ.2.3., τρίτου 
σταδίου έρευνας δεύτερου σκαλοπατιού_ (κοινό 
σημείο με Ε.5.,

φολογίας) 
• 7. έβδομο σκαλοπάτι (αντίπαλοι «διωρύγων», 

19ος αιώνας μ.Χ), αμφισβήτηση Γ.2.3., τρίτου σταδί
έρευνας δεύτερου σκαλοπατιού_ (κοινό σημείο με 
Ε.6., το έκτο σκαλοπάτι της σκάλας εδα

ισβήτηση φωτογραφικών πλακών 
• 8. όγδοο σκαλοπάτι (οπαδοί «διωρύγων», 

19ος αιώνας μ.Χ.) τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_  (κοι
σημείο με Ε.7., το έβδομο σκαλοπάτι της σκάλας 

φολογίας) «διώρυγες» και σε άλλους πλανήτες 
• 9. ένατο σκαλοπάτι (Αντωνιάδης

μ.Χ) τηλεσκόπιο, φασματοσκοπικές και 
πολωσιμετρικές παρατηρήσεις, αμφισβήτηση Γ.2.3., 
τρίτου σταδίου δεύτερου σκαλοπατιού_ φαιές κηλίδες, 
ενίσχυση Γ.2.2., δεύτερου σταδίου έρευνας δεύτερου
σκαλοπατιού_ βλάστηση και συμπλήρωση_  (κοι
σημείο με Ε.8., το όγδοο σκαλοπάτι της σκάλας 



ανίχνευσης νερού) λεπτομερής χαρτογράφηση του 
πλανήτη  

• 10. δέκατο σκαλοπάτι (Φωκάς, 1954, 1956 
μ.Χ) τηλεσκόπιο, φασματοσκοπικές και 
πολωσιμετρικές παρατηρήσεις,  ενίσχυση Γ.2.2., 
δεύτερου σταδίου έρευνας δεύτερου σκαλοπατιού_ 
βλάστηση και συμπλήρωση_ νέα χαρτογράφηση 

• 11. ενδέκατο σκαλοπάτι (1970 μ.Χ.) 
τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ πρώτη φωτογραφική 
χαρτογράφηση 

• 12. δωδέκατο σκαλοπάτι (1970 μ.Χ.) 
διαστημόπλοια, συμπλήρωση_ δεύτερη φωτογραφική 
χαρτογράφηση 

• 13. δέκατο τρίτο σκαλοπάτι (1971 μ.Χ.) 
διαστημόπλοιο Μάρινερ 9, συμπλήρωση_ πρώτη 
ολοκληρωμένη φωτογραφική, πρωτοποριακή για την 
εποχή χαρτογράφηση, αναίρεση Γ.2.3., τρίτου 
σταδίου έρευνας δευτέρου σκαλοπατιού και 
συμπλήρωση_ (κοινό σημείο με ΣΤ.10., το δέκατο 
σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης νερού και Ε.15., το 
δέκατο πέμπτο σκαλοπάτι της σκάλας εδαφολογίας) 
«διώρυγες»-εδαφικοί σχηματισμοί, βόρειο ημισφαίριο 
- πεδιάδες με μικρή πυκνότητα κρατήρων και 
λεκανοπέδια λάβας, νότιο ημισφαίριο - περισσότεροι 
κρατήρες, πιθανές θέσεις ηφαιστείων, ηφαιστειακούς 
κρατήρες, τέσσερα σκούρα σημάδια-κορυφές 
ηφαιστείων, αποκάλυψη «κοιλάδων Μαρινέρις» 

• 14. δέκατο τέταρτο σκαλοπάτι (1975 μ.Χ.) 
διαστημόπλοια Βίκινγκ, συμπλήρωση_ βελτίωση 
χαρτογράφησης Μάρινερ 9, πρώτη έγχρωμη 

• 15. δέκατο πέμπτο σκαλοπάτι (1996 μ.Χ.) 
διαστημόπλοιο Τοπογράφος, συμπλήρωση_  
φωτογραφική χαρτογράφηση της αρειανής επιφάνειας 

 
 
 
 



Σκάλα Δ_ τέταρτη σκάλα, σκάλα ανάλυσης 
ατμόσφαιρας  

• 1. πρώτο σκαλοπάτι (Έουχενς, 1656 μ.Χ.) 
τηλεσκόπιο, υπόθεση ατμόσφαιρας  

• 2. δεύτερο σκαλοπάτι (18ος αιώνας) 
τηλεσκόπιο, ενίσχυση_ ενίσχυση υπόθεσης 
ατμόσφαιρας: εντοπισμός μεταβολής λαμπρότητας 
και χρωματισμού και μεταβολή ανακλαστικής 
ικανότητας σκοτεινών και ανοιχτόχρωμων 
σχηματισμών της αρειανής επιφάνειας, μεταβολές 
σχήματος, έκτασης, ορίων, κίνησης των κίτρινων και 
υπόλευκων κηλίδων  

• 3. τρίτο σκαλοπάτι (Χέρσελ, 1781 μ.Χ.) 
τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ πείραμα, υπόθεση αραιής 
ατμόσφαιρας  

• 4. τέταρτο σκαλοπάτι (18ος αιώνας μ.Χ.) 
τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ (κοινό σημείο με Β.2., το 
δεύτερο σκαλοπάτι της σκάλας συγκρότησης 
κλιματολογικών δεδομένων) πρώτες υποθέσεις: 
χημικής σύστασης ατμόσφαιρας, χρώματος ουρανού  

• 5. πέμπτο σκαλοπάτι (Φλανγκάρκ, 1809 μ.Χ.) 
τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ πρώτη παρατήρηση 
κίτρινων νεφών και ενίσχυση_ υπόθεση ύπαρξης 
ατμόσφαιρας  

• 6. έκτο σκαλοπάτι (19ος αιώνας μ.Χ.) 
τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ παρατήρηση λευκών και 
κυανών νεφών (που πριν θεωρούσαν ότι είναι 
εδαφικοί σχηματισμοί) 

• 7. έβδομο σκαλοπάτι (1840 μ.Χ.), 
συμπλήρωση_ «μετανάστευση» των πολικών πάγων 
από τον ένα πόλο στον άλλο, υπόθεση ύπαρξης 
ατμόσφαιρας 

• 8. όγδοο σκαλοπάτι (1947-1957 μ.Χ) 
τηλεσκόπιο,  συμπλήρωση_ υποθέσεις χημικής 
σύστασης  

• 9. ένατο σκαλοπάτι (1957 μ.Χ.) τηλεσκόπιο, 
συμπλήρωση_ πρώτες υποθέσεις: πίεση και ύψος 
ατμόσφαιρας 



• 10. δέκατο σκαλοπάτι (20ος αιώνας) 
τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ (κοινό σημείο με ΣΤ.9., το 
ένατο σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης νερού) ύψη 
και περιοχές σχηματισμού νεφών, υποθέσεις χημικής 
σύστασης νεφών 

• 11. ενδέκατο σκαλοπάτι (1964 μ.Χ.) 
διαστημόπλοιο Μάρινερ 4, ειδικά μηχανήματα, 
συμπλήρωση και αναίρεση_ μέτρηση πυκνότητας και 
χημικής σύστασης ατμόσφαιρας 

• 12. δωδέκατο σκαλοπάτι (1969, 1971 μ.Χ.) 
διαστημόπλοια Μάρινερ 6 και 7, ακτινόμετρα 
υπέρυθρης και υπεριώδους ακτινοβολίας, 
συμπλήρωση_  γενική εξέταση ατμόσφαιρας 

• 13. δέκατο τρίτο σκαλοπάτι (1971 μ.Χ.) 
διαστημόπλοιο Μάρινερ 9, ειδικά μηχανήματα, 
ενίσχυση_ αμμοθύελλα και συμπλήρωση_ πρώτη 
αντικειμενική, για εκείνη την εποχή, μελέτη της 
ατμόσφαιρας, χημική σύσταση, πίεση 

• 14. δέκατο τέταρτο σκαλοπάτι (1975 μ.Χ.) 
διαστημόπλοια Βίκινγκ, ειδικά μηχανήματα, 
συμπλήρωση_ άμεση παρατήρηση ατμόσφαιρας, 
χρώμα ουρανού, χημική σύσταση νεφών, χημική 
σύσταση, πίεση 

• 15. δέκατο πέμπτο σκαλοπάτι (1996 μ.Χ.) 
διαστημόπλοιο Τοπογράφος, ειδικά μηχανήματα, 
συμπλήρωση_ μελέτη, για μεγάλη χρονική περίοδο, 
της ατμόσφαιρας, σφοδροί άνεμοι, τοπικοί 
ανεμοστρόβιλοι 

• 16. δέκατο έκτο σκαλοπάτι (1997 μ.Χ.) 
διαστημόπλοιο Ιχνηλάτης, ειδικά μηχανήματα, 
συμπλήρωση και ενίσχυση Δ.15_ ασθενείς 
ανεμοστρόβιλοι 

• 17. δέκατο έβδομο (2003 μ.Χ.) διαστημόπλοιο 
Μαρς Εξπρές, ειδικά μηχανήματα, συμπλήρωση_ 
χημική σύσταση ατμόσφαιρας 
 
 
 



Σκάλα Ε_ πέμπτη σκάλα, σκάλα εδαφολογίας 
• 1. πρώτο σκαλοπάτι (18ος αιώνας μ.Χ.) 

τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ πιθανή ύπαρξη κρατήρων  
• 2. δεύτερο σκαλοπάτι (1840 μ.Χ.) τηλεσκόπιο, 

συμπλήρωση_ (κοινό σημείο με ΣΤ.1., το πρώτο 
σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης νερού) μη μόνιμη 
παρουσία λευκών καλυμμάτων των πόλων 

• 3. τρίτο σκαλοπάτι (Σκιαπαρέλι, 1877 μ.Χ.) 
τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ πρώτη ασπρόμαυρη 
χαρτογράφηση του πλανήτη  
3.1. πρώτο στάδιο έρευνας_ (κοινό σημείο με Γ.2.1., 
το πρώτο στάδιο έρευνας του δεύτερου σκαλοπατιού 
της σκάλας χαρτογράφησης) ονομασία «θάλασσες» 
και «ξηρές»  
3.2. τρίτο στάδιο έρευνας_  (κοινό σημείο με Γ.2.3., το 
τρίτο στάδιο έρευνας του δεύτερου σκαλοπατιού της 
σκάλας χαρτογράφησης και ΣΤ.2.2., του δεύτερου 
σκαλοπατιού της σκάλας ανίχνευσης νερού) 
«canalli»-«διώρυγες» 

• 4. τέταρτο σκαλοπάτι (Λόουελ, 1893 μ.Χ.) 
τηλεσκόπιο, ενίσχυση Ε.3.2., τρίτου σταδίου έρευνας 
τρίτου σκαλοπατιού_ (κοινό σημείο με Γ.4., το τέταρτο 
σκαλοπάτι της σκάλας χαρτογράφησης)  

• 5. πέμπτο σκαλοπάτι (Λόουελ, 19ος αιώνας 
μ.Χ) φωτογραφικές πλάκες, ενίσχυση Ε.3.2., τρίτου 
σταδίου έρευνας τρίτου σκαλοπατιού_ (κοινό σημείο 
με Γ.6., το έκτο σκαλοπάτι της σκάλας 
χαρτογράφησης)  

• 6. έκτο σκαλοπάτι (αντίπαλοι «διωρύγων», 
19ος αιώνας μ.Χ.) τηλεσκόπιο, αμφισβήτηση Ε.3.2., 
τρίτου σταδίου έρευνας τρίτου σκαλοπατιού_ (κοινό 
σημείο με Γ.7., το έβδομο σκαλοπάτι της σκάλας 
χαρτογράφησης) αμφισβήτηση φωτογραφικών 
πλακών 

• 7. έβδομο σκαλοπάτι (οπαδοί «διωρύγων», 
19ος αιώνας μ.Χ.) τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ (κοινό 
σημείο με Γ.8., το όγδοο σκαλοπάτι της σκάλας 
χαρτογράφησης) «διώρυγες» και σε άλλους πλανήτες 



• 8. όγδοο σκαλοπάτι (Αντωνιάδης, 1909-1934 
μ.Χ) τηλεσκόπιο, αμφισβήτηση Ε.3.2., τρίτου σταδίου 
έρευνας τρίτου σκαλοπατιού_ (κοινό σημείο με Γ.9., 
το ένατο σκαλοπάτι της σκάλας χαρτογράφησης) 
φαιές κηλίδες 

• 9. ένατο σκαλοπάτι (Βακουλέρ, 1941 μ.Χ.) 
τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ παρατήρηση «Λάμπον 
Όρος»  

• 10. δέκατο σκαλοπάτι (20ος αιώνας μ.Χ.) 
τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ νότιο ημισφαίριο κοντά 
στον πόλο - οροπέδιο και μεμονωμένα όρη, ξηρές 
περιοχές - λεπτή άμμο και κόκκινη σκόνη, υπόθεση: 
ύπαρξη βουνών ηφαιστειακοί κώνοι 

• 11. ενδέκατο σκαλοπάτι (1956-1979 μ.Χ) 
ραδιοφωνικά μήκη κύματος, συμπλήρωση_ αρκετές 
υψομετρικές διαφορές 

• 12. δωδέκατο σκαλοπάτι διαστημόπλοιο 
(1964 μ.Χ.) Μάρινερ 4, επιβεβαίωση Ε.11., 
ραδιοφωνικών μηκών κύματος_ ύπαρξη κρατήρων 

• 13. δέκατο τρίτο σκαλοπάτι (1969, 1971 μ.Χ.) 
φασματοσκοπική μέθοδος, ενίσχυση Ε.11., 
ραδιοφωνικών μηκών κύματος 

• 14. δέκατο τέταρτο σκαλοπάτι (1969, 1971 
μ.Χ.) διαστημόπλοια Μάρινερ 6 και 7, επιβεβαίωση 
Ε.12., Μάρινερ 4_  ύπαρξη κρατήρων 

• 15. δέκατο πέμπτο σκαλοπάτι (1971 μ.Χ.) 
διαστημόπλοιο Μάρινερ 9, αναίρεση Ε.3.2., τρίτου 
σταδίου έρευνας τρίτου σκαλοπατιού_ «διώρυγες»-
εδαφικοί σχηματισμοί και συμπλήρωση_ (κοινό 
σημείο με Γ.13., το δέκατο τρίτο σκαλοπάτι της 
σκάλας χαρτογράφησης και ΣΤ.10., το δέκατο 
σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης νερού) βόρειο 
ημισφαίριο - πεδιάδες με μικρή πυκνότητα κρατήρων 
και λεκανοπέδια λάβας, νότιο ημισφαίριο - 
περισσότεροι κρατήρες, πιθανές θέσεις ηφαιστείων, 
ηφαιστειακούς κρατήρες, τέσσερα σκούρα σημάδια-
κορυφές ηφαιστείων, αποκάλυψη «κοιλάδων 
Μαρινέρις» 



• 16. δέκατο έκτο σκαλοπάτι (1975 μ.Χ.) 
διαστημόπλοια Βίκινγκ, συμπλήρωση_ μελέτη 
ολόκληρης της επιφάνειας του Άρη, λεπτομερής 
γενική όψη πλανήτη, πέτρες διαφόρων μεγεθών, 
οροσειρές, μεμονωμένα βουνά, ηφαίστεια, κρατήρες, 
(κοινό σημείο με ΣΤ.11., το ενδέκατο σκαλοπάτι της 
σκάλας ανίχνευσης νερού) «κοιλάδες Μαρινέρις», 
σχηματισμοί-κανάλια που κυλούσε κάποτε πάνω τους 
νερό 

• 17. δέκατο έβδομο σκαλοπάτι (1996 μ.Χ.) 
διαστημόπλοιο Τοπογράφος, συμπλήρωση_  (κοινό 
σημείο με ΣΤ.12., το δωδέκατο σκαλοπάτι της σκάλας 
ανίχνευσης νερού) «κοιλάδες Μαρινέρις» -παρουσία 
διάταξης σε στρώματα, εκτάσεις-πιθανοί πυθμένες 
αρχέγονων θαλασσών ή ελωδών εκτάσεων, 
ξεροπόταμοι  

• 18. δέκατο όγδοο σκαλοπάτι (1997 μ.Χ.) 
διαστημόπλοιο Ιχνηλάτης, ειδικά μηχανήματα, 
συμπλήρωση_  (κοινό σημείο με ΣΤ.13., το δέκατο 
τρίτο σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης νερού) 
βράχοι με κροκαλοπαγή δομή 

• 19. δέκατο ένατο σκαλοπάτι (2003 μ.Χ.) 
διαστημόπλοιο Μαρς Εξπλορέισιον Ρόβερς, ειδικά 
μηχανήματα, συμπλήρωση_ πέτρες-βασάλτης 

• 20. εικοστό σκαλοπάτι (2008 μ. Χ.) 
διαστημόπλοιο Φοίνιξ, συμπλήρωση_ (κοινό σημείο 
με ΣΤ.14., το δέκατο τέταρτο σκαλοπάτι της σκάλας 
ανίχνευσης νερού) δημιουργία καναλιών με διάβρωση 
του εδάφους από το εσωτερικό νερό 
 
 
Σκάλα ΣΤ_ έκτη σκάλα, σκάλα ανίχνευσης νερού 

• 1. πρώτο σκαλοπάτι_ (1840 μ.Χ) τηλεσκόπιο, 
(κοινό σημείο με Ε. 2.,  το δεύτερο σκαλοπάτι της 
σκάλας εδαφολογίας) μη μόνιμη παρουσία λευκών 
καλυμμάτων των πόλων, πιθανή ύπαρξη πάγου-
νερού 



• 2. δεύτερο σκαλοπάτι (Σκιαπαρέλι, 1877 μ.Χ.) 
τηλεσκόπιο, συμπλήρωση και ενίσχυση_  
2.1. δεύτερο στάδιο έρευνας_  (κοινό σημείο με Γ.2.2., 
το δεύτερο στάδιο έρευνας του δεύτερου σκαλοπατιού 
της σκάλας χαρτογράφησης) μεταβολή χρώματος των 
«θαλασσών», πιθανή βλάστηση - πιθανή ύπαρξη 
κάποιας μορφής ζωής  
2.2. τρίτο στάδιο έρευνας_  (κοινό σημείο με Γ.2.3., το 
τρίτο στάδιο έρευνας του δεύτερου σκαλοπατιού της 
σκάλας χαρτογράφησης και Ε.3.2., του τρίτου 
σκαλοπατιού της σκάλας εδαφολογίας) «canalli»-
«διώρυγες», αρχικά κάτι φυσικό, αργότερα τεχνητό 
αρδευτικό σύστημα  

• 3. τρίτο σκαλοπάτι (Αντωνιάδης, 1909-1934 
μ.Χ.) τηλεσκόπιο, ενίσχυση ΣΤ.2.2., δεύτερου σταδίου 
έρευνας δεύτερου σκαλοπατιού_  (κοινό σημείο με 
Γ.9., το ένατο σκαλοπάτι της σκάλας χαρτογράφησης) 
βλάστηση - πιθανή ύπαρξη νερού 

• 4. τέταρτο σκαλοπάτι (20ος αιώνας μ.Χ.) 
τηλεσκόπιο, ενίσχυση και συμπλήρωση_ υποθέσεις: 
χημική σύσταση λευκών καλυμμάτων των πόλων, 
ποσοστό υδρατμών  

• 5. πέμπτο σκαλοπάτι (Φωκάς, 1954, 1956 
μ.Χ) τηλεσκόπιο, ενίσχυση ΣΤ.2.2.,  δεύτερου σταδίου 
έρευνας δεύτερου σκαλοπατιού_ βλάστηση - πιθανή 
ύπαρξη νερού, (κοινό σημείο με Γ.9., το ένατο 
σκαλοπάτι της σκάλας χαρτογράφησης) και 
ενίσχυση_ πολωσιμετρικές παρατηρήσεις, χημική 
σύσταση λευκών καλυμμάτων των πόλων - πιθανή 
ύπαρξη νερού  

• 6. έκτο σκαλοπάτι (1960 μ.Χ.), συμπλήρωση_  
υπόθεση μικρού ποσοστού υδρατμών στην αρειανή 
ατμόσφαιρα 

• 7. έβδομο σκαλοπάτι (Χες, 1960 μ.Χ.) 
θεωρητική μελέτη, συμπλήρωση_ μικρό ποσοστό 
υδρατμών στην αρειανή ατμόσφαιρα 

• 8. όγδοο σκαλοπάτι (1963 μ.Χ.) αερόστατα, 
συμπλήρωση_ ακόμη μικρότερο ποσοστό υδρατμών 



• 9. ένατο σκαλοπάτι (20ος αιώνας) τηλεσκόπιο, 
συμπλήρωση_ (κοινό σημείο με Δ.9., το ένατο 
σκαλοπάτι της σκάλας ανάλυσης ατμόσφαιρας) 
υποθέσεις χημικής σύστασης νεφών - πιθανή ύπαρξη 
νερού 

• 10. δέκατο σκαλοπάτι (1971 μ.Χ.) 
διαστημόπλοιο Μάρινερ 9, συμπλήρωση_ 
σχηματισμοί που έμοιαζαν με κοίτες ποταμών - 
πιθανή ύπαρξη νερού, αναίρεση ΣΤ.2.2., τρίτου 
σταδίου έρευνας δευτέρου σκαλοπατιού_ (κοινό 
σημείο με Γ.13., το δέκατο τρίτο σκαλοπάτι της 
σκάλας χαρτογράφησης και Ε.15., το δέκατο πέμπτο 
σκαλοπάτι της σκάλας εδαφολογίας) «διώρυγες»-
εδαφικοί σχηματισμοί-όχι αρδευτικό σύστημα, 
συμπλήρωση_ (κοινό σημείο με Γ.13., το δέκατο τρίτο 
σκαλοπάτι της σκάλας χαρτογράφησης και Ε.15., το 
δέκατο πέμπτο σκαλοπάτι της σκάλας εδαφολογίας) 
«κοιλάδες Μαρινέρις» - πιθανή ύπαρξη νερού, 
συμπλήρωση_ μικρές ποσότητες υδρατμών 

• 11. ενδέκατο σκαλοπάτι (1975 μ.Χ.) 
διαστημόπλοια Βίκινγκ, συμπλήρωση_ παρατήρηση 
λευκών νεφών, μέτρηση ποσοστού υδρατμών και 
συμπλήρωση_ (κοινό σημείο με Ε.16., το δέκατο έκτο 
σκαλοπάτι της σκάλας εδαφολογίας) ηφαιστειακός 
κώνος με πάγο νερού, δημιουργία «κοιλάδων 
Μαρινέρις» - πιθανή ύπαρξη νερού - σχηματισμοί που 
κυλούσε κάποτε πάνω τους νερό 

• 12. δωδέκατο σκαλοπάτι (1996 μ.Χ.) 
διαστημόπλοιο Τοπογράφος, συμπλήρωση_ ειδικά 
μηχανήματα, ύψος και μεταβολές πολικών πάγων, 
συμπλήρωση (κοινό σημείο με Ε.17., το δέκατο 
έβδομο σκαλοπάτι της σκάλας εδαφολογίας)_ 
«κοιλάδες Μαρινέρις»-δημιουργία από ροή νερού, 
εκτάσεις-πιθανοί πυθμένες αρχέγονων θαλασσών ή 
ελωδών εκτάσεων, ξεροπόταμοι-παγωμένες υπόγειες 
λίμνες, ασταθείς κρυσταλλικές δομές - πιθανή ύπαρξη 
νερού 



• 13. δέκατο τρίτο σκαλοπάτι (1997 μ.Χ.) 
διαστημόπλοιο Ιχνηλάτης, ειδικά μηχανήματα, 
συμπλήρωση_ (κοινό σημείο με Ε.18., το δέκατο 
όγδοο σκαλοπάτι της σκάλας εδαφολογίας) βράχοι με 
κροκαλοπαγή δομή - πιθανή ύπαρξη νερού 

• 14. δέκατο τέταρτο σκαλοπάτι (2008 μ.Χ.) 
διαστημόπλοιο Φοίνιξ, ειδικά μηχανήματα, 
επιβεβαίωση_  (κοινό σημείο με Ε.20., το εικοστό 
σκαλοπάτι της σκάλας εδαφολογίας) επιβεβαίωση 
δημιουργίας καναλιών από διάβρωση εδάφους από 
το εσωτερικό νερό, ύπαρξη νερού στην επιφάνεια του 
πλανήτη πριν εκατομμύρια χρόνια 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Υπόμνημα πινάκων-χαρτών βιβλιογραφίας 
 
Στους πίνακες-χάρτες βιβλιογραφίας, η οπτική της 
έρευνας μας και η κάθε πηγή συμβολίζεται με 
διαφορετικό χρώμα, όπως φαίνεται παρακάτω. 
 
Οπτική 
 
Άρης: Η Γήινη Αποικία 
Άρθρα από εφημερίδες και περιοδικά 
Διαδίκτυο 
Εγκυκλοπαίδεια Δομή 
Οι πλανήτες 
Exploring Planetary Worlds 
Visions of Mars 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πίνακες 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
Η έρευνα μας επικεντρώνεται στην παρατήρηση του 
χρονικού προσέγγισης του πλανήτη Άρη και στη 
μεταμόρφωση του, με την πάροδο του χρόνου, από 
κόκκινη λάμψη στον έναστρο ουρανό, σε τοπίο και 
αποτελεί μια προσπάθεια σύνθεσης πληροφοριών 
διαφόρων πηγών Η άντληση πληροφορίας, από 
πηγές (βιβλία, εγκυκλοπαίδειες, άρθρα, διαδίκτυο, βλ. 
βιβλιογραφία) οδήγησε στη δημιουργία πινάκων-
χαρτών βιβλιογραφίας, με βάση τα στοιχεία 
συγκρότησης του πλανήτη (κλίμα, ατμόσφαιρα 
εδαφολογία, νερό), ένα είδος χρονικού καταγραφής 
των πληροφοριακών, αυτών, στοιχείων που ήταν 
διαθέσιμα σε κάθε εποχή, ανάλογα με το μέσο 
προσέγγισης και τις δυνατότητες που αυτό παρείχε 
(γυμνός οφθαλμός, τηλεσκόπιο, αερόστατο, 
διαστημόπλοιο, προσαρειωμένο διαστημόπλοιο). Οι 
πίνακες αποτελούν ένα είδος αρχικού χρονικού 
καταγραφής των πληροφοριακών στοιχείων 
(εδαφολογία, ατμόσφαιρα, νερό, κλίμα), καταταγμένων 
ανάλογα με το μέσο προσέγγισης του πλανήτη 
(γυμνός οφθαλμός, τηλεσκόπιο, αερόστατο, 
διαστημόπλοιο, προσαρειωμένο διαστημόπλοιο) και 
τις δυνατότητες που αυτό παρείχε. 
 
 



ΚΛΙΜΑ/ΜΕΣΟ ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΑΝΕΜΟΙ ΟΜΙΧΛΕΣ
ΓΥΜΝΟΣ ΟΦΘΑΛΜΟΣ δεν τίθεται το θέμα του κλίματος σε αυτή τη φάση
ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΤΗΛΕΣΚΟΠΙΑ
17ος αιώνας Κασσίνι, Χέρσελ, υπολογισμός διάρκειας ημερονυχτίου με πολ

μεγάλη ακρίβεια -παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, 687 γήινες
ημέρες - πλήρης περιφορά γύρω από τον Ήλιο, κλίση άξονα
περιστροφής προς το επίπεδο της τροχιάς του περίπου 24ο
άρα 4 εποχές και στον Άρη αλλά με διπλάσια διάρκεια σε
σχέση με τη Γη, 5 κλιματολογικές ζώνες: διακεκαυμένη ζώνη
που περιέχει τον ισημερινό, 2 εύκρατες προς τα βόρεια και
νότια της διακεκαυμένης ζώνης και 2 πολικές γύρω από τους
πόλους
Εποχές του αρειανού χρόνου
Βόρειο Ημισφαίριο: Άνοιξη 199 ημέρες, Καλοκαίρι 182 ημέρες,
Φθινόπωρο 146 ημέρες, Χειμώνας 160 ημέρες
Νότιο Ημισφαίριο: Άνοιξη 146 ημέρες, Καλοκαίρι 160 ημέρες,
Φθινόπωρο 199 ημέρες, Χειμώνας 182 ημέρες
Ανακάλυψη ότι ο Άρης σχηματίζει ελλειπτική τροχιά γύρω από
τον Ήλιο, εξωτερική της γήινης άρα λιγότερο φως και
θερμότητα, 32% της ηλιακής ακτινοβολίας που δέχεται η Γη - 
παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, σύγκριση με τη Γη

θερμοκρασία κάτω από το σημείο πήξης του
νερού ακόμα και το μεσημέρι - παρατήρηση με
τη βοήθεια θερμοστοιχείου στο φακό του
τηλεσκοπίου

18ος αιώνας 1781, Χέρσελ, υπόθεση αραιής ατμόσφαιρας
άρα μη δυνατότητα συγκράτησης της ηλιακής
θερμότητας ή μετριασμού των μεταβολών
θερμοκρασιών - σύγκριση με τη Γη, υπόθεση,
τέλη 18ου αιώνα, υπόθεση θερμοκρασίας στην
ισημερινή ζώνη μέχρι -10ο C, στις πολικές
περιοχέςγύρω στους -70οC, μέση θερμοκρασία
-25ο C με μεταβολές κατά τη διάρκεια του
ημερονυχτίου ανάλογα και με τον τόπο της
αρειανής επιφάνειας εξαιτίας της υπόθεσης
ύπαρξης αραιής ατμόσφαιρας - σύγκριση με τη
Γη, υπόθεση

19ος αιώνας 1840, μετάθεση σχηματισμών στο δίσκο του πλανήτη -
υπολογισμός ταχύτητας περιστροφήςγύρω από τον άξονά του -
παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, 1877, Τζιοβάνι Σκιαπαρέλι,
υπολογισμός διάρκειας ημερονυχτίουμε πολύ μεγάλη ακρίβεια
- παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, 1909-1934, Ευγένιος
Αντωνιάδης, υπολογισμός διάρκειας ημερονυχτίου με πολύ
μεγάλη ακρίβεια - παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου

20ος αιώνας (πριν τα διαστημόπλοια)
20ος αιώνας (τηλεσκόπια ταυτόχρονα με τις
αποστολές στον Άρη)
ΑΕΡΟΣΤΑΤΑ
ΔΙΑΣΤΗΜΟΠΛΟΙΑ 1971, Μάρινερ 9, ορισμός θέσης των πόλων, ανακάλυψη

«κοιλάδων Μαρινέρις» - ισχυρισμός ότι στο εσωτερικό της
συντηρείται ένα ιδιαίτερο καιρικό σύστημα - έρευνα με
ακτινόμετρα υπέρυθρης και υπεριώδους ακτινοβολίας

1971, Μάρινερ 9, μέτρηση επιφανειακών
θερμοκρασιών σε πολλές συγκεκριμένες
περιοχές του εδάφους - λεπτομερείς
πληροφορίες για την κατανομή των
θερμοκρασιών,που κυμαίνονται από -140 - 32ο
C (μέση θερμοκρασία -63ο C) - έρευνα με
ακτινόμετρα υπέρυθρης και υπεριώδους
ακτινοβολίας, 1975, Βίκινγκ Όρμπιτερ 1, 2,
μεγάλη διακύμανση θερμοκρασιών μεταξύ
ημέρας και νύχτας με απότομη μεταβολή της
θερμοκρασίαςμετά το μεσημέρι που φτάνει -50ο
C στις περιοχές που αρχίζει να νυχτώνει, στον
ισημερινό διακύμανση θερμοκρασίαςπου φτάνει
στους -15ο C - έρευνα με τη βοήθεια ειδικών
μηχανημάτων

1975, Βίκινγκ Όρμπιτερ 1, 2, σφοδροί άνεμοι με
ταχύτητα 300 - 500 χλμ. την ώρα που μαστίζουν
την επιφάνεια προκαλώντας διαβρώσεις -
μεγάλες μεταβολές, τοπικοί ανεμοστρόβιλοι
ακόμη και με ήπιους ανέμους - παρατήρηση
ασπρόμαυρων και έγχρωμων πανοραμικών
φωτογραφιών από διαστημόπλοιο, υπόθεση,
1996, Μαρς Γκλόμπαλ Σερβέιορ, επιβεβαίωση
ότι στον Άρη πνέουν σφοδροί άνεμοι γύρω από
τους μικρούς αμμόλοφους στην περιοχή
προσεδάφισης - έρευνα με τη βοήθεια ειδικών
μηχανημάτων

1964, Μάρινερ 4, παρατήρηση ομίχλης 1975,
Βίκινγκ Όρμπιτερ 1, 2, πρώτη φορά άμεση
παρατήρηση αραιών ομιχλών, ύπαρξη άσπρων
σύννεφων σε ήσυχο καιρό άλλοτε αραιά και
άλλοτε πυκνά - απλή παρατήρηση έγχρωμων
πανοραμικών φωτογραφιών από διαστημόπλοιο

ΠΡΟΣΑΡΕΙΩΜΕΝΑ ΔΙΑΣΤΗΜΟΠΛΟΙΑ 1975, Βίκινγκ Λάντερ 1, άνεμοι στην περιοχή
προσεδάφισης 7.2 χλμ. την ώρα την νύχτα -
25.2 χλμ. την ώρα την ημέρα - έρευνα με τη
βοήθεια ειδικών μηχανημάτων, 1975, Βίκινγκ
Λάντερ 2, άνεμοι στην περιοχή προσεδάφισης
7.2 χλμ. την ώρα την νύχτα - 25.2 χλμ. την ώρα
την ημέρα - έρευνα με τη βοήθεια ειδικών
μηχανημάτων, 1997, Μαρς Παθφάιντερ,
επαλήθευση αμμοθυελλών που προκαλούν
μεγάλες μεταβολές στην επιφάνεια του Άρη,
ασθενείς ανεμοστρόβιλοι - απλή παρατήρηση
έγχρωμων πανοραμικών φωτογραφιών από
διαστημόπλοιο

1975, Βίκινγκ Λάντερ 2, διατήρηση σταθερών
λευκών ομιχλώνμέχρι το πρωί (διαλύονται με τις
πρώτες ακτίνες του Ήλιου) στις περιοχές των
λευκών νεφών,στις περιοχές όπου παρατηρείται
απότομη πτώση της θερμοκρασίας καθώς και σ
εκείνες που έχουν νύχτα, ύπαρξη λευκών
ομιχλώνπου σχηματίζουνρεύματα από λεπτούς
θυσάνους τεράστιων διαστάσεων, που κινούνται
από τον ένα πόλο στον άλλο - παρατήρηση
έγχρωμων πανοραμικών φωτογραφιών από
διαστημόπλοιο, έρευνα με τη βοήθεια ειδικών
μηχανημάτων



ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ/ΜΕΣΟ ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ ΎΨΟΣ ΠΙΕΣΗ ΧΗΜΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΝΕΦΙΚΑ ΣΧΗΜΑΤΑ ΧΡΩΜΑ ΟΥΡΑΝΟΥ
ΓΥΜΝΟΣ ΟΦΘΑΛΜΟΣ δεν τίθεται το θέμα της ατμόσφαιρας σε αυτή τη φάση
ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΤΗΛΕΣΚΟΠΙΑ
17ος αιώνας 1656, Κρίστιαν Έουχενς, παρατήρηση λευκών

καλυμμάτων στους πόλους, υπόθεση ύπαρξης
ατμόσφαιρας - απλή παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου,
υπόθεση

18ος αιώνας μεταβολή λαμπρότητας και χρωματισμού διαφόρων
σχηματισμών της επιφάνειας καθώς και μεταβολή της
ανακλαστικής τους ικανότητας, υπόθεση ύπαρξης
ατμόσφαιρας - παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, σύγκριση
με τη Γη, πρώτες υποθέσεις: χημικής σύστασης
ατμόσφαιρας, χρώματος ουρανού - παρατήρηση μέσω
τηλεσκοπίου, σύγκριση με τη Γη (χημικά συστατικά
επηρεάζουν το χρώμα)

1781, Ουίλιαμ Χέρσελ, πείραμα με τηλεσκόπιο,
υπόθεση ύπαρξης αραιής ατμόσφαιρας - απλή
παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, πείραμα και
υπόθεση

18ος αιώνας, ύπαρξη κηλίδων στην επιφάνεια του πλανήτη-
ανάλυση σχήματος, έκτασης και ορίων τους, κηλίδες=νεφικά
σχήματα, που μέχρι τότε πίστευαν πως είναι εδαφικοί
σχηματισμοί και τους είχαν κατηγοριοποιήσει ανάλογα με το
χρώμα σε: λευκά, κυανά, κίτρινα - παρατήρηση μέσω
τηλεσκοπίου, συμπέρασμα από μετάθεσή τους,
κατηγοριοποίηση

αραιή ατμόσφαιρα-μη διάχυση ηλιακού φωτός-
άρα μαύρο χρώμα - απλή παρατήρηση μέσω
τηλεσκοπίου, υπόθεση

19ος αιώνας 1840, «μετανάστευση» των πολικών πάγων από τον ένα
πόλο στον άλλο ανάλογα με την εποχή-υπόθεσηύπαρξης
ατμόσφαιρας η οποία θα μεταφέρει από τον ένα πόλο στον
άλλο τους ατμούς που προκύπτουν από την εξάχνωση
των πάγων - παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου για μεγάλο
χρονικό διάστημα, υπόθεση

εξακρίβωση φύσης της ατμόσφαιρας με συγκριτική σε σχέση με τη
Γη εργασία, υπόθεση-παραδοχή 95% ατμόσφαιρας σε άζωτο
(μεγάλο μοριακό βάρος-μπορεί ο Άρης να το συγκρατήσει) και το
υπόλοιπο 5% να είναι από τα λιγότερο δραστικά στοιχεία -
σύγκριση με τη Γη

1809, Φλανγκάρκ, πρώτη διαπίστωση για την ύπαρξη
ατμόσφαιρας, κίτρινα νέφη: σύννεφα σκόνης, (σκόνη
ανυψωμένη από ισχυρούς ανέμους), όχι σταθερή έκταση και
διαπερατότητα, μεγάλη ταχύτητα-άρα υπόθεση ύπαρξης
κάποιας ατμόσφαιρας με ισχυρούς ανέμους - απλή
παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, υπόθεση, ανάλυση φυσικών
αιτίων στα οποία οφείλονται τα χρώματα, λευκά νέφη: όχι
σταθερό πάχος ούτε έκταση και λαμπρότητα, διάφορα ύψη και
σημεία του πλανήτη, ανάκλαση ηλιακού φωτός, κυανά νέφη:
μόνο σε περιοχές με πάγο, πολύ μεγαλύτερο ύψος από τα
λευκά, ανάκλαση μόνο του μπλε φωτός - παρατήρηση μέσω
τηλεσκοπίου για μεγάλο χρονικό διάστημα, εύρεση βασικών
χαρακτηριστικών τους

20ος αιώνας (πριν τα διαστημόπλοια) 1957, υπόθεση ύψους ατμόσφαιρας-μάζα Άρη
μόλις το 0,15 της γήινης-δεν μπορεί να
συγκρατήσει τόση ατμόσφαιρα όση η γη-άρα
ύψος αρειανής ατμόσφαιρας μικρότερο από το
ύψος της γήινης, υπόθεση (που στηριζόταν στην
πίεση στη μέση επιφάνεια του εδάφους 80 mb
και στη διάρκεια του λυκαυγούς και του
λυκόφωτος, 1781, Χέρσελ) ύψος αρειανής
ατμόσφαιρας τουλάχιστον 32 χλμ, άλλοι τρόποι
υπολογισμού ύψος της τάξης των 100-170 χλμ.
για τα κάπως πιο πυκνά στρώματα της -
σύγκριση με τη Γη, υπόθεση

1957, υπόθεση ατμοσφαιρική πίεση στη μέση
επιφάνεια του εδάφους 80mb - σύγκριση με τη
Γη, αποτέλεσμα προηγούμενων μελετών: βλ.D8

διοξείδιο του άνθρακα, ένα επιπλέον στοιχείοστην ατμόσφαιρα του
Άρη που το συναντάμε σε νέφη και σε πάγους πολικών περιοχών - 
σύγκριση με τη Γη, υπόθεση, 1957, κάποιοι ερευνητές υπέθεσαν
ότι 39% διοξείδιο του άνθρακα, άλλοι ερευνητές υπέθεσαν
περισσότερο άφθονο αέριο το αργό: μη σχηματισμός χημικών
ενώσεων, μεγάλο ατομικό βάρος, οξυγόνο: τάυτιση με ύπαρξη
ζωής-θεωρητική διαδικασία παραγωγής του- επίδραση ηλιακών
ακτινών στο διοξείδιο του άνθρακα ανώτερων στρωμάτων
ατμόσφαιρας-μεγαλύτεροποσοστό οξυγόνου σε στρώματα ύψους
110-160 χλμ., O3: διατήρηση ζωής απορρόφηση βλαβερών
ακτινοβολιών του ήλιου-δεν ξεπερνά το 0,001 του ποσοστού του
της γήινης ατμόσφαιρας - σύγκριση με τη Γη, υπόθεση

λευκά νέφη: σύννεφα παγοκρυστάλλων, ύψος μέχρι και 40
χλμ., εμφάνιση στον ισημερινό-εύκρατεςζώνες (μικρή διάρκεια,
μεταβολή σχήματος και έκτασης) ή στους πάγους πολικών
περιοχών (μεγάλη σταθερότητα, όχι εντελώς καθαρά,
προσμίξεις κρυστάλλων διοξειδίου του άνθρακα), κυανά νέφη:
εμφάνιση στις πολικές περιοχές (αντικατάσταση αυτών το
καλοκαίρι με κυανή ομίχλη), κίτρινα νέφη: εμφάνιση σε μικρές
επιφάνειες ή σε όλοκληρη την επιφάνεια, μεγάλες ταχύτητες
μέχρι και 500 χλμ. την ώρα - απλή παρατήρηση μέσω
τηλεσκοπίου για μεγάλο χρονικό διάστημα 

20ος αιώνας (τηλεσκόπια ταυτόχρονα με τις
αποστολές στον Άρη)
ΑΕΡΟΣΤΑΤΑ προσπάθειες με επιτυχία αλλά δαπανηρές και σύντομες-

μη αποτελεσματικές για έρευνα στον πλανήτη

ΔΙΑΣΤΗΜΟΠΛΟΙΑ 1969, 1971, Μάρινερ 6, 7, γενική εξέταση αρειανής
ατμόσφαιρας - μελέτη με τη βοήθεια ειδικών μηχανημάτων, 
1971, Mariner 9, αμμοθύελλα, πρώτη αντικειμενικήμελέτη
της ατμόσφαιρας του Άρη - μελέτη με τη βοήθεια ειδικών
μηχανημάτων, 1976, Βίκινγκ Όρμπιτερ 1, πρώτη άμεση
παρατήρηση της αρειανής ατμόσφαιρας, πλήρης εικόνα
μελέτη με τη βοήθεια ειδικών μηχανημάτων, 1996, Μαρς
Γκλόμπαλ Σερβέιορ, μελέτη για μεγάλη χρονική περίοδο
της ατμόσφαιρας - μελέτη με τη βοήθεια ειδικών
μηχανημάτων

1965, Μάρινερ4, λιγότεροαπό 1/100 της γήινης -
έρευνα με τη βοήθεια ειδικών μηχανημάτων,
σύγκριση με τη Γη

1976, Βίκινγκ Όρμπιτερ 1, σοβαρές διαφορές
πίεσης από τόπο σε τόπο, με μεγαλύτερη πίεση
πάνω από τις βαθιές χαράδρες, 10 mb - έρευνα
με τη βοήθεια ειδικών μηχανημάτων

1965, Μάρινερ 4, 90% διοξείδιο του άνθρακα - έρευνα με τη
βοήθεια ειδικών μηχανημάτων, 

1976, Βίκινγκ Όρμπιτερ 1, παρατήρηση λευκών νεφών και
βεβαίωση ότι αποτελούνται από κρυστάλλους
στερεοποιημένουδιοξείδιο του άνθρακα και σε μικρό ποσοστό
από παγοκρυστάλλους νερού, σε περιοχές μακριά από τους
πόλους σχηματίζονται σε ύψος μέχρι και 12 χλμ. περίπου, ενώ
πάνω από τους πόλους παρατηρούνται σε χαμηλότερα ύψη - 
έρευνα με τη βοήθεια ειδικών μηχανημάτων

ΠΡΟΣΑΡΕΙΩΜΕΝΑ ΔΙΑΣΤΗΜΟΠΛΟΙΑ εξισορρόπιση θερμοκρασιών, μεταφορά θερμότητας από
τη μέρα στη νύχτα και από το καλοκαίρι στο χειμώνα,
μεταφορά διοξειδίου του άνθρακα ανάμεσα στις περιοχές
βορείου και νοτίου ημισφαιρίου - επιβεβαίωση ύπαρξης
αραιής ατμόσφαιρας - έρευνα με τη βοήθεια ειδικών
μηχανημάτων και ύστερα από παρατήρηση φωτογραφιών
στο πέρασμα του χρόνου

1976, Βίκινγκ Λάντερ 1, 7mb μέση πίεση για τη
μέση επιφάνεια του πλανήτη, λιγότερο από το
1/100 της γήινης (1013 mb) - έρευνα με τη
βοήθεια ειδικών μηχανημάτων

1976, Βίκινγκ Λάντερ 1, 95% διοξείδιοτου άνθρακα, 2,7 άζωτο, 1,6
αργό 0,15 οξυγόνο - έρευνα με τη βοήθεια ειδικών μηχανημάτων, 
2003 Μαρς Εξπρές, μεθάνιο: 10 μέρη του δισεκατομμυρίου της
ατμόσφαιρας - έρευνα με τη βοήθεια ειδικών μηχανημάτων

1976, Βίκινγκ Λάντερ 1, επικύρωση υποθέσεων, λευκά νέφη:
σύννεφα από συμπυκνωμένο διοξείδιο του άνθρακα ή ξηρό
πάγο, σχηματισμένα μόνο όταν η ατμοσφαιρική θερμοκρασία
πέφτει κάτω από το σημείο πήξης του διοξειδίουτου άνθρακα  (
125οC), αποτέλεσμα μείωση ατμοσφαιρικής πίεσης της
επιφάνειας (μετρήσεις από ειδικά όργανα που διέθετε το
διαστημόπλοιο), απελευθέρωση του ίδιου διοξειδίου του
άνθρακα την άνοιξη και μεταφοράαπό τον πόλο στον ισημερινό
και τελικώς στο απέναντι ημισφαίριο που ξανα συμπυκνώνεται
σχηματίζοντας τα λευκά νέφη - έρευνα με τη βοήθεια ειδικών
μηχανημάτων

1976, Βίκινγκ Λάντερ 1, ύψος του ορίζοντα:
ατμόσφαιρα αρκετά πυκνή-εντύπωση
βαθυγάλαζου χρωματισμού υπόλοιπος
ουρανός: μόνιμο αιώρημα κόκκινων κόκκων
σκόνης-απαλό ρόδινο χρώμα - έρευνα με τη
βοήθεια ειδικών μηχανημάτων, πλήρη εικόνα
ατμόσφαιρας Άρη άρα γνώση για το χρώμα του
ουρανού



ΕΔΑΦΟΛΟΓΙΑ/ΜΕΣΟ ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΟΛΙΚΑ ΠΗΛΙΔΙΑ «ΔΙΩΡΥΓΕΣ» ΚΑΝΑΛΙΑ «ΚΟΙΛΑΔΕΣ ΜΑΡΙΝΕΡΙΣ» ΚΡΑΤΗΡΕΣ ΟΡΗ_ΗΦΑΙΣΤΕΙΑ
ΓΥΜΝΟΣ ΟΦΘΑΛΜΟΣ δεν τίθεται το θέμα της εδαφολογίας σε αυτή τη φάση
ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΤΗΛΕΣΚΟΠΙΑ
17ος αιώνας 1610, Γαλιλαίος (1ο τηλεσκόπιο), δεν παρατηρεί λεπτομέρειες της αρειανής επιφάνειας, έντονο

κόκκινο χρώμα - απλή παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου (πρώτο στοιχείοπου παρατηρείται είναι
το χρώμα), διαχωρισμός σε ζώνες_ βόρειο, νότιο ημισφαίριο και ισημερινή ζώνη, έντονα
φωτισμένο είδωλο, ασάφεια χαρακτηριστικών του, ανομοιόμορφη επιφάνεια - παρατήρηση
μέσω τηλεσκοπίου, συγκριτική μέθοδος βασισμένη σε κατηγοριοποίηση που διευκολύνει την
εμφάνιση ομοιοτήτων και διαφορών

χωρίζεται σε περιοχές ποικίλης λαμπρότητας_ σκοτεινές σκούρου πράσινου ή τεφροκυανού
χρωματισμού που καλύπτουν περίπου τα 3/8 της επιφάνειας του και εκτείνονται κυρίως στο νότιο
ημισφαίριο και στην ισημερινή ζώνη, ανοιχτόχρωμεςμεταξύ κόκκινου και πορτοκαλί χρωματισμού
που οφείλουν το χρώμα στα χημικά συστατικά του εδάφους και άλλες υπόλευκες ή κυανές - 
παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, σύγκριση με τη Γη (χημικά συστατικά επηρεάζουν το χρώμα)

παρατήρηση λαμπρής λευκής έκτασης στο ένα
άκρο-πόλο του πλανήτη με διπλάσια
λαμπρότητα από την υπόλοιπη επιφάνεια που
δίνει την εντύπωση ότι προεξέχει από το δίσκο
του πλανήτη (γι’ αυτό ονομάστηκε πολικό
πηλίδιο) - παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου,
σύγκριση με τη Γη (ονομασία πολικού πηλιδίου)

18ος αιώνας 1781, υπόθεση αραιής ατμόσφαιρας από το
Χέρσελ άρα υπόθεση για κρατήρες (αφού η
ατμόσφαιρα δεν θα μπορούσε να ανακόψει την
ταχύτητα των μετεωριτών) - υπόθεση

19ος αιώνας παρατήρηση επιφανειακών λεπτομερειών, δημιουργία χαρτών αρειανής επιφάνειας -
παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, που έχει τη δυνατότητα (αυτή τη φορά) παρατήρησης
περισσότερωνλεπτομερειών,που επιτρέπουν τη δημιουργία χάρτη (η μέθοδοςχαρτογράφησης
που χρησιμοποιείταιαποτυπώνει την ερμηνεία των επιφανειακών λεπτομερειώνόσο επιτρέπει η
ευκρίνεια που δίνει η εικόνα από το τηλεσκόπιο)

1840, μετάθεση σχηματισμώνστο δίσκο του πλανήτη - υπολογισμός ταχύτητας περιστροφήςγύρω
από τον άξονά του άρα ορισμός πόλων και ισημερινού αλλά και αρεογραφικών συντεταγμένων - 
σύγκριση με τη Γη και τάση ανθρώπινου μυαλού για διαχωρισμό, 1877, Τζιοβάνι Σκιαπαρέλι,
αστεροσκοπείοΜπρέρα του Μιλάνο (τηλεσκόπιο διαμέτρου 218 χιλ. που θα μπορούσε να διακρίνει
επιφανειακούς σχηματισμούς με διάμετρο τουλάχιστον 70 χλμ.): παρατήρηση, διάκριση και
ονομασία_«θάλασσες»οι σκοτεινοίσχηματισμοί στην επιφάνεια του πλανήτη (με μοναδικόκριτήριο
το χρώμα τους που οδηγεί στην υπόθεση βλάστησης) και «ξηρές» οι περισσότεροανοιχτόχρωμοι
και κόκκινοι χάρτες δεκαετίας, υπόθεση ότι είναι τεχνικά έργα ανθρώπωνπου κατοικούν στον Άρη - 
παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, σύγκριση με τη Γη (διαχωρισμός σε «θάλασσες» και «ξηρές»,
ύπαρξη ζωής), 1890_ έργα σημαντικά που παρουσίαζανδιαφορέςφωτισμού μεταξύ των διαφόρων
περιοχών του Άρη, χωρίζοντάς τες σε ανοιχτόχρωμες ή σκούρες περιοχές με διάφορους τόνους
απόχρωσης και μεγεθών (που καθεμιά είχε πάρει και κάποιο όνομα) χωρίς όμως να δείχνουν
κάποιο αρεογραφικό 

1840, όχι μόνιμη παρουσία του σχηματισμού
αυτού, αλλά περιοδική, υπόθεση ύπαρξης
πάγου - απλή παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου

1877, Τζιοβάνι Σκιαπαρέλι παρατήρηση: οι «ξηρές» περιοχές διασχίζονται από σκοτεινές, λεπτές,
ευθείες και με πολύ μεγάλο μήκος (που συχνά ανέρχεται σε χιλιάδες χιλιόμετρα) γραμμές που
αρχίζουν και καταλήγουν σε «θάλασσες», διασταύρωση αυτών των γραμμών: οι γύρω σκοτεινές
εκτάσεις απλώνονται περισσότερο - σκοτεινές κηλίδες, «canalli»-«διώρυγες» (εννοώντας
σχηματισμούς), υπόθεση ενός τεράστιου δικτύου αδρευτικών διωρύγων που καλύπτει ολόκληρη
την επιφάνεια του πλανήτη - παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, σύγκριση με τη Γη (διαχωρισμόςσε
«θάλασσες» και «ξηρές», ύπαρξη ζωής), δεκαετία 1890, 2 αντιμαχόμενεςπαρατάξεις_ α) οπαδοί
του Σκιαπαρέλι (Λόουελ κ.α.) και β) αντίθετοι του (Έβανς και Μόντερ κ.α.), αποτύπωση αυτών των
διαφόρωνπεριοχών-σχηματισμώνπου διακρίνονται από το βαθμό σκίασης χωρίς να ξεκαθαρίζουν
τι είναι οι σχηματισμοί αυτοί (αδύνατον να διακρίνει κάποιος το ανάγλυφο της αρειανής επιφάνειας
με οποιαδήποτε τηλεσκόπιο από την επιφάνεια της Γης) - δημιουργία χάρτη με σκοπό τη
χρωματική και χωρική αποτύπωση του αντικειμένου μετά από σχετικά πειράματα                           

                                                            

στοιχείο (αφού δεν μπορεί να το διακρίνει κανένα τηλεσκόπιο) - δημιουργία χάρτη με σκοπό τη
χρωματική και χωρική αποτύπωση του αντικειμένου μετά από σχετικά πειράματα

20ος αιώνας (πριν τα διαστημόπλοια) 1954,1956, ΙωάννηςΦωκάς, Εθνικό ΑστεροσκοπείοΑθηνώνκαι αστεροσκοπείοΠικ Ντου Μιντί των
γαλλικών Πυρηναίων: επιβεβαίωση ύπαρξης χλωροφύλλης στις «θάλασσες» του Άρη (αμφίβολα
αποτελέσματα) - απλή παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου  

Μέσα, αμφίβολα παρατηρησιακά δεδομένα
αφού το φως των πολικών πηλιδίων προέρχεται
από την ανάκλαση του ηλιακού φωτός στους
πάγους, πάγοι νερού ή πάγοι διοξειδίου του
άνθρακα ή μίγμα αυτών? - απλή παρατήρηση
μέσω τηλεσκοπίου, 1956, Ιωάννης Φωκάς,
αστεροσκοπείο Πικ Ντου Μιντί των γαλλικών
Πυρηναίων:υποστήριξη ότι είναι μίγμα νερούκαι
διοξειδίου του άνθρακα με κύριο στοιχείο το
πρώτο - υπόθεση, μέσα, γενική παραδοχή ότι
τα πολικά πηλίδια είναι αδύνατο να
αποτελούνται από πάγο νερού, υπόθεση ότι
πρόκειται για στερεοποιημένο διοξείδιο του
άνθρακα - υπόθεση

1909-1934, Ευγένιος Αντωνιάδης, αστεροσκοπείο Μοντόν της Γαλλίας: επιβεβαίωση ύπαρξης
χλωροφύλλης στις «θάλασσες» του Άρη (αμφίβολα αποτελέσματα), στη θέση των «διωρύγων»
υπάρχουν σειρές από φαιές κηλίδες που ξεγελούν το μάτι, 70% ανώμαλες, σκοτεινές κηλίδες
διαφόρωνμεγεθών και αποχρώσεων, 21% ανώμαλα άκρα μπερδεμένωνκαι ασύμμετρων γκρίζων
κηλίδων και 79% μικρές κηλίδες απομονωμένες αδύνατο να τις δει το μάτι σαν ευθύγραμμους
σχηματισμούς - παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, δημιουργία χάρτη με σκοπό την αποτύπωση του
αντικειμένου,μέσα, αστεροσκοπείοΜοντόν της Γαλλίας: κατασκευή χαρτών σε συνέχεια του έργου
του Αντωνιάδηαλλά χωρίς να το ξεπεράσουν - παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, δημιουργία χάρτη
με σκοπό την αποτύπωση του αντικειμένου

πολύ χαμηλά μεμονωμέναόροι που δεν ξεπερνούν τα 850 μέτρα, αντίθεση_ ύπαρξη
περιοχής στο νότιο ημισφαίριο κοντά στον πόλο στην οποία οι πάγοι παρέμενανπολύ
περισσότερο από τις γύρω εκτάσεις (σοβαρή ένδειξη ύπαρξης στην περιοχή
εκτεταμένουοροπεδίουμε σημαντικό ύψος), ξηρές περιοχές-εκτάσειςμε αρκετά ομαλό
έδαφος χωρίς υψηλές οροσειρέςπου καλύπτεται σε μεγάλο ποσοστόαπό λεπτή άμμο
και κόκκινη σκόνη, υπόθεση ότι ορισμένα βουνά ήταν ηφαιστειακοί κώνοι διαβρωμένοι
από τις αμμοθύελλες, 1941, Βακουλέρ, εντοπισμός μίας πολλής λαμπερής κηλίδας
και ονομασία της «Λάμπον Όρος» - παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, υπόθεση  

20ος αιώνας (τηλεσκόπια ταυτόχρονα με τις
αποστολές στον Άρη)

δεκαετία 1970, πρόγραμμα φωτογράφησης του Άρη, με μεγάλα τηλεσκόπια 60-80 εκ., με τη
συνεργασίαπολλών αστεροσκοπείωναπ' όλο τον κόσμο (και το Εθνικό ΑστεροσκοπείοΑθηνών)
και από διαστημόπλοια - παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου και δημιουργία φωτογραφικού χάρτη
με σκοπό την αποτύπωση του αντικειμένου,πρώτη φωτογραφική χαρτογράφηση,παρατήρηση
φωτογραφιών από διαστημόπλοια και δημιουργία νέου φωτογραφικού χάρτη

1956-1979 παρατηρήσεις σε ραδιοφωνικά μήκη κύματος, διαπίστωση και μέτρηση
αρκετών υψομετρικών διαφορών στον πλανήτη (πολύ μεγάλη ασάφεια) - 
παρατηρήσειςμέσω τηλεσκοπίου, 1969, 1971, πρώτη φορά φασματοσκοπική μέθοδος
μελέτης, συμπεράσματα για αρκετές υψομετρικές διαφορές, επιβεβαίωση
ραδιομετρήσεων,ύπαρξη οροσειρών (π.χ. 2 ψηλές οροσειρέςμε μήκος 4.000 χλμ.) - 
παρατηρήσεις μέσω τηλεσκοπίου

ΑΕΡΟΣΤΑΤΑ δεν συνέβη κάποια έρευνα με αερόστατα 
ΔΙΑΣΤΗΜΟΠΛΟΙΑ 1964, Μάρινερ 4, φωτογράφηση αρειανής επιφάνειας από μικρή απόσταση (20 φωτογραφίες

(λιγότερο από το 1% της αρειανής επιφάνειας) - καμία λεπτομέρεια μεγέθους μικρότερου των 3
χιλιομέτρων δε φαινόταν, πρώτη φορά τέτοιες λεπτομέρειες, ανατροπή των μέχρι τότε
αντιλήψεων - παρατήρηση πρώτων ασπρόμαυρωνφωτογραφιώναπό διαστημόπλοιο, δεκαετία 
1970, 2 προσπάθειες για κατασκευή φωτογραφικών χαρτών_ α) φωτογραφίες από
διαστημόπλοια σε μικρή απόσταση από τον Άρη (με εδαφικές λεπτομέρειες και αντικειμενικός
χάρτης) - παρατήρηση ασπρόμαυρων φωτογραφιών από διαστημόπλοιο, δημιουργία χάρτη με
σκοπό την αποτύπωση του αντικειμένου β) φωτογραφίες από τηλεσκόπια 60-80 εκ. (έλαβε
μέρος και το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών) - παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, 1969, 1971
Μάρινερ 6, 7, φωτογράφηση κυρίως του νότιου ημισφαιρίου (200 φωτογραφίες από το Μάρινερ
και 57 φωτογραφίες από το Μάρινερ 7) - παρατήρηση ασπρόμαυρων φωτογραφιών από 

1971, Μάρινερ 9, ορισμός των θέσεων των
πόλων, μελέτη χημικής σύστασης της
ατμόσφαιρας πάνω από τα πολικά πηλίδια,
ανίχνευσημικρών ποσοτήτωνυδρατμών - μέρος
από τον πάγο των πηλιδίων ή προϊόν
εξάχνωσης πάγων - έρευνα με ακτινόμετρα
υπέρυθρης και υπεριώδους ακτινοβολίας 

1971, Μάρινερ 9, τέλος στο ζήτημα των «διωρύγων», επικύρωση έρευναςΑντωνιάδη,σίγουρα δεν
υπάρχουν «διώρυγες» και ειδικά με την έννοια που τους δόθηκε στην αρχή ως αρδευτικό δίκτυο,
αλλά είναι εδαφικοί σχηματισμοί - απλή παρατήρηση ασπρόμαυρων φωτογραφιών από
διαστημόπλοιο

1971, Μάρινερ 9, ύπαρξη φωτογραφιών με σχηματισμούς που μοιάζουν με κοίτες
ποταμών που έχουν στερέψει,πιθανή ύπαρξη κάποιου ρευστούπου κυλούσε κάποτε
εκεί και αν αυτό ήταν νερόσήμαινε πως εκείνη την εποχή η ατμόσφαιρα του Άρη ήταν
αρκετά πυκνή, παρατήρηση 2 ειδών καναλιών με παρακλάδια ή χωρίς, υπόθεσηπως
έχουν δημιουργηθεί με διαφορετικό τρόπο - (διάβρωση εδάφους από το πιθανόν
εσωτερικό νερό ύστερα από εκρηξιγενή δραστηριότητα με βροχόπτωση -στην οποία
υπάγονται και οι κοιλάδες - ή εκροή νερού αντίστοιχα) - παρατήρηση ασπρόμαυρων
φωτογραφιώ ναπό διαστημόπλοιο, σύγκριση με τη Γη (υπόθεση δημιουργίας
καναλιών), 1975, Βίκινγκ Όρμπιτερ 1, 2, ύπαρξη φωτογραφιών που παρουσιάζουν
τους παραπάνω επιφανειακούς σχηματισμούς - ενίσχυση άποψης ύπαρξης κάποιου
ρευστού που κυλούσε κάποτε εκεί - παρατήρηση ασπρόμαυρων και έγχρωμων
πανοραμικών φωτογραφιών από διαστημόπλοιο, σύγκριση με τη Γη (υπόθεση
δημιουργίας καναλιών), 

1971, Μάρινερ 9, αποκάλυψη φαραγγίου - χάσμα πλάτους 100-120-180 χλμ., που σε
ορισμένα σημεία το βάθος του φθάνει τα 4-7-7-11 χλμ.και μήκος 4000-5000 χλμ., 
ονομασία σε «Βάλες Μαρινέρις», δλδ «Κοιλάδες του Μάρινερ» προς τιμήν του
διαστημόπλοιου που το ανακάλυψε - 3 βασικά μέρη: δυτικά, κοντά στο «Θάρσις
Μόντες», ένα σύμπλεγμα αλληλοσυνδεόμενων κοιλάδων που ονομάζονται «Νόκτις
Λαβυρίνθους», στο κέντρο, 3 σχεδόν παράλληλες κοιλάδες με συνολικό πλάτος 700
χλμ. και μήκος σχεδόν 2.400 χλμ. και ανατολικά, μία περιοχή χαοτικού αναγλύφου που
μπορεί να είναι αποτέλεσμα τεράστιων πλημμύρων (όχι νερού) - απλή παρατήρηση
ασπρόμαυρων φωτογραφιών από διαστημόπλοιο, 1996, Μαρς Γκλόμπαλ Σερβέιορ,
αποκάλυψη ότι οι πλαγιές της περίφημης «κοιλάδας Μαρινέρις»παρουσιάζουν διάταξη
σε χρώματα (πιθανή σταδιακή δημιουργία των κοιλάδων αυτών από εκρηξιγενή
δραστηρiότητα και αργότερα ροή νερού) - παρατήρηση έγχρωμων πανοραμικών
φωτογραφιών από  διαστημόπλοιο, υπόθεση

1964, Μάρινερ 4, ανακάλυψη κρατήρων 70
κρατήρες με διάμετρο από 5-120 χλμ. και βάθος
2.000 μ., υπόθεση ύπαρξης πάνω από 100.000
κρατήρες σε όλο τον πλανήτη - απλή
παρατήρηση ασπρόμαυρων φωτογραφιών από
διαστημόπλοιο, 1969, 1971, Μάρινερ 6, 7,
επιβεβαίωση ύπαρξης πάνω από 100.000
κρατήρες σε ολόκληρη την επιφάνεια - απλή
παρατήρηση ασπρόμαυρων φωτογραφιών από
διαστημόπλοιο, 1971, Μάρινερ 9, κρατήρες
διαφόρων μεγεθών - απλή παρατήρηση
ασπρόμαυρων φωτογραφιών από
διαστημόπλοιο

1964, Μάρινερ4, βουνά και τεράστιες χαράδρες που διασχίζουν μεγάλες αποστάσεις - 
απλή παρατήρηση ασπρόμαυρων φωτογραφιών από διαστημόπλοιο, 1971, Μάρινερ
9, τέσσερα σκούρα σημάδια να ξεπετάγονται από την επιφάνεια του πλανήτη -
κορυφές τεσσάρων ηφαιστείων (κρατήρες-«Θάρσις Μόντες»), μακρές οροσειρές και
ψηλά βουνά (ονομασία: όρος «Όλυμπος» ύψους πάνω από 6.000 μ.), ύπαρξη
τουλάχιστον 20 περιοχών με ηφαιστειογενή πετρώματα και κώνοι με ηφαιστειακούς
κρατήρες μεγάλων διαστάσεων που διατάσσονται σε γραμμικούς σχηματισμούς
(μεγαλύτερη θερμοκρασία),παράξενα επικλινή εδάφη, καθορισμόςθέσεωνηφαιστείων
με βάση τις επιφανειακές θερμοκρασίες - παρατήρηση ασπρόμαυρων φωτογραφιών
από διαστημόπλοιο, σύγκριση με τη Γη (θερμοκρασία - θέση ηφαιστείου), 1975, 
Βίκινγκ 1, 2 Όρμπιτερ, μικρότερες και μεγαλύτερες οροσειρές, μικρά και μεγάλα
μεμονωμένα βουνά, αποκάλυψη ότι ο «Όλυμπος» είναι ένα τεράστιος, κυκλικός στη
βάση του, ηφαιστειακός 

διαστημόπλοιο, 1971, Μάρινερ 9, (7.329 φωτογραφίες - αντικείμενα της τάξης των 500 μέτρων)
διαδοχικό πέρασμα πάνω από όλες τις περιοχές της επιφάνειας και σταδιακή φωτογράφηση -
πρωτοποριακή για την εποχή - χαρτογράφηση του Άρη, το βόρειο ημισφαίριο αποτελείται από
πεδιάδες που χαρακτηρίζονται από σχετικά μικρή πυκνότητα κρατήρων και μεγαλύτερη
λευκαύγεια καθώς και λεκανοπέδια λάβας, ενώ το νότιο ημισφαίριο βρίσκεται σε μεγαλύτερο
υψόμετρο και είναι εμφανώς πιο καταπονημένο από προσκρούσεις μετεωριτών - περισσότεροι
κρατήρες, χωρίς πεδιάδες, επικράτηση μαύρου ή σκούρου κόκκινου χρώματος και σε ορισμένες
περιοχές επικράτηση λευκού χρώματος - παρατήρηση ασπρόμαυρων φωτογραφιών,
πρωτοποριακών για την εποχή (λόγω λεπτομέρειας), από διαστημόπλοιο και πρώτη
ολοκληρωμένη ασπρόμαυρη φωτογραφική χαρτογράφηση, 

1996, Μαρς Γκλόμπαλ Σερβέιορ, επιβεβαίωση ύπαρξης εκτάσεων που θα
μπορούσαν να είναι πυθμένες αρχέγονωνθαλασσών ή ελωδών εκτάσεων - ενίσχυση
άποψης ύπαρξης κάποιου ρευστού που κυλούσε κάποτε εκεί - παρατήρηση
έγχρωμων πανοραμικών φωτογραφιών από διαστημόπλοιο

κώνος (επιφάνεια με διάμετρο 860 τ.χλμ., μήκος 500-550 χλμ. και ύψος 24.000-22.000
μ., σημαδεμένη κορυφή με ηφαιστειακό κρατήρα με διάμετρο περίπου 65 χλμ.),
επιβεβαίωση ύπαρξης των 2 μεγάλων ευθύγραμμων οροσειρών (βρίσκονται στο
βόρειο ημισφαίρειο του πλανήτη και το διασχίζουν από βορρά προς νότο - δημιουργία:
ορογενετικές δυνάμεις της φύσης - δυνάμεις που σχετίζονται με το εσωτερικό του
πλανήτη) - παρατήρηση ασπρόμαυρων και έγχρωμων πανοραμικών φωτογραφιών
από διαστημόπλοιο, σύγκριση με τη Γη (δημιουργία οροσειρών)

1975, Βίκινγκ Όρμπιτερ 1, 2, (εντοπισμό αντικειμένων μήκους ως και 20 μέτρων) λεπτομερής
χαρτογράφηση αρειανής επιφάνειας, ύπαρξη ορίου (ύψους μερικών χλμ.) των 2 ημισφαιρείων,
εντοπισμός μίας ηπείρου, που ονομάζεται «Θάρσις Μπάλτζ» δημιουργήθηκε από τεκτονικές
δυνάμεις και υπερπηδά και εξαπλώνεται και στα 2 ημισφαίρεια, στην κορυφή της οποίας
βρίσκονται τα ψηλότερα ηφαίστεια του Άρη - πανοραμική παρατήρηση της επιφάνειας του
αντικειμένου, δημιουργία λεπτομερούς έγχρωμου χάρτη με σκοπό την αποτύπωση του
αντικειμένου,1996, Μαρς Γκλόμπαλ Σερβέιορ, (ακόμη και αντικείμεναπου έχουν ελάχιστο μήκος
2 μέτρων) το 2003-2005 εντόπισεσε έναν αμμόλοφο δύο ρήγματα, σαν ξεροπόταμους,τα οποία
δεν βρίσκονταν εκεί το 2002 - παρατήρηση εικόνας από διαστημόπλοιο, υπόθεση ότι οι σχισμές
δημιουργήθηκαν όταν παγωμένο διοξείδιο του άνθρακα που είχε παγιδευτεί στον αμμόλοφο
εξατμίστηκε και επέτρεψε στην άμμο να κυλίσει ελεύθερα προς τα κάτω - δυνατότητα
δημιουργίας συστημάτων προσομοίωσης για ασφαλέστερη διεξαγωγή συμπερασμάτων

ΠΡΟΑΣΑΡΕΙΩΜΕΝΑ ΔΙΑΣΤΗΜΟΠΛΟΙΑ 1975, Βίκινγκ Λάντερ 1, 2, φωτογραφίες από την επιφάνεια του πλανήτη μακρινών περιοχών
(μακρινές λήψεις), γενική όψη πλανήτη και μακροσκοπικοί σχηματισμοί του, φωτογραφίες
κοντινών περιοχών (κοντινές λήψεις) - λεπτομερή όψη (όπως θα τα έβλεπε ένας αστροναύτης
πάνω στην επιφάνεια του Άρη) έδαφος: λεπτόκοκκο υλικό ανακατεμένο με πέτρες διαφόρων
μεγεθών και αποχρώσεων (κίνηση και σχηματισμός βραχών ανάλογα με την ένταση του αέρα):
βαθύχρωμες πέτρες: ανάμεσα τους διακρίνεται άμμος που σχηματίζει μικρούς αμμόλοφους και
ανοιχτόχρωμεςπέτρες: βαθύχρωμο υπόστρωμα, αρχαιότερα μέρη - σκούρο χρώμα, νεότερα -
ανοιχτό - παρατήρηση του τοπίου με τη χρήση πανοραμικής λήψης έγχρωμων φωτογραφιών
από διαστημόπλοιο,σύγκριση με τη Γη, 1996, Μαρς Παθφάιντερ, (16.500 φωτογραφίες,μερικές
και τρισδιάστατες) εντοπισμός βράχων με κροκαλοπαγή δομή-μεγάλες μεταφορές υδάτινων
όγκων, ύπαρξη νερού? - παρατήρηση πρώτων έγχρωμων τρισδιάστατων φωτογραφιών από
διαστημόπλοιο, σύγκριση με τη Γη

1975, Βίκινγκ Λάντερ 1, «Χρυσή»περιοχή: 4.800 χλμ. ανατολικά του «Ολύμπου», 1.800 χλμ. προς
βορρά του ισημερινού του Άρη, 22 μοίρες γεωγραφικό πλάτος βόρεια, λίγες πτυχώσεις του
εδάφους, πλήθος αυλακώσεων, αλλά αρκετά ομαλή από μορφολογική άποψη, αποτελεί το χείλος
των «κοιλάδων Μαρινέρις», με πολύχρωμες πολυγωνικές πέτρες αποτέλεσμα της πρόσκρουσης
μετεωριτών και γωνιακά βράχια μήκους πάνω από 1 μέτρο, μερικώς θαμμένα στο έδαφος
δημιουργώνταςσχέδια αμμόλοφων, τοπίο σε φάση διάβρωσης με ανέμους που διώχνουν το χώμα
και αποκαλύπτουν βράχια που υπάρχουν από κάτω, έδαφος που αποτελείται από αργό και
κάποια οξείδια του σιδήρου (αναμενόμενοαπό το χρώμα) - παρατήρηση έγχρωμων πανοραμικών
φωτογραφιών από διαστημόπλοιο, σύγκριση με τη Γη (χρώμα - χημική σύσταση εδάφους),
πειράματα στο εσωτερικό του διαστημοπλοίου με τη βοήθεια ειδικών μηχανημάτων και βιολογικά
πειράματα, 1975, Βίκινγκ Λάντερ 2, «Κυδωνία»: βορειότερα της «Χρυσής» περιοχής, 48 μοίρες
γεωγραφικό πλάτος βόρεια, περίπου  

1975, Βίκινγκ Λάντερ 1, 2, επιβεβαίωση
θερμοκρασιών Μάρινερ 4, 9, ενίσχυση άποψης
πως οι λευκές κηλίδες των πόλων οφείλονται
κυρίως σε στερεοποιημένο διοξείδιο του
άνθρακα ενώ περιέχουν και εξαιρετικά μικρές
ποσότητες παγοκρυστάλλων νερού
(παρατήρηση 3 ειδών πολικών πηλιδίων στους
πόλους ανάλογα με την σύστατη τους και την
εποχή) - έρευνα με τη βοήθεια ειδικών
μηχανημάτων

2008, Φοίνιξ επιβεβαίωση δημιουργίας καναλιών από διάβρωση εδάφους από το
εσωτερικό νερό - έρευνα με τη βοήθεια ειδικών μηχανημάτων

1975, Βίκινγκ Λάντερ 1, 2, πιθανή σταδιακή δημιουργία των κοιλάδων αυτών από
εκρηξιγενή δραστηριότητα και αργότερα ροή νερού, υπόθεση: αρχικά μεγάλα
παράλληλα σπασίματα στις πλαγιές του «Θάρσις Μπάλτζ», που αργότερα με την
επίδραση νερού του φάρδαιναν - παρατήρηση έγχρωμων πανοραμικών φωτογραφιών
από διαστημόπλοιο, υπόθεση

1975, Βίκινγκ Λάντερ 1, 2, διάβρωση κρατήρων
από τη σκόνη - απλή παρατήρηση έγχρωμων
πανοραμικών φωτογραφιών από διαστημόπλοιο

1975, Βίκινγκ Λάντερ 1, 2, επιβεβαίωση τεσσάρων σκούρων σημάδιων που
ξεπετάγονται από την επιφάνεια του πλανήτη - κορυφές τεσσάρων ηφαιστείων
(κρατήρες), βρίσκονται κατά μήκος της κορυφογραμμής του «Θάρσις Μπάλτζ»,
ύπαρξη εκ. από κατώτερα βουνά στο «Θάρσις Μπάλτζ» και στην παλαιότερη
ηφαιστειογενής περιοχή «Ελίσιουμ» - απλή παρατήρηση έγχρωμων πανοραμικών
φωτογραφιών από διαστημόπλοιο

ίδιο τοπίο με τη «Χρυσή» αλλά περισσότεροι βράχοι, τοπίο σε φάση διάβρωσης με ανέμους που
διώχνουν το χώμα και αποκαλύπτουν βράχια που υπάρχουν από κάτω, έδαφος που αποτελείται
από αργό και κάποια οξείδια του σιδήρου (αναμενόμενο από το χρώμα), επιλογή λόγω
πιθανότητας ύπαρξης νερού, με μεγαλύτερες και σε μικρότερη ποικιλία (σε σχέση με τη «Χρυσή»
περιοχή) ηφαιστειακές πέτρες (επιφάνειες με μικρές κοιλότητες σαν σφουγγάρια), «ξηρές»
περιοχές: έρημοι με κύριο συστατικό των επιφανειακών στρωμάτων τα οξείδια του
σιδήρου_κοκκινόχωμα - παρατήρηση έγχρωμων πανοραμικών φωτογραφιών από διαστημόπλοιο,
σύγκριση με τη Γη (χρώμα - χημική σύσταση εδάφους), πειράματα στο εσωτερικό του
διαστημοπλοίου με τη βοήθεια ειδικών μηχανημάτων και βιολογικά πειράματα, 1997, Μαρς 

Παθφάιντερ, συμβολή «Άρες Βάλις» και «Τίου Βάλις» περιοχών, επιλογή λόγω πιθανότητας
ύπαρξης νερού, η πιο βραχώδης περιοχή (από τις 3) με πέτρες που ξεπερνούν τα 3 εκ. πλάτος -
παρατήρηση έγχρωμων πανοραμικών φωτογραφιών από διαστημόπλοιο και ανάλυση εδάφους
από ρομπότ, 2003, Μαρς ΕξπλορέισιονΡόβερς (Σπίριτ) «κρατήρας Γκούσεβ», με μικρές πέτρες με
πλάτος λίγο μεγαλύτερο από 1 εκ. που είναι βασάλτης - παρατήρηση έγχρωμων πανοραμικών
φωτογραφιώναπό διαστημόπλοιο,σύγκριση με τη Γη (βασάλτης), ανάλυση εδάφους, 2003, Μαρς
Εξπλορέισιον Ρόβερς (Οπορτούνιτι) «Μεριντιάνι Πλάνουμ» περιοχή, κρατήρας περιτρυγιρισμένος
από φαρδύ, βραχώδες υπόστρωμα ύψους 15 εκ. (επίπεδες πέτρες που προέρχονταιαπό ανώτερα
στρώματα της άμμου σχηματίζοντας διαστρωματώσεις) - παρατήρηση έγχρωμων πανοραμικών
φωτογραφιών από διαστημόπλοιο, σύγκριση με τη Γη (βασάλτης), ανάλυση εδάφους
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ΓΥΜΝΟΣ ΟΦΘΑΛΜΟΣ δεν τίθεται το θέμα του νερού σε αυτή τη φάση
ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΤΗΛΕΣΚΟΠΙΑ
17ος αιώνας
18ος αιώνας
19ος αιώνας 1877, Τζιοβάνι Σκιαπαρέλι, αστεροσκοπείο

Μπρέρα του Μιλάνο: παρατήρηση, διάκριση και
ονομασία_ «θάλασσες» - σκοτεινοί σχηματισμοί
στην επιφάνεια του πλανήτη, με κριτήριο το
χρώμα τους που οδηγεί στην υπόθεση
βλάστησης άρα ύπαρξης κάποιας μορφής ζωής
άρα και νερού (αφού το νερό είναι απαραίτητο
στοιχείο για την ύπαρξη ζωής) - παρατήρηση
μέσω τηλεσκοπίου, σύγκριση με τη Γη, υπόθεση

1840, ύπαρξη περιοδικότητας στην εναλλαγή
της έκτασης των λευκών περιοχών στα πολικά
πηλίδια - υπόθεση ύπαρξης πάγου (ατμοί που
προκύπτουν από την εξάχνωση των πολικών
πάγων και μεταφέρονται με αέρια ρεύματα από
τον ένα πόλο στον άλλον) - συμπίπτει χρονικά
με την περιοδικότητα των εποχιακών εναλλαγών
του αρειανού έτους και στα 2 ημισφαίρια - άρα
υπόθεση λευκές περιοχές = κάποιο είδος πάγου
ανάλογο με τους πολικούς πάγους που
παρουσιάζονται στις πολικές ζώνες της γης - 
παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, σύγκριση με
τη Γη, υπόθεση

1877, Τζιοβάνι Σκιαπαρέλι, παρατήρηση και ονομασία
«διώρυγες» (εννοώντας σχηματισμούς), υπόθεση ενός
τεράστιου δικτύου αδρευτικών «διωρύγων» που καλύπτει
ολόκληρη την επιφάνεια του πλανήτη, άρα πιθανή ύπαρξη
νερού ή προσπάθεια εκμετάλλευσης των εκτάσεων του
πλανήτη, από τους πιθανούς κατοίκους του Άρη, φέρνοντας
νερό από τις πολικές περιοχές - παρατήρηση μέσω
τηλεσκοπίου, σύγκριση με τη Γη, υπόθεση, δεκαετία 1890,
οπαδοί του Σκιαπαρέλι αμφιβολία για την ύπαρξη αδρευτικών
καναλιών σε περιοχέςμε βλάστηση ή ακόμη και «θάλασσες»,
αντίθετοι του Σκιαπαρέλι διαφωνία με την ύπαρξη
«διωρύγων» - αντίθετα ύπαρξη κηλίδων διαφόρων
αποχρώσεων,άρα δεν ενίσχυαν την άποψη ύπαρξης νερού - 
παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, πειράματα    
                                                            

20ος αιώνας (πριν τα διαστημόπλοια) υποθέσεις: χημική σύσταση λευκών
καλυμμάτων των πόλων - ποσοστό υδρατμών,
υποθέσεις χημικής σύστασης νεφών-πιθανή
ύπαρξη νερού - παρατήρηση μέσω
τηλεσκοπίου, σύγκριση με τη Γη, υπόθεση

1960, παραδοχή παρουσίας υδρατμών στην αρειανή
ατμόσφαιρα, μη συμφωνία στο ακριβές ποσοστό τους,
παραδοχή πολύ χαμηλού ποσοστού υδρατμών που δεν
επιτρέπει τη βέβαιη ανίχνευση και την ποσοτική εκτίμηση
του, υπόθεση ότι το ποσοστό των υδρατμών είναι τόσο μικρό
ώστε αν ολόκληρη η ποσότητα τους συμπυκνωνότανσε νερό
θα σχημάτιζε στρώματα πάχους το πολύ 0,01 χιλ. του
μέτρου που θα σκέπαζε ολόκληρη την αρειανή επιοφάνεια - 
παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, υπόθεση, μέσα: Χες,
εξέταση πόσοι υδρατμοί θα ήταν απαραίτητο να υπήρχαν
στην αρειανή ατμόσφαιραώστε να σχηματίζονται τα νέφη και
οι πολικοί πάγοι, αποτέλεσμα 0,4 - 0,6 και όχι περισσότερα
από 0,7 χιλ., συμφωνία ποσοστών με έρευνες άλλων
αστρονόμων - παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, υπόθεση  

1954, 1956, Ιωάννης Φωκάς, Εθνικό
Αστεροσκοπείο Αθηνών και αστεροσκοπείο Πικ
Ντου Μιντί των γαλλικών Πυρηναίων:
επιβεβαίωση ύπαρξης χλωροφύλλης στις
«θάλασσες» του Άρη (αμφίβολα αποτελέσματα)
άρα και νερό (αφού το νερό είναι απαραίτητο
στοιχείο για την ύπαρξη ζωής) - παρατήρηση
μέσω τηλεσκοπίου, σύγκριση με τη Γη, υπόθεση

Μέσα: το φως των πολικών πηλιδίων
προέρχεται από την ανάκλαση του ηλιακού
φωτός στους πάγους, άρα πάγοι νερού ή πάγοι
διοξειδίου του άνθρακα ή μίγμα αυτών? 1954,
1956, ΙωάννηςΦωκάς, αστεροσκοπείοΠικ Ντου
Μιντί των γαλλικών Πυρηναίων: υποστήριξη ότι
είναι μίγμα νερού και διοξειδίου του άνθρακα με
κύριο στοιχείο το πρώτο - παρατήρηση μέσω
τηλεσκοπίου, πολωσιμετρικές παρατηρήσεις,
μέσα: γενική παραδοχή ότι τα πολικά πηλίδια
είναι αδύνατο να αποτελούνται από πάγο νερού,
υπόθεση ότι πρόκειται για στερεοποιημένο
διοξείδιο του άνθρακα - παρατήρηση μέσω
τηλεσκοπίου, υπόθεση

1909-1934, Ευγένιος Αντωνιάδης,αστεροσκοπείοΜοντόν της
Γαλλίας: μη ύπαρξη «διωρύγων» αλλά φαίων κηλίδων - μη
ύπαρξη αρδευτικού συστήματος αλλά ύπαρξη βλάστησης -
πιθανή ύπαρξη νερού - παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου,
υπόθεση

ύπαρξη περιοχής στο νότιο ημισφαίριο κοντά
στον πόλο στην οποία οι πάγοι παρέμενανπολύ
περισσότερο από τις γύρω εκτάσεις - ύπαρξη
εκτεταμένου οροπεδίου με σημαντικό ύψος - 
παρατήρηση μέσω τηλεσκοπίου, υπόθεση

20ος αιώνας (τηλεσκόπια ταυτόχρονα με τις
αποστολές στον Άρη)
ΑΕΡΟΣΤΑΤΑ 1963, Πανεπιστήμιο Πρίνστον, ΗΠΑ, στρατοσφαιρικό

αερόστατο Στρατοσκόουπ 2 τηλεσκόπιο με κατάλληλο
εξοπλισμό σε ύψος 24 χλμ., αποτέλεσμα ακόμη μικρότερες
ποσότητες υδρατμών στην αρειανή επιφάνεια - περισσότερο
αξιόπιστες μετρήσεις αφού στο ύψος εκείνο ο αέρας είναι
τελείως ξηρός και οι παρατηρήσεις δεν επηρεάζονται από τη
παρουσία υδρατμών της γήινης ατμόσφαιρας - πείραμα,
σύγκριση με τη Γη

ΔΙΑΣΤΗΜΟΠΛΟΙΑ 1971, Μάρινερ 9, σε ορισμένες περιοχές
επικράτηση λευκού χρώματος - υπόθεση
ύπαρξης πάγου - απλή παρατήρηση
ασπρόμαυρων φωτογραφιών από
διαστημόπλοιο

1975, Βίκινγκ Όρμπιτερ 1, 2, υπόθεση ότι το ποσοστό των
υδρατμών είναι τόσο μικρό ώστε αν ολόκληρη η ποσότητα
τους συμπυκνωνόταν σε νερό θα σχημάτιζε στρώματα
πάχους το πολύ 5 χιλ. του χιλιοστού του μέτρου που θα
σκέπαζε ολόκληρη την αρειανή επιοφάνεια - έρευνα με τη
βοήθεια ειδικών μηχανημάτων

1971, Μάρινερ 9, ανίχνευση μικρών ποσοτήτων
υδρατμών - μέρος από τον πάγο των πηλιδίων ή
προϊόν εξάχνωσης πάγων - έρευνα με τη
βοήθεια ειδικών μηχανημάτων, 1996, Μαρς
Γκλόμπαλ Σερβέιορ, μεταβολές πολικών πάγων -
απλή παρατήρηση ασπρόμαυρων και
έγχρωμων πανοραμικών φωτογραφιών από
διαστημόπλοιο

1971, Μάρινερ 9, φαίες κηλίδες = σκιές από κάλυψη
λοφοσειρώνή σχετικά μικρών κρατήρων όταν το ηλιακό φως
προσπίπτει υπο γωνία άρα επιβεβαίωση μη ύπαρξης
αρδευτικού συστήματος - απλή παρατήρηση φωτογραφιών
από διαστημόπλοια

1971, Μάρινερ 9, ύπαρξη φωτογραφιών με σχηματισμούς που
μοιάζουν με κοίτες ποταμών που έχουν στερέψει, πιθανή ύπαρξη
κάποιου ρευστού που κυλούσε κάποτε εκεί και αν αυτό ήταν νερό
σήμαινε πως εκείνη την εποχή η ατμόσφαιρα του Άρη ήταν αρκετά
πυκνή, παρατήρηση 2 ειδών καναλιών (με παρακλάδια ή χωρίς),
υπόθεση πως έχουν δημιουργηθεί με διαφορετικό τρόπο - διάβρωση
εδάφους από το πιθανόν εσωτερικό νερό ύστερα από εκρηξιγενή
δραστηριότητα με βροχόπτωση (στην οποία υπάγονται και οι
κοιλάδες) ή εκροή νερού αντίστοιχα - παρατήρηση έγχρωμων
πανοραμικών φωτογραφιών από διαστημόπλοιο, σύγκριση με Γη,
υπόθεση, 1975, Βίκινγκ 1, 2, ύπαρξη φωτογραφιών που
παρουσιάζουν τους παραπάνω επιφανειακούς σχηματισμούς -
ενίσχυση άποψης ύπαρξης κάποιου ρευστού που κυλούσε κάποτε
εκεί - παρατήρηση ασπρόμαυρων και έγχρωμων πανοραμικών
φωτογραφιών από διαστημόπλοιο, σύγκριση με Γη, υπόθεση, 

1971, Μάρινερ 9, αποκάλυψη φαραγγίου -
χάσμα «Βάλες Μαρινέρις», δλδ «Κοιλάδες του
Μάρινερ» - απλή παρατήρηση έγχρωμων
πανοραμικών φωτογραφιών από
διαστημόπλοιο, 1996, Μαρς Γκλόμπαλ
Σερβέιορ, πλαγιές - διάταξη σε χρώματα -
πιθανή σταδιακή δημιουργία των κοιλάδων
αυτών από εκρηξιγενή δραστηρότητα και
αργότερα ροή νερό - παρατήρηση έγχρωμων
πανοραμικών φωτογραφιών από
διαστημόπλοιο, υπόθεση

1971, Μάρινερ 9, τέσσερα σκούρα σημάδια να
ξεπετάγονται από την επιφάνεια του πλανήτη -
κορυφές τεσσάρων ηφαιστείων, μακρές
οροσειρές και ψηλά βουνά σημεία παραμονής
πάγων για μεγάλο χρονικό διάστημα - 
παρατήρηση έγχρωμων πανοραμικών
φωτογραφιών από διαστημόπλοιο, υπόθεση

1996, Μαρς Γκλόμπαλ Σερβέιορ, επιβεβαίωση ύπαρξης εκτάσεων
που θα μπορούσαν να είναι πυθμένες αρχέγονων θαλασσών ή
ελωδών εκτάσεων - ενίσχυση άποψης ύπαρξης κάποιου ρευστού που
κυλούσε κάποτε εκεί - παρατήρηση έγχρωμων πανοραμικών
φωτογραφιώναπό διαστημόπλοιο,υπόθεση,ΔόκτωρΜάικλ Μαλίν και
Κένεθ Έντζετ, εξήγηση γιατί τα κανάλια έχουν δημιουργηθεί από
πρόσφατες διαρροές, διατύπωση πως κάθε ξεροπόταμος
αντιπροσωπεύει και μια παγωμένη υπόγεια λίμνη - το νερό βρίσκει
διέξοδο στις πλαγιές κάποιου κρατήρα όπου διαμορφώνονται
διαφορετικές πιέσεις, Μ. Καρ ισχυρισμός ύπαρξης ασταθών
κρυσταλλικών δομών, αποτελούμενες από νερό και παγωμένο
διοξείδιο του άνθρακα - περιστασιακά διαλύονται επιτρέποντας έτσι
στο νερό να ρεύσει και να διαμορφώσει τα παρατηρούμενα
μορφολογικά χαρακτηριστικά - έρευνα με τη βοήθεια ειδικών
μηχανημάτων

ΠΡΟΣΑΡΕΙΩΜΕΝΑ ΔΙΑΣΤΗΜΟΠΛΟΙΑ 1997, Μαρς Παθφάιντερ, εντοπισμόςβράχων με
κροκαλοπαγή δομή - πιθανές μεταφορές
υδάτινωνόγκων εκατομμύρια χρόνιαπριν, 2008, 
Φοίνιξ ανακοίνωση ΝΑΣΑ ότι πριν περίπου 3,6
εώς 2,4 δισεκατομμύρια χρόνια, το νερό ήταν
εξαπλωμένο σε όλη την επιφάνεια του Άρη,
καθαρό στιγμιότυπο του παρελθόντος του Άρη:
500 διαφορετικές αποχρώσεις ορυκτών
αποθέσεων - παρουσία μεγάλων όγκων νερού -
χαρακτηριστικά: μεγάλες λίμνες, ευρείς
ποταμούς και ευμεγέθη δέλτα (όπως προκύπτει
από τα μέταλλα που έχουν αποτεθεί στην
επιφάνεια και διατηρούνται στο βάθος των
κρατήρων) - έρευνα με τη βοήθεια ειδικών
μηχανημάτων

1975, Βίκινγκ Λάντερ 1, «Κυδωνία»: επιλογή
λόγω πιθανότητας ύπαρξης νερού - 
παρατήρηση φωτογραφιών προηγούμενων
αποστολών, 1997, Μαρς Παθφάιντερ, συμβολή
«Άρες Βάλις» και «Τίου Βάλις» περιοχών,
επιλογή λόγω πιθανότητας ύπαρξης νερού - 
παρατήρηση φωτογραφιών προηγούμενων
αποστολών

1975, Βίκινγκ Λάντερ 1, 2, επιβεβαίωση
θερμοκρασιών Μάρινερ 6, 7 ενίσχυση άποψης
πως οι λευκές κηλίδες των πόλων οφείλονται
κυρίως σε στερεοποιημένο διοξείδιο του
άνθρακα ενώ περιέχουν και εξαιρετικά μικρές
ποσότητες παγοκρυστάλλων νερού
(παρατήρηση 3 ειδών πολικών πηλιδίων στους
πόλους ανάλογα με την σύστατη τους και την
εποχή) - έρευνα με τη βοήθεια ειδικών
μηχανημάτων

μη ύπαρξη «διωρύγων» - επιβεβαίωση μη ύπαρξης
αρδευτικού συστήματος αλλά δεν συνεπάγεται μη ύπαρξη
νερού - παρατήρηση φωτογραφιών από διαστημόπλοια

2008, Φοίνιξ, επιβεβαίωση δημιουργίας καναλιών από διάβρωση
εδάφους από το εσωτερικό νερό - έρευνα με τη βοήθεια ειδικών
μηχανημάτων

1975, Βίκινγκ Λάντερ 1, 2, πιθανή σταδιακή
δημιουργία των κοιλάδωναυτών από εκρηξιγενή
δραστηρότητα και αργότερα ροή νερού - 
παρατήρηση έγχρωμων πανοραμικών
φωτογραφιών από διαστημόπλοιο, υπόθεση

1975, Βίκινγκ Λάντερ 1, 2, περιοχέςμε κρατήρες
μεγαλύτερο ποσοστό υδρατμών απ' όσο
περιέχεται κατά μέσο όρο στα κατώτερα
στρώματα της υπόλοιπης αρειανής ατμόσφαιρα
- ενίσχυση άποψης ότι από το εσωτερικό του
πλανήτη ελευθερώνονται μεγάλες ποσότητες
υδρατμών οι οποίες διαβρώνουν το έδαφος στις
περιοχές εκείνες σχηματίζοντας κρατήρες - 
έρευνα με τη βοήθεια ειδικών μηχανημάτων,
ενίσχυση υπόθεσης

1975, Βίκινγκ Λάντερ 1, 2, ύπαρξη πάγου νερού
στην κορυφή του όρους «Όλυμπος» που
σκεπάζεται από στρώμα σκόνης και δεν του
επιτρέπει να διαφύγει - παρατήρηση έγχρωμων
πανοραμικών φωτογραφιών από
διαστημόπλοιο, έρευνα με τη βοήθεια ειδικών
μηχανημάτων



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Ερωτηματολόγια 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τα ερωτηματολόγια σκοπεύουν στην αποκάλυψη της 
εικόνας, που έχουν οι άνθρωποι, για τον πλανήτη 
Άρη. Το πρώτο ερωτηματολόγιο αποτελείται από 
εικόνες, που παρατίθενται με χρονολογική σειρά και 
φράσεις που αφορούν τον πλανήτη, χωρίς να γίνεται 
γνωστό στον ερωτηθέντα το αντικείμενο του 
ερωτηματολογίου (ο Άρης). Στο δεύτερο 
ερωτηματολόγιο, που έπεται και δίνεται στους ίδιους 
ανθρώπους, γίνεται σαφές εξ’ αρχής ότι αναφέρεται 
στον πλανήτη και στοχεύει στο να γίνει γνωστό από 
πού και πώς έχουν συλλέξει πληροφορίες για αυτόν 
και στο πως αντιλαμβάνονται τις ίδιες εικόνες. 
 
Στη συνέχεια παρουσιάζεται το περιεχόμενο των 
ερωτηματολογίων που συνοδεύονται με 
σκαναρισμένα ερωτηματολόγια, έτσι όπως μας 
δόθηκαν από τους ανθρώπους, που συμμετείχαν στην 
έρευνα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ερωτηματολόγιο 1 
 
 
Φύλο:          Α   Γ                                  
Ηλικία: 
Επάγγελμα: 
 
 
1. Τι πιστεύετε ότι απεικονίζουν οι παρακάτω 

φωτογραφίες; Γράψτε 2 λόγια για την  κάθε μία 
από αυτές. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
 



2    Ποιο είναι το πρώτο πράγμα που σας έρχεται στο 
μυαλό όταν διαβάζετε τις παρακάτω φράσεις; Σε τι 
πιστεύετε ότι αναφερόμαστε; 

α)   εποχιακές αλλαγές στο χρώμα στιγμάτων, θύελλες 
σκόνης, ανοιξιάτικο κλίμα συσκότισης 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
β)   σκοτεινοί τόνοι εσοχών που προέκυψαν από 

υδρορροές ή από ανέμους ή από ολισθήσεις 
εδάφους χωρίς φωτεινές διαβαθμίσεις 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
γ)   λόφοι με ρήγματα και βράχοι που έχουν  

κατρακυλήσει σε πλαγιές.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  3.    Τι πιστεύετε ότι απεικονίζουν οι παρακάτω 
φωτογραφίες; Γράψτε 2 λόγια για την κάθε μία 
από αυτές. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 



 



Ερωτηματολόγιο 2 
 
Φύλο:          Α   Γ 
Ηλικία: 
Επάγγελμα: 
 
 
1. Γνωρίζετε την ύπαρξη του πλανήτη Άρη; 
 

 Ναι    Όχι 
 

2. Από πού έχετε συλλέξει πληροφορίες; 
    

                Τηλεόραση 
 Σινεμά - Ταινίες 
 Ραδιόφωνο 
 Διαδίκτυο 
 Λογοτεχνία 
 Κόμικς 
 Κοινωνικός Περίγυρος 

     
3. Αν έχετε παρακολουθήσει κάποιο τηλεοπτικό 

πρόγραμμα, σχετικό με το θέμα, ποιο ήταν αυτό, 
τι πληροφορίες σας έδωσε και τι συμπεράσματα 
βγάλατε; 

 
4. Αν έχετε δει κάποια ταινία, σχετική με το θέμα, 

ποια ήταν αυτή, τι πληροφορίες σας έδωσε και τι 
συμπεράσματα βγάλατε;      

 
5. Αν έχετε ακούσει κάποιο ραδιοφωνικό 

πρόγραμμα, σχετικό με το θέμα ποιο ήταν αυτό, τι 
πληροφορίες σας έδωσε και τι συμπεράσματα 
βγάλατε; 

 
6.    Αν έχετε αναζητήσει πληροφορίες στο διαδίκτυο, 

σχετικές με το θέμα, ποιες ήταν αυτές και τι 
συμπεράσματα βγάλατε; 
 
 
 
 



7.    Αν έχετε διαβάσει κάποιο βιβλίο ή κάποιο άλλο 
λογοτεχνικό είδος ή κόμικς, σχετικό με το θέμα 
ποιο ήταν αυτό, τι πληροφορίες σας έδωσε και τι 
συμπεράσματα βγάλατε; 
 
 

8.    Έχετε κάνει κάποια σχετική συζήτηση με κάποιο 
πρόσωπο από τον κοινωνικό σας περίγυρο; Και 
αν ναι τι συμπεράσματα βγάλατε; 
 
 

9.    Περιγράψτε με 2 λόγια τον πλανήτη Άρη. 
 
 
10. Θεωρείτε ότι έχετε επηρεαστεί, από τα παραπάνω 

μέσα, στη διαμόρφωση της άποψης σας για τον 
πλανήτη Άρη; Και αν ναι, πώς; 
 
 

11. Τι πληροφορίες έχετε για την επιφάνεια και τη 
γεωλογία του πλανήτη Άρη; 

 
 
12.  Περιγράψτε με 2 λέξεις τις παρακάτω  

φωτογραφίες. Ποιο είναι το πρώτο πράγμα που 
σας έρχεται στο μυαλό όταν τις βλέπετε; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

13. Αντιστοιχείστε τις παρακάτω εκφράσεις στις 
παραπάνω φωτογραφίες; κρατήρες στο φαράγγι 
των αναμνήσεων, ο κόλπος του Προμηθέα, 
θραύσματα στο φαράγγι του κεραυνού, 
λιμνάζουσα κατάσταση σε κρατήρα. 

 
 
14. Με ποια κριτήρια κάνατε την παραπάνω 

αντιστοίχηση; 
 
 
15.  Αν σας ξαναζητούσαμε να περιγράψετε με 2 

λόγια τον πλανήτη Άρη, ποια θα ήταν αυτά 
λαμβάνοντας υπόψη πως οι παραπάνω εικόνες 
αποτελούν τοπία στον Άρη; 
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ΒΑΣΗ                                                      (αρχαίοι Έλληνες, 17ος αιώνας π.Χ.)

γυμνός οφθαλμός, κόκκινη λάμψη
ΣΚΑΛΑ Α_ πρώτη σκάλα, σκάλα
μελέτης θέσης και κίνησης πλανήτη

(αρχαίοι Έλληνες, 17ος αιώνας π.Χ.)
γυμνός οφθαλμός, κατάταξη κόκκινης
λάμψης στου πλανήτες-αστέρες

(Αριστοτέλης, 4ος αιώνας π.Χ.) γυμνός οφθαλμός,
συμπλήρωση_ επιπρόσθηση του Άρη από τη
Σελήνη (έκλειψη)

(Πτολεμαίος, 272 π.Χ.) γυμνός
οφθαλμός, συμπλήρωση_ πρώτη 
ακριβής παρατήρηση του πλανήτη

(Μπραχ, 1595 μ.Χ.) γυμνός οφθαλμός, συμπλήρωση_
τροχιά Άρη με μεγάλη ακρίβεια

(Κέπλερ, 1609 μ.Χ.) γυμνός οφθαλμός, συμπλήρωση_ δύο πρώτοι νόμοι
κίνησης πλανητών

(Γαλιλαίος, 1610 μ.Χ.) τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ μελέτη 
Άρη σαν φυσικό σώμα, δίσκος με έντονο κόκκινο χρώμα,
σχετικά μικρός σε μέγεθος, σε σύγκριση με άλλους πλανήτες

(Κασσίνι, Χέρσελ, 17ος αιώνας μ.Χ.) τηλεσκόπιο,
συμπλήρωση_ 7.1. πρώτο στάδιο έρευνας_
ταχύτητα περιστροφής του πλανήτη γύρω από τον
άξονα του, διάρκεια του ημερονυχτίου, θέση των
πόλων και του ισημερινού, αρεογραφικές
συντεταγμένες στην επιφάνεια του πλανήτη με
μεγάλη ακρίβεια, 7.2. δεύτερο στάδιο έρευνας_
μελέτη πλήρους περιφοράς του πλανήτη γύρω από
τον Ήλιο, αρειανός χρόνος, 7.3. τρίτο στάδιο
έρευνας_ (κοινό σημείο με Β.1.1., το τρίτο στάδιο
έρευνας του πρώτου σκαλοπατιού της σκάλας
συγκρότησης κλιματολογικών δεδομένων) κλίση
του άξονα περιστροφής προς το επίπεδο της
τροχιάς του, 7.4. τέταρτο στάδιο έρευνας_ (κοινό
σημείο με Β.1.2., το τέταρτο στάδιο έρευνας του 
πρώτου σκαλοπατιού της σκάλας συγκρότησης
κλιματολογικών δεδομένων) ελλειπτική τροχιά
γύρω από τον Ήλιο εξωτερική της γήινης

(1971 μ.Χ.) διαστημόπλοιο Μάρινερ 9,
ειδικά μηχανήματα, συμπλήρωση_
ακριβές σχήμα πλανήτη

ΣΚΑΛΑ Β_ δεύτερη σκάλα, σκάλα 
συγκρότησης κλιματολογικών 
δεδομένων  

(Κασσίνι, Χέρσελ, 17ος αιώνας μ.Χ.)
τηλεσκόπιο, 1.1. τρίτο στάδιο έρευνας_
(κοινό σημείο με Α.7.3., το τρίτο στάδιο
έρευνας του έβδομου σκαλοπατιού της
σκάλας μελέτης θέσης και κίνησης
πλανήτη) εποχές, κλίμα, κλιματολογικές
ζώνες, 1.2. τέταρτο στάδιο έρευνας_
θερμοστοιχείο στο φακό του
τηλεσκοπίου, (κοινό σημείο με Α.7.4., το 
τέταρτο στάδιο έρευνας του έβδομου
σκαλοπατιού της σκάλας μελέτης θέσης
και κίνησης πλανήτη) λιγότερο φως και
θερμότητα απ’ ότι η Γη, θερμοκρασία
κάτω από το σημείο πήξης του νερού

(18ος αιώνας μ.Χ.) τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_
(κοινό σημείο με Δ.4., το τέταρτο σκαλοπάτι της
σκάλας ανάλυσης ατμόσφαιρας)   υπόθεση
θερμοκρασίας

(1971 μ.Χ.) διαστημόπλοιο Μάρινερ 9,
ειδικά μηχανήματα, συμπλήρωση_ θέση
πόλων, μέτρηση επιφανειακών
θερμοκρασιών

(1975 μ.Χ.) διαστημόπλοια Βίκινγκ, ειδικά μηχανήματα,
συμπλήρωση_ μέτρηση επιφανειακών θερμοκρασιών

ΣΚΑΛΑ Γ_ τρίτη σκάλα, σκάλα
χαρτογράφησης

(17ος αιώνας μ.Χ.) τηλεσκόπιο, 1.1. 
πρώτο στάδιο έρευνας_ ζώνες (βόρειο,
νότιο ημισφαίριο, ισημερινός), 1.2. 
δεύτερο στάδιο έρευνας_ περιοχές
ποικίλης λαμπρότητας, 1.3. τρίτο στάδιο
έρευνας_λαμπρή λευκή έκταση στο ένα
άκρο-πόλο του πλανήτη

(Σκιαπαρέλι, 1877 μ.Χ.) τηλεσκόπιο,
συμπλήρωση_ πρώτη ασπρόμαυρη
χαρτογράφηση του πλανήτη, 2.1. πρώτο στάδιο
έρευνας_ (κοινό σημείο με Ε.3.1., το πρώτο
στάδιο έρευνας του τρίτου σκαλοπατιού της
σκάλας εδαφολογίας) ονομασία «θάλασσες» και
«ξηρές», 2.2. δεύτερο στάδιο έρευνας_ (κοινό
σημείο με ΣΤ.2.1., το δεύτερο στάδιο έρευνας του 
δεύτερου σκαλοπατιού της σκάλας ανίχνευσης
νερού) μεταβολή χρώματος των «θαλασσών»,
2.3. τρίτο στάδιο έρευνας_ (κοινό σημείο με
Ε.3.2., το τρίτο στάδιο έρευνας του τρίτου
σκαλοπατιού της σκάλας εδαφολογίας και
ΣΤ.2.2., του δεύτερου σκαλοπατιού της σκάλας
ανίχνευσης νερού) «canalli»-«διώρυγες»

(1890 μ.Χ.) τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_
επόμενες ασπρόμαυρες
χαρτογραφήσεις 

(Λόουελ, 1893 μ.Χ) τηλεσκόπιο, ενίσχυση Γ.2.3., τρίτου
σταδίου έρευνας δεύτερου σκαλοπατιού_ «διώρυγες» και
συμπλήρωση_ (κοινόσημείο με Ε.4., το τέταρτο σκαλοπάτι
της σκάλας εδαφολογίας) νέα χαρτογράφηση 

(Έβανς και Μόντερ, 19ος αιώνας μ.Χ) πείραμα οπτικής αντίληψης,
αμφισβήτηση Γ.2.3., τρίτου σταδίου έρευνας δεύτερου σκαλοπατιού

(Λόουελ, 19ος αιώνας μ.Χ) φωτογραφικές πλάκες, ενίσχυση
Γ.2.3., τρίτου σταδίου έρευνας δεύτερου σκαλοπατιού_ (κοινό
σημείο με Ε.5., το πέμπτο σκαλοπάτι της σκάλας
εδαφολογίας)

(αντίπαλοι «διωρύγων», 19ος αιώνας μ.Χ),
αμφισβήτηση Γ.2.3., τρίτου σταδίου έρευνας
δεύτερου σκαλοπατιού_ (κοινό σημείο με Ε.6., το 
έκτο σκαλοπάτι της σκάλας εδαφολογίας) 
αμφισβήτηση φωτογραφικών πλακών

(οπαδοί «διωρύγων», 19ος αιώνας μ.Χ.)
τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ (κοινό
σημείο με Ε.7., το έβδομο σκαλοπάτι
της σκάλας εδαφολογίας) «διώρυγες»
και σε άλλους πλανήτες

(Αντωνιάδης, 1909-1934 μ.Χ) τηλεσκόπιο,
φασματοσκοπικές και πολωσιμετρικές
παρατηρήσεις, αμφισβήτηση Γ.2.3., τρίτου σταδίου
έρευνας δεύτερου σκαλοπατιού_ φαιές κηλίδες,
ενίσχυση Γ.2.2., δεύτερου σταδίου δεύτερου
σκαλοπατιού_ βλάστηση και συμπλήρωση_ (κοινό
σημείο με Ε.8., το όγδοο σκαλοπάτι της σκάλας
εδαφολογίας και ΣΤ.3., το τρίτο σκαλοπάτι της
σκάλας ανίχνευσης νερού) λεπτομερής
χαρτογράφηση του πλανήτη 

(Φωκάς, 1954, 1956 μ.Χ) τηλεσκόπιο,
ενίσχυση Γ.2.2., δεύτερου σταδίου
έρευνας δεύτερου σκαλοπατιού_ 
βλάστηση και συμπλήρωση_ νέα
χαρτογράφηση

(1970 μ.Χ.) τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_
πρώτη φωτογραφική χαρτογράφηση

(1970 μ.Χ.) διαστημόπλοια,
συμπλήρωση_ δεύτερη φωτογραφική
χαρτογράφηση

(1971 μ.Χ.) διαστημόπλοιο Μάρινερ 9,
συμπλήρωση_ πρώτη ολοκληρωμένη
φωτογραφική, πρωτοποριακή για την
εποχή χαρτογράφηση, αναίρεση Γ.2.3., 
τρίτου σταδίου έρευνας δευτέρου
σκαλοπατιού και συμπλήρωση_ (κοινό
σημείο με ΣΤ.10., το δέκατο σκαλοπάτι
της σκάλας ανίχνευσης νερού και Ε.15., 
το δέκατο πέμπτο σκαλοπάτι της σκάλας
εδαφολογίας) «διώρυγες»-εδαφικοί
σχηματισμοί, βόρειο ημισφαίριο -
πεδιάδες με μικρή πυκνότητα κρατήρων
και λεκανοπέδια λάβας, νότιο ημισφαίριο -
περισσότεροι κρατήρες, πιθανές θέσεις
ηφαιστείων, ηφαιστειακούς κρατήρες,
τέσσερα σκούρα σημάδια-κορυφές
ηφαιστείων, αποκάλυψη «κοιλάδων
Μαρινέρις»

(1975 μ.Χ.) διαστημόπλοια Βίκινγκ,
συμπλήρωση_ βελτίωση
χαρτογράφησης Μάρινερ 9, πρώτη
έγχρωμη

(1996 μ.Χ.) διαστημόπλοιο
Τοπογράφος, συμπλήρωση_
φωτογραφική χαρτογράφηση της
αρειανής επιφάνειας

ΣΚΑΛΑ Δ_ τέταρτη σκάλα, σκάλα
ανάλυσης ατμόσφαιρας

(Έουχενς, 1656 μ.Χ.) τηλεσκόπιο,
υπόθεση ατμόσφαιρας

(18ος αιώνας) τηλεσκόπιο, ενίσχυση_ ενίσχυση
υπόθεσης ατμόσφαιρας: εντοπισμός μεταβολής
λαμπρότητας και χρωματισμού και μεταβολή
ανακλαστικής ικανότητας σκοτεινών και
ανοιχτόχρωμων σχηματισμών της αρειανής
επιφάνειας, μεταβολές σχήματος, έκτασης, ορίων,
κίνησης των κίτρινων και υπόλευκων κηλίδων 

(Χέρσελ, 1781 μ.Χ.) τηλεσκόπιο,
συμπλήρωση_ πείραμα, υπόθεση
αραιής ατμόσφαιρας 

(18ος αιώνας μ.Χ.) τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ (κοινό
σημείο με Β.2., το δεύτερο σκαλοπάτι της σκάλας
συγκρότησης κλιματολογικών δεδομένων) πρώτες
υποθέσεις: χημικής σύστασης ατμόσφαιρας, χρώματος
ουρανού 

(Φλανγκάρκ, 1809 μ.Χ.) τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ πρώτη παρατήρηση
κίτρινων νεφών και ενίσχυση_ υπόθεση ύπαρξης ατμόσφαιρας

(19ος αιώνας μ.Χ.) τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ παρατήρηση
λευκών και κυανών νεφών (που πριν θεωρούσαν ότι είναι
εδαφικοί σχηματισμοί)

(1840 μ.Χ.), συμπλήρωση_ «μετανάστευση» των
πολικών πάγων από τον ένα πόλο στον άλλο,
υπόθεση ύπαρξης ατμόσφαιρας

(1947-1957 μ.Χ.) τηλεσκόπιο,
συμπλήρωση_ υποθέσεις χημικής
σύστασης

(1957 μ.Χ.) τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ πρώτες
υποθέσεις: πίεση και ύψος ατμόσφαιρας

(20ος αιώνας) τηλεσκόπιο,
συμπλήρωση_ (κοινό σημείο με ΣΤ.9., 
το ένατο σκαλοπάτι της σκάλας
ανίχνευσης νερού) ύψη και περιοχές
σχηματισμού νεφών, υποθέσεις χημικής
σύστασης νεφών

(1964 μ.Χ.) διαστημόπλοιο Μάρινερ 4,
συμπλήρωση και αναίρεση_ ειδικά 
μηχανήματα, μέτρηση πυκνότητας και
χημικής σύστασης ατμόσφαιρας

(1969, 1971 μ.Χ.) διαστημόπλοια
Μάρινερ 6 και 7, ακτινόμετρα
υπέρυθρης και υπεριώδους
ακτινοβολίας, συμπλήρωση_ γενική
εξέταση ατμόσφαιρας

(1971 μ.Χ.) διαστημόπλοιο Μάρινερ 9,
ειδικά μηχανήματα, ενίσχυση_
αμμοθύελλα και συμπλήρωση_ πρώτη 
αντικειμενική, για εκείνη την εποχή,
μελέτη της ατμόσφαιρας, χημική
σύσταση, πίεση

(1975 μ.Χ.) διαστημόπλοια Βίκινγκ,
ειδικά μηχανήματα, συμπλήρωση_
άμεση παρατήρηση ατμόσφαιρας,
χρώμα ουρανού, χημική σύσταση
νεφών, χημική σύσταση, πίεση

(1996 μ.Χ.) διαστημόπλοιο
Τοπογράφος, ειδικά μηχανήματα,
συμπλήρωση_ μελέτη, για μεγάλη
χρονική περίοδο, της ατμόσφαιρας,
σφοδροί άνεμοι, τοπικοί ανεμοστρόβολοι

(1997 μ.Χ.) διαστημόπλοιο Ιχνηλάτης,
ειδικά μηχανήματα, συμπλήρωση και
ενίσχυση Δ.15_ ασθενείς
ανεμοστρόβιλοι

(2003 μ.Χ.) διαστημόπλοιο Μαρς
Εξπρές, ειδικά μηχανήματα,
συμπλήρωση_ χημική σύσταση
ατμόσφαιρας

ΣΚΑΛΑ Ε_ πέμπτη σκάλα, σκάλα
εδαφολογίας

(18ος αιώνας μ.Χ.) τηλεσκόπιο,
συμπλήρωση_ πιθανή ύπαρξη
κρατήρων 

(1840 μ.Χ.) τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ (κοινό
σημείο με ΣΤ.1., το πρώτο σκαλοπάτι της σκάλας
ανίχνευσης νερού) μη μόνιμη παρουσία λευκών
καλυμμάτων των πόλων

(Σκιαπαρέλι, 1877 μ.Χ.) τηλεσκόπιο,
συμπλήρωση_ πρώτη ασπρόμαυρη
χαρτογράφηση του πλανήτη, 3.1. 
πρώτο στάδιο έρευνας_(κοινό σημείο με
Γ.2.1., το πρώτο στάδιο έρευνας του
δεύτερου σκαλοπατιού της σκάλας
χαρτογράφησης) ονομασία «θάλασσες»
και «ξηρές», 3.2. τρίτο στάδιο έρευνας_
(κοινό σημείο με Γ.2.3., το τρίτο στάδιο
έρευνας του δεύτερου σκαλοπατιού της
σκάλας χαρτογράφησηςκαι ΣΤ.2.2., του
δεύτερου σκαλοπατιού της σκάλας
ανίχνευσης νερού) «canalli»-«διώρυγες»

(Λόουελ, 1893 μ.Χ.) τηλεσκόπιο, ενίσχυση Ε.3.2., τρίτου
σταδίου έρευνας τρίτου σκαλοπατιού_ (κοινό σημείο με
Γ.4., το τέταρτο σκαλοπάτι της σκάλας χαρτογράφησης)

(Λόουελ, 19ος αιώνας μ.Χ) φωτογραφικές πλάκες, ενίσχυση Ε.3.2., τρίτου
σταδίου έρευνας τρίτου σκαλοπατιού_ (κοινό σημείο με Γ.6., το έκτο
σκαλοπάτι της σκάλας χαρτογράφησης)

(αντίπαλοι «διωρύγων», 19ος αιώνας μ.Χ.) τηλεσκόπιο,
αμφισβήτηση Ε.3.2., τρίτου σταδίου έρευνας τρίτου
σκαλοπατιού_ (κοινό σημείο με Γ.7., το έβδομο σκαλοπάτι της
σκάλας χαρτογράφησης) αμφισβήτηση φωτογραφικών
πλακών

(οπαδοί «διωρύγων», 19ος αιώνας μ.Χ.)
τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ (κοινό σημείο με Γ.8., 
το όγδοο σκαλοπάτι της σκάλας χαρτογράφησης) 
«διώρυγες» και σε άλλους πλανήτες

(Αντωνιάδης, 1909-1934 μ.Χ)
τηλεσκόπιο, αμφισβήτηση Ε.3.2., τρίτου
σταδίου έρευνας τρίτου σκαλοπατιού_ 
(κοινό σημείο με Γ.9., το ένατο
σκαλοπάτι της σκάλας χαρτογράφησης) 
φαιές κηλίδες

(Βακουλέρ, 1941 μ.Χ.) τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_
παρατήρηση «Λάμπον Όρος» 

(20ος αιώνας μ.Χ.) τηλεσκόπιο,
συμπλήρωση_ νότιο ημισφαίριο κοντά
στον πόλο - οροπέδιο και μεμονωμένα
όρη, ξηρές περιοχές - λεπτή άμμο και
κόκκινη σκόνη, υπόθεση: ύπαρξη
βουνών ηφαιστειακοί κώνοι

(1956-1979 μ.Χ) ραδιοφωνικά μήκη
κύματος, συμπλήρωση_ αρκετές
υψομετρικές διαφορές

(1964 μ.Χ.) διαστημόπλοιο Μάρινερ 4,
επιβεβαίωση Ε.11., ραδιοφωνικών
μηκών κύματος_ ύπαρξη κρατήρων

(1969, 1971 μ.Χ.) φασματοσκοπική
μέθοδος, ενίσχυση Ε.11., ραδιοφωνικών
μηκών κύματος

(1969, 1971 μ.Χ.) διαστημόπλοια
Μάρινερ 6 και 7, επιβεβαίωση Ε.12., 
Μάρινερ 4_ ύπαρξη κρατήρων

(1971 μ.Χ.) διαστημόπλοιο Μάρινερ 9,
αναίρεση Ε.3.2., τρίτου σταδίου έρευνας
τρίτου σκαλοπατιού_ «διώρυγες»-
εδαφικοί σχηματισμοί και συμπλήρωση_
(κοινό σημείο με Γ.13., το δέκατο τρίτο
σκαλοπάτι της σκάλας χαρτογράφησης
και ΣΤ.10., το δέκατο σκαλοπάτι της
σκάλας ανίχνευσης νερού) βόρειο
ημισφαίριο - πεδιάδες με μικρή
πυκνότητα κρατήρων και λεκανοπέδια
λάβας, νότιο ημισφαίριο - περισσότεροι
κρατήρες, πιθανές θέσεις ηφαιστείων,
ηφαιστειακούς κρατήρες, τέσσερα
σκούρα σημάδια-κορυφές ηφαιστείων,
αποκάλυψη «κοιλάδων Μαρινέρις»

(1975 μ.Χ.) διαστημόπλοια Βίκινγκ,
συμπλήρωση_ μελέτη ολόκληρης της
επιφάνειας του Άρη, λεπτομερής γενική
όψη πλανήτη, πέτρες διαφόρων
μεγεθών,οροσειρές,μεμονωμέναβουνά,
ηφαίστεια, κρατήρες, (κοινό σημείο με
ΣΤ.11., το ενδέκατο σκαλοπάτι της
σκάλας ανίχνευσης νερού) «κοιλάδες
Μαρινέρις», σχηματισμοί-κανάλια που
κυλούσε κάποτε πάνω τους νερό

(1996 μ.Χ.) διαστημόπλοιο
Τοπογράφος, συμπλήρωση_ (κοινό
σημείο με ΣΤ.12., το δωδέκατο
σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης
νερού) «κοιλάδες Μαρινέρις» -
παρουσία διάταξης σε στρώματα,
εκτάσεις-πιθανοί πυθμένες αρχέγονων
θαλασσών ή ελωδών εκτάσεων,
ξεροπόταμοι

(1997 μ.Χ.) διαστημόπλοιο Ιχνηλάτης,
ειδικά μηχανήματα, συμπλήρωση
(κοινό σημείο με ΣΤ.13., το δέκατο τρίτο
σκαλοπάτι της σκάλας ανίχνευσης
νερού) βράχοι με κροκαλοπαγή δομή

(2003 μ.Χ.) διαστημόπλοιο Μαρς
Εξπλορέισιον Ρόβερς, ειδικά
μηχανήματα, συμπλήρωση_ πέτρες-
βασάλτης

(2008 μ.Χ.) διαστημόπλοιο Φοίνιξ,
συμπλήρωση_ (κοινό σημείο με ΣΤ.14., 
το δέκατο τέταρτο σκαλοπάτι της
σκάλας ανίχνευσης νερού) δημιουργία
καναλιών με διάβρωση του εδάφους
από το εσωτερικό νερό

ΣΚΑΛΑ ΣΤ_ έκτη σκάλα, σκάλα
ανίχνευσης νερού

(1840 μ.Χ) τηλεσκόπιο, (κοινό σημείο με
Ε.2., το δεύτερο σκαλοπάτι της σκάλας
εδαφολογίας) μη μόνιμη παρουσία
λευκών καλυμμάτων των πόλων,
πιθανή ύπαρξη πάγου-νερού

(Σκιαπαρέλι, 1877 μ.Χ.) τηλεσκόπιο,
συμπλήρωση και ενίσχυση_ 2.1. δεύτερο στάδιο
έρευνας_ (κοινό σημείο με Γ.2.2., το δεύτερο
στάδιο έρευνας του δεύτερου σκαλοπατιού της
σκάλας χαρτογράφησης) μεταβολή χρώματος
των «θαλασσών», πιθανή βλάστηση - πιθανή
ύπαρξη κάποιας μορφής ζωής, 2.2. τρίτο στάδιο
έρευνας_ (κοινό σημείο με Γ.2.3., το τρίτο στάδιο
έρευνας του δεύτερου σκαλοπατιού της σκάλας
χαρτογράφησης και Ε.3.2., του τρίτου
σκαλοπατιού της σκάλας εδαφολογίας) «canalli»-
«διώρυγες», αρχικά κάτι φυσικό, αργότερα
τεχνητό αρδευτικό σύστημα 

(Αντωνιάδης, 1909-1934 μ.Χ.)
τηλεσκόπιο, ενίσχυση ΣΤ.2.2., δεύτερου
σταδίου έρευνας  δε
σκαλοπατιού_ (κοινό σημείο με Γ.9., το 
ένατο σκαλοπάτι της σκάλας
χαρτογράφησης) βλάστηση - πιθανή
ύπαρξη νερού

(20ος αιώνας μ.Χ.) τηλεσκόπιο, ενίσχυση και 
συμπλήρωση_ υποθέσεις: χημική σύσταση λευκών
καλυμμάτων των πόλων, ποσοστό υδρατμών 

(Φωκάς, 1954, 1956 μ.Χ) τηλεσκόπιο, ενίσχυση ΣΤ.2.2., δεύτερου σταδίου
έρευνας δεύτερου σκαλοπατιού_ (κοινό σημείο με Γ.9., το ένατο σκαλοπάτι
της σκάλας χαρτογράφησης) βλάστηση - πιθανή ύπαρξη νερού και
ενίσχυση_ πολωσιμετρικές παρατηρήσεις, χημική σύσταση λευκών
καλυμμάτων των πόλων - πιθανή ύπαρξη νερού 

(1960 μ.Χ.), συμπλήρωση_ υπόθεση μικρού ποσοστού
υδρατμών στην αρειανή ατμόσφαιρα

(Χες, 1960 μ.Χ.) θεωρητική μελέτη, συμπλήρωση_
μικρό ποσοστό υδρατμών στην αρειανή
ατμόσφαιρα

(1963 μ.Χ.) αερόστατα, συμπλήρωση_
ακόμη μικρότερο ποσοστό υδρατμών

(20ος αιώνας) τηλεσκόπιο, συμπλήρωση_ (κοινό
σημείο με Δ.9., το ένατο σκαλοπάτι της σκάλας
ανάλυσης ατμόσφαιρας) υποθέσεις χημικής
σύστασης νεφών - πιθανή ύπαρξη νερού

(1971 μ.Χ.) διαστημόπλοιο Μάρινερ 9,
συμπλήρωση_ σχηματισμοί που
έμοιαζαν με κοίτες ποταμών - πιθανή
ύπαρξη νερού, αναίρεση ΣΤ.2.2., τρίτου
σταδίου έρευνας δευτέρου
σκαλοπατιού_ (κοινό σημείο με Γ.13., 
το δέκατο τρίτο σκαλοπάτι της σκάλας
χαρτογράφησης και Ε.15., το δέκατο
πέμπτο σκαλοπάτι της σκάλας
εδαφολογίας) «διώρυγες»-εδαφικοί
σχηματισμοί-όχι αρδευτικό σύστημα,
συμπλήρωση_ (κοινό σημείο με Γ.13., 
το δέκατο τρίτο σκαλοπάτι της σκάλας
χαρτογράφησης και Ε.15., το δέκατο
πέμπτο σκαλοπάτι της σκάλας
εδαφολογίας) «κοιλάδες Μαρινέρις» -
πιθανή ύπαρξη νερού και
συμπλήρωση_ μικρές ποσότητες
υδρατμών

(1975 μ.Χ.) διαστημόπλοια Βίκινγκ,
συμπλήρωση_ παρατήρηση λευκών
νεφών, μέτρηση ποσοστού υδρατμών
και συμπλήρωση_ (κοινό σημείο με
Ε.16., το δέκατο έκτο σκαλοπάτι της
σκάλας εδαφολογίας) ηφαιστειακός
κώνος με πάγο νερού, δημιουργία
«κοιλάδων Μαρινέρις» - πιθανή ύπαρξη
νερού - σχηματισμοί που κυλούσε
κάποτε πάνω τους νερό

(1996 μ.Χ.) διαστημόπλοιο
Τοπογράφος, συμπλήρωση_ ύψος και
μεταβολές πολικών πάγων,
συμπλήρωση_ (κοινό σημείο με Ε.17., 
το δέκατο έβδομο σκαλοπάτι της
σκάλας εδαφολογίας) «κοιλάδες
Μαρινέρις»-δημιουργία από ροή νερού,
εκτάσεις-πιθανοί πυθμένες αρχέγονων
θαλασσών ή ελωδών εκτάσεων,
ξεροπόταμοι-παγωμένες υπόγειες
λίμνες, ασταθείς κρυσταλλικές δομές -
πιθανή ύπαρξη νερού

(1997 μ.Χ.) διαστημόπλοιο Ιχνηλάτης,
ειδικά μηχανήματα, συμπλήρωση_
(κοινό σημείο με Ε.18., το δέκατο όγδοο
σκαλοπάτι της σκάλας εδαφολογίας) 
βράχοι με κροκαλοπαγή δομή - πιθανή
ύπαρξη νερού

(2008 μ.Χ.) διαστημόπλοιοΦοίνιξ, ειδικά
μηχανήματα, επιβεβαίωση_ (κοινό
σημείο με Ε.20., το εικοστό σκαλοπάτι
της σκάλας εδαφολογίας) επιβεβαίωση
δημιουργίας καναλιάν από διάβρωση
εδάφους από το εσωτερικό νερό,
ύπαρξη νερού στην επιφάνεια του
πλανήτη πριν εκατομμύρια χρόνια


